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Dragi ucenici i u¢enice petog razreda!

Upoznali ste se sa udzbenikom iz matematike za peti razred koji ¢e Vam pomoci da
otkrijete i istrazite nove sadrzaje iz oblasti matematike na nesvakidasniji i zabavni
nacin sa primjenom kritickog razmisljanja. Stranicama udzbenika uocit cete razlicite
strategije i pristupe za ucenje, aktivnosti za rjesavanje problemskih zadataka koji ¢e
predstaviti matematiku kao zagonetku - lahku i razumljivu, primijenljivu u vasim
svakodnevnim aktivnostima.

Trudite se da redovno i samostalno rjeSavate zadatke, a na taj nacin ¢ete bolje
razumijeti i nauciti postupke za rjesavanje. Kada naidete na poteskoce u izuc¢avanju
matematike ne otkazujte se, pokusajte ponovo, a upornost ¢e donijeti rezultat i
zadovoljstvo. Radovat ¢emo se ako ovim udzbenikom zavolite matematiku i
postignete odli¢ne rezultate.

Zelimo vam lahki rad, interesantne i korisne ¢asove iz matematike!

pokazati da pisete u svesku ili u digitalnom udzbeniku, zato

'/) Cesto cete sretati kroz udzbenik ovaj simbol, koji ¢e vam
» sto se u udzbeniku ne pise.
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GEOMETRIJA

SADRZAJ

BROJEVIDO 1000 000 8
BROJEVIDO10000-PONAVLIANJE 8
CITANJE | ZAPISIVANJE BROJEVA DO 1000 000 1
BROJANJENAPRIJED INAZAD JEDNAKIM KORACIMA 14

BROJANJE NAPRIJED INAZAD U JEDINICAMA, DESETICAMA, STOTICAMA, HILJADAMA | DESET HILJADAMADO1000 000...... 16
BROJANJE PO DVA, PO TRI, PO CETIRI, PO PET, PO SEST, PO SEDAM, PO OSAM, PO DEVET | PO DESET DO 10 000
POSTAVLJANJE PETOCIFRENIH ILI SESTOCIFRENIH BROJEVA NA OBILJEZENU BROJEVNU PRAVU

MJESNA VRIJEDNOST CIFRI
IMENOVANJE MJESNIH VRIJEDNOSTI CIFRI
RAZLAGANJE PETOCIFRENOG | SESTOCIFRENOG BROJA

ZAOKRUZIVANJE PETOCIFRENIH | SESTOCIFRENIH BROJEVA DO NAJBLIZE DESETICE, STOTICE ILI HILJADE. oo 27
UPOREDIVANJE PAROVA BROJEVA 30
UPOREDIVANJE PAROVA OD PETOCIFRENIH ILI SESTOCIFRENIH BROJEVA 30
PODREBIVANJE PETOCIFRENIH | SESTOCIFRENIH BROJEVA PO VELICINI 32
ODREDIVANJE BROJA IZMEDU DVA BROJA 34
NEGATIVNI BROJEVI 35
CITANJE NEGATIVNIH BROJEVA 35
POSTAVLIANJE POZITIVNIH | NEGATIVNIH BROJEVA NA HORIZONTALNOJ/VERTIKALNOJ BROJEVNOJ PRAVI 37
ODREDIVANJE CLJELOG BROJA IZMEDU DVA NEGATIVNA BROJA 39
NASTAVLJANJE NIZI PO DATOM PRAVILU SA NEGATIVNIM BROJEVIMA 40
UPOREDUJE NEGATIVNE BROJEVE KORISCENJEM ,VECI OD".,MANJI OD" ILI ,JEDNAK" 4
RAZLOMCI 43
ODREBIVANJE DIJELOVA OBLIKA | OD BROJA 43
RACUNANJE DIJELA OD CIJELOG 45
NEPRAVILNI RAZLOMCI PREDSTAVLJENI MIJESANIM BROJEM 46
UPOREDIVANJE | PODREDIVANJE RAZLOMAKA 48
JEDNAKI RAZLOMCI 48
DECIMALNI BROJEVI 5
DECIMALNI BROJEVI SA JEDNOM | DVIJE DECIMALE I
CITANJE DECIMALNIH BROJEVA SA JEDNOM ILI DVIJE DECIMALE 5
ODREDIVANJE MJESNIH VRIJEDNOSTI NA DESETICE | STOTICE 55
UPISIVANJE DECIMALNIH BROJEVA NA BROJEVNOJ PRAVI 57
ZAOKRUZIVANJE DECIMALNOG BROJA SA JEDNOM DECIMALOM 59
PRETVARANJERAZLOMKAUDECIMALNIBROJ 61
UPOREDIVANJE RAZLOMKA SA DECIMALNIM BROJEM 62
PROCENTI 64
ODREBIVANJE PROCENATA KAO DIO CJELINE 65
PRETVARANJE RAZLOMKAUPROCENTE gg
JEDNAKOST IZMEDU RAZLOMKA, DECIMALNOG BROJA | PROCENATA o
PRAVIRAVAN, PARALELNE PRAVE, NORMALNE PRAVE, PRAVEKOJE SE SJEKU 70
RAVAN 70
PRAVE KOJE SE SJEKU, NORMALNE | PARALELNE PRAVE 7
UGAO 75
MJERENJE UGLOVA USTEPENE UGLOMJEROM 75
CRTANJE UGLOVA UZ POMOC UGLOMJERA 79
UPOREDIVANJE | KLASIFICIRANJE UGLOVA 80
2D-0BLICI 82
OPISIVANJE TROUGLOVA PREMA DUZINI STRANA — RAVNOKRAKI, RAVNOSTRANI | RAZNOSTRANI

TROUGAO 82
OPISIVANJE TROUGLOVA PREMA VELICINI UGLOVA - 0$TROUGLI, PRAVOUGLI | TUPOUGLI 84
KLASIFICIRANJE TROUGLOVA PREMA JEDNOM ILI DVA KRITERLJUMA 86

(DUZINA STRANA | VELICINA UGLOVA ).

SLICNOSTI | RAZLIKE IZMEDU MNOGOUGLOVA U ODNOSU NA VELICINU UGLOVA, BROJU STRANA,

TJEMENA 1 UGLOVA 88
DIJAGONALE MNOGOUGLOVA 91




RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA 93
3D-0BLICI %5
MREZA CILINDRA, MREZA PRIZME, MREZA PIRAMIDE 95
OPISIVANJE 2D-OBLIKA OD KOJIH JE SASTAVLJEN 3D-OBLIK KORISTENJEM VELICINE UGLOVA, DUZINE

STRANA, PARALELNE PRAVE, NORMALNE PRAVE. - RAVNOKRAKI, RAVNOSTRANI | RAZNOSTRANI TROUGAO

RAZNOSTRANI TROUGAQ 95
IZRADA 3D-OBLIKA OD DATIH MREZA 99
CRTANJE MREZE PRIZME | PIRAMIDE 101
KOORDINATNA MREZA 103
KOORDINATE U PRVOM | DRUGOM KVADRANTU 104
MJESTOPOLOZAJ TJEMENA MNOGOUGLOVA 106
POLOZAJ, SMJER | KRETANJE 107
OSNA SIMETRIJA 107
ROTACIJA - RED ROTACIJE 109
TRANSLACIA m
SABIRANJE | ODUZIMANJE DO 1000000 114
SABIRANJE | ODUZIMANJE BROJEVA DO 10 000 114
SABIRANJE PETOCIFRENIH | SESTOCIFRENIH BROJEVA BLIZI SADRZAOCIMA 10, 100, 1000,
100001100000 116
ODUZIMANJE PETOCIFRENIH | SESTOCIFRENIH BROJEVA BLISKI SADRZAOCIMA BROJEVA 10, 100,
1000, 10 000 1100 000 18
SABIRANJE | ODUZIMANJE PETOCIFRENIH | SESTOCIFRENIH BROJEVA 19
SABIRANJE BROJEVADO1000000BEZ PRELAZA 121
ODUZIMANJE BROJEVADO1000 000 BEZ PRELAZA 123
SABIRANJE BROJEVA DO 1000 000 SA PRELAZOM 125
ODUZIMANJE BROJEVA DO1000 0000 SAPRELAZOM 128
<T KOMUTATIVNO SVOJSTVO SABIRANJA 130
= ASOCIJATIVNO SVOJSTVO SABIRANJA 131
E ODREPIVANJE NEPOZNATOG SABIRKA; UMANJENIKA | UMANJILACA 133
= PROCIJENJIVANJE VRIJEDNOSTI ZBIRA ILI RAZLIKE | PROVJERA 136
g RJESAVANJE ZADATAKA KORISCENJEM OPERACIJA SABIRANJA | ODUZIMANJA 138
o SADRZAOCI | DJELITELJI BROJEVA DO 1 000 141
<T NALAZENJE SADRZAOCA U DVOCIFRENIM BROJEVIMA DO 1000 144
) ODREDIVANJE BROJEVA DJELJIVIH SA 2,5,10 1100 DO 1 000 145
= PRIZNACI DJELJIVOSTI SA 2, 5,10 1100 | RIESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA 147
'S MNOZITELJ 148
§ DJELITELJ 151
w MNOZITELJI DVOCIFRENOG BROJA 153
o MNOZENJE DVOCIFRENOG BROJA SA DVOCIFRENIM BROJEM J 153
o MNOZENJE I DIJELENJE DO 10 000 156
RACUNANJE KVADRATA BROJA DO 10 156
MNOZENJE BROJEVA OD 1 DO 10 000 SA 10 ILI SA 100 158
DIJELJENJE BROJEVAOD1D010 000 SA10ILISA1000 161
MNOZENJE JEDNOCIFRENOG BROJA SA PUNOM STOTICOM DO 900 163
MNOZENJE TROCIFRENOG BROJA SA JEDNOCIFRENIM BROJEM 164
MNOZENJE DVOCIFRENOG BROJA SA DVOCIFRENIM BROJEM J 167
KOMUTATIVNO SVOJSTVO KOD MNOZENJA 170
ASOCIJATIVNOST SVOJSTVO KOD MNOZENJA 171
DISTRIBUTIVNO SVOJSTVO KOD MNOZENJA 172
DIJELJENJE DVOCIFRENOG BROJA SAJ EDNOCIFRENIM BROJEM. ZAPISIVANJE OSTATKA KAO RAZLOMAK................ 174
DIJELJENJE TROCIFRENOG BROJA BEZ OSTATKA | SA OSTATKOM 177
PROCIJENJIVANJE VRIJEDNOSTI PROIZVODA ILI KOLICNIKA | PROVJERA PROCJENE 179
ODREDIVANJE NEPOZNATOG MNOZITELJA, DJELJENIKA | DJELITELJA U MNOZENJU | DJELJENJU oo 180
KORISCENJE REDOSLIJEDA OPERACIJA U BROJEVNOM IZRAZU SA | BEZ ZAGRADA 182
RACUNANJE VRIJEDNOSTI IZRAZA SA PROMJENLJIVOM 183

RJESAVANJE TEKSTUALNIH ZADATAKA 184
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RAZLOMCI

PONAVLJANJE ZA RAZLOMKE

EKVIVALENTNI RAZLOMCI - PONAVLJANJE

RJESAVANJE ZADATAKA

PREDSTAVLJANJEDIJELAODCIJELOG

RJESAVANJE ZADATAKA

PREDSTAVLJANJEDIJELAODCIJELOG

RJESAVANJE ZADATAKA

SABIRANJE | ODUZIMANJE PRAVILNIH RAZLOMAKA SAISTIM IMENITELJOM

RJESAVANJE ZADATAKA

OPERACIJE SA DECIMALNIM BROJEVIMA

UPOREDIVANJE DECIMALNIH BROJEVA SA JEDNOM ILI DVIJE DECIMALE

PAROVI DECIMALNIH BROJEVA CIJE JE ZBIR 1

SABIRANJE DECIMALNIH BROJEVA DO 10

SABIRANJE DECIMALNIH BROJEVASA JEDNOM ILI DVIJE DECIMALE

ODUZIMANJE DECIMALNIH BROJEVA DO 100

ZAOKRUZIVANJE CIJELIH BROJEVA NA NAJBLIZU DESETICU | STOTICU

ZAOKRUZIVANJE CIJELIH BROJEVA DO NAJBLIZE DESETICE | STOTICE

ZAOKRUZIVANJE CIJELIH BROJEVA DO 100

PROCIJENA DECIMALNOG ZBIRA

UDVOJAVANJE | PREPOLOVLJAVANJE DECIMALNOG BROJA

MNOZENJE DECIMALNIH BROJEVA SA JEDNOM DECIMALOM MANJOM 0D 10
MNOZENJE DECIMALNOG BROJA SA JEDNOCIFRENIM BROJEM ....?
DUZINA

MJERIMO DUZINU - MILIMETAR,
CENTIMETAR, DECIMETAR, METAR, KILOMETAR

MASA

MJERIMO MASU - KILOGRAM, GRAM

DEKAGRAM

TON

VOLUMEN

MJERIMO VOLUMEN - LITAR, DECILITAR, CENTILITAR, MILILITAR

RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA

DUZINA, MASA, | VOLUMEN

IMENOVANI BROJEVI - JEDNOIMENI | VISEIMENI

ZAOKRUZIVANJE U MJERENJU DUZINA, MASE, VOLUMENA
PRETVARANJE U ODGOVARAJUCE MJERNE JEDINICE

RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA

PLOSTINA 2D-OBLIKA

PERIMETAR PRAVOUGLA | KVADRATA

PLOSTINA PRAVOUGLA | KVADRATA

RACUNANJE PLOSTINE PRAVOUGLAI KVADRATA

PERIMETAR | PLOSTINA - RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA

VRIJEME

PREDSTAVLJANJE TACNOG VREMENA U SATE, MINUTE | SEKUNDE

PREDSTAVLJANJE VREMENSKIH INTERVALA

RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA - ISTRAZIVANJE

VREMENSKI INTERVALI

RACUNANJE VREMENSKIH INTERVALA | VREMENSKIH ZONA

CITANJE, SABIRANJE, ORGANIZOVANJE, SREDIVANJE | PREDSTAVLJANJE PODATAKA

PREDSTAVLJANJE | CITANJE PODATAKA 1Z STUBCASTOG DIJAGRAMA

PREDSTAVLJANJE | CITANJE PODATAKA SA KRUZNOG DIJAGRAMA

PREDSTAVLJANJE | CITANJE PODATAKA SA LINIJSKOG DIJAGRAMA

MOD

VJEROVATNOST O DJESAVANJU DOGADAJA

UVIJEK, MOZDA, NIKADA

185

185
189
193
195
197
199
200
201
203
205
205
210
212
213
217

221
222
224
227
231
233

240

240
243
243
245
246
247
249
250
250
251

252
255
257
257
260
261

264
267
267
267
27
275
278
279

282
282
283
286
289
290
290



Ucenik/ucenica ce biti sposoban/
sposobna da:
Brojevi do 1000 000 1. broji, ¢ita i pise brojeve do 1000 000;
2. uporeduje brojeve od petocifrenih i
Sestocifrenih brojeva i odreduje mjesnu
Brojevi i brojanje vrijednost cifri u brojevima;

3. podreduje i uporeduje negativne
brojeve u svakodnevnom kontekstu;
4. upisuje decimalne brojeve sa jednom
ili dvije decimale i da imenuje mjesnu
e er e vrijednost decimala;

Decimalni brojevi 5. koristi vezu izmedu razlomaka,
decimalnih brojeva i procenata pri
rjeSavanju prob-lemskih situacija.

MOGUCI IZAZOVI
Brojanje predstavlja rutinski zadataka za u¢enike koji poznaju brojeve do 1000 000, ali je tesko da
se broji u koracima na odredeno rastojanje. Potrebno je razumijevanie i shvatanje klasa i mjesta cifri
u brojevima da bi poslije razumijeli mjesnu vrijednost date cifre u klasi. Saglasno tome kao izazov
javlja se citanje, zapisivanje broja u razvijenom obliku.
|Izazov je da se pretvore razlomcii procenat i obrnuto, pri ¢emu se kao poteskoca javlja shvatanje
vrijednosti razlomka (mijesanje imenilaca i brojilaca, mijesanje cijelog broja sa decimalnim zapisom-
desetice, stotice, mijesanje procenta kao stoti dio cijeloga). Zato je potrebno da se izvode zadaci
razvijanjem shvatanja i prakti¢ne primjene stecenih znanja. Kod procenta ucenici misle da je 30%
uvijek 30/100 i tada kada je razlomak sa drugim imeniteljom razlicitijim od 10,100 ili 1 000,

Broj, kali¢ina, mjesna vrijednost cifri, viecifreni brojevi, pozitivni broj, nula,
negativni broj, ve¢i od, manji od, pravilni razlomak, imenitelj, brojitelj, mijesani
broj, decimalna zapeta, desetica, stotica, procenti.




Tema  BROJEVI DO 1000 000

1

®

Brojevi do 10 000 PONAVLJANJE

Procitaj brojeve:
2000,3000,4000,5 000,
6000,7000,8000,9000i10
000?

Procitaj brojeve i zapisi ih
rije¢ima:

1091,2 078, 301,

409, 560, 87419999

Zapisi sljedece brojeve ciframa:
dvije hiljade dvesta osamdeset i
cetiri, pet hiljada petstotinai
devet.

Broj10 000 ima: 11

deset hiljada (DH)
hiljada (H)
stotice (S)
desetice (D)
jedinice (J)

DH H S D
1 0 0 0

Po koliko hiljada ima svako dijete?

Sve prirodne brojeve
zapisujemo sa ciframa
0,123,456,7,8i9.

Broj 300 je zapisan sa tri cifre i
on je trocifreni broj.

Broj 5 000 je zapisan sa 4 cifre i
on je €etiricifreni broj.

Broj 10 000 je zapisan sa 5 cifri
i on je petocifreni broj.

1000 jedna hiljada
2000 dvije hiljade
3000 tri hiljade
4000 cetiri hiljade
5000 pet hiljada
6000 Sest hiljada
7000 sedam hiljada
8 000 osam hiljada
9000 devet hiljada
10000 deset hiljada




Tema

Da procitamo broj!

@ Na brojevnoj pravi predstavi jedinice hiljade.

Zapisi broj rijecima.

4000

Da ¢itamo!

HILJADE JEDINICE

o

Prvo ¢itamo

S D J S D J s .
hiljiada | hiljada | hiljada | stotice @ desetice jedinice l;lcléiidce(;,aposlue
jedinice.
9 9 1 0

Broj 3 274 ¢ita se: tri hiljade dvesta sedamdeset i ¢etiri.
Broj 9 910 ¢ita se: devet hiljada devet stotina i deset.
Broj 1 009 ¢ita se: hiljadu i devet.

Veznik ,i" koristi se izmedu dvije zadnje rijeci,
t.j. dva broja (ime klase se ne ra¢una).

3578 -

Veznik ,,i" koristi se izmedu klasa,
ako zadnje dvije rijeci pripadaju razli¢itim klas%

3200 -

1




1 Tema

Zapisi ciframa brojeve:

pet hiljada dvesta pedesetiosam,
¢etiri hiljade trista i pet,
sedam hiljada petstotina i cetrdeset ,

tri hiljade i sest stotina.

Zapisi brojeve rije¢ima:
4756

9876

2900

5701

4 810

9090

10 000

Zapisi sve trocifrene brojeve koji se mogu zapisati ciframa
5,810, ali i svaku cifru koja moze biti upotrijebljena samo jednom.




Tema

~

Da pomognemo Janetu da Napisi broj u tabeli.
rocita broj.
P ) Koliko kosta SH
autic?

Procitaj broj i upisi ga rije¢ima

Da procitamo broj Da pomognemo lvi, Driti, Janetu i Alitu
ra¢unaljkom! da procitaju brojeve.

Zapisi ovo u tabeli.

P Hajde da ih zajedno proc¢itamo i da ih
napisemo u tabeli!

SHIDH/HJ| S | D | J

MILION HILJADE JEDINICE

milion sto hiljada | deset hiljada | hiljada | stotice | desetice & jedinice
M SH DH H S D J




1

Tema

Za Koliko puta su brojevi zapisani u drugom redu veti od brojeva u prvom redu?

Zaokruzi tacan odgovor i objasni!

@ Da brojimo po sto hiljada do million. Dopuni tabelu.

®

12

1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8 000 9000 10 000
100000 |200000 |300000 400000 |500000 (600000 |700000 (800000 |S00000 1000000
a) deset puta b) stoputa ¢ ) hiliadu puta

100 000 1SH sto hiljada
200 000
300000
4 SH cetiri stotine hiljada
500 000
600 000
7 SH sedam stotina hiljada
800 000
500 000
1000000 10 SH

Napisi brojeve koji odgovaraju.

1M = SH = DH = H

= S:

=J

Povezi jednake brojeve zapisane brojevima i rije¢ima. U praznom polju upisi rije¢ima
broj koji nema par.

[ Sest stotina ¢etrdeset i tri hiljade devetstotina devedeset i ¢etiri

(

(Sto dvadeset i pet hiljada

(

[Osamdeset i Sest hiljada i sedamstotina




@

@
@

Zapisi brojeve rijec¢ima.

600 000

850 007

40090

909 008

248604

Tema 1

Zapisi tri petocifrena broja u kojima je
zbir cifri 3.

Ciframa 7,1, 3, 0, 419 zapisi dva Sestocifrena broja koristeci svaku cifru samo jednom,

tako da broj bude:

najveci broj

,najmanjibroj

Pronadi sljedece brojeve
u osmosmijerniku.

» dvesta dvadeset i cetiri hiljade
osamdeset i osam;

+ devetstotina hiljada sto pedeset i
cetiri;

« devetnaeset hiljada i sest stotina;

 stohiljadai tri;

+ hiljadu sedamstotina i devedeset.

1/8|5(9|/0|1(9|6|0(0
O(1|]6|0(1|9|1|2|3|5
117190011 |6|0|0
411131153 (1(0|0/0
1/8|1(5/0|8[3]/9]|3]|6
111,2(4|8|0(1|8|3]|5
1/7(9(0]1|0(5|8|0/|3
8(1(412|0(0|1|7(|9]|0
1121418112 (3|5|0|5
2(8(1]0[0|0|0|3|4]|1




Tema
1 BROJANJE UNAPRIJED | UNAZAD JEDNAKIM KORACIMA

Upisi brojeve na prazna mjesta.
Koji brojevi nedostaju?
1) 2 8 3726 || 3727 3731

999 998 1000000

Uoci da je pravilo u tri nizi brojanje unaprijed sa korakom veli¢ine jedan.
Pravilo je ,dodaj 1". Svaki broj u nizi brojeva je veci za jedan od

prethodnog.
@ Koji brojevi nedostaju u niz? @ Broj unaprijed:
500,400, , , ,0, ,-200. pocni od 1288 i broj po jedinicama
125000, 126 000, , , do 1301
129 000,
IskaZi pravilo prema kojem su pocni od 4 500, broj po 100 do
oblikovane nizi brojeva. 6 500.

Napisi tri broja unaprijed i tri broja unazad sa 100 i 1000 koraka, po¢evsi od
@ broja 20 020.

Pocevsi od 1 245, koliko stotica Uz pomo¢ datog pravila odredi brojeve
@ treba da izbrojis da bi presao @ koji nedostaju:

broj 2 000. o
a) ,podijelisa2”__,__ 12,6,
b) ,pomnozisa2”___, 4,

. Formiraj niz od 12 brojeva, kre¢u¢i se unaprijed i unazad od
Radi u paru. pocetnog broja sa izabranim konstantnim korakom.
Izavberi.jeda.n Napisi niz ovdje:
pocetni broj. Pocetni broj
Ovo je tvoj
pocetni broj .

Zza Daj niz partneru.
oblikovanje Postavi sljedeca pitanja:
nizi Koji je broj koraka?

Mozes li da nastavis niz za jos 10 broja od pocetka i na kraju.

14
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Tema

Sastavi brojevnu niz sa Sest brojeva koja pocinje sa brojem 8, a svaki novi broj u
nizu je za 4 manji od prethodnog.

Boris je napisao niz od 5 broja. Pocinje od 5, a zavrsava sa 65. Koji je korak nize?
Napisi.

Drita je napisala niz. Niz ima 10 brojeva. Svaki sljedeci broj je za 5 ve¢i od
prethodnog, a niz zavrsava brojem 25. Koji je njen pocetni broj?
Predstavi niz na brojevnu pravu.

U sljede¢im nizama po pravilu su upotrijebljene vise operacija.
Radi u paru.

Nadi tri broja i pravilo za dobijanje sljedecih nizi.

Naprimjer: 1, 2, 5, 14, 41, 122.

Pravilo je: Pomnozi sa 3 i oduzmi 1.

a)l,3,7,15, , :
Pravilo je:

b) 1, 4,10, 22,
Pravilo je:

c)1 4,916, , '
Pravilo je:

b)112,3,5, , '
Pravilo je:

Izazov!
Sastavi Fibonacijevu nizu, tako da je svaki sljedeci broj zbir od dva prethodna
broja.

Naprimjer: 1,1,2,3,5,8,13.. (3=1+2 5=2+3)

Nastavi date nizi:
1,4,7,11,18...
1,10,11...

1

15



Tema  BROJANJE UNAPRIJED | UNAZAD U JEDINICE, DESETICE, STOTICE, || |

1 HILJADE | DESET HILJADE DO 1000 000

V| Da se podsjetimo!

Nastavi brojati kako je zapoceto:
Broj unaprijed jedinicama: 12 634,12 635,

Broj unaprijed deseticama: 12 634, 12 644,
Broj unaprijed stoticama: 12 634,12 734,
Broj unaprijed hiljadama 12 634, 13 634,
Broj unazad jedinicama: 365188, 365187,
Broj unazad deseticama: 365188, 365178,
Broj unazad stoticama: 365188, 365 088,
Broj unazad hiljadama: 365188, 364 188,

@ Uoci pravilo i u praznim kvadrati¢ima napisi brojeve koji odgovaraju.

2(zow)  (em) ()
o) (G ()
l )

10 000

200

6000

JutUL
Juble

il

50000




Tema 1

@ Koji brojevi se kriju ispod slova?

1000 | 2000 | 3000 5000 | 6000 | 7000 9000 | 10 000
11000 A
21000 B

34000 37000 C
41000 C D
D 58 000
DZ 63000 DZ |70 000

A B C C C D DZ

@ Pomocu primjera predstavi u svesku sljedece brojeve.

(660140 /Df\:\ 990290
10 i 167 299
660149 | -1 (660150 | +1 660151 | ! 355880
+10 : 990 009
| 551616
1

@

-1000 -100 -10 -1 Broj +1 +10 +100 +1000
123 1123 1223 1233 1234 1235 1245 1345 2345

3261
Izazov!
@ Desifriraj broj!
Fodnsbs-
1 e e s

$EE B DL B-%:H




Tema

BROJANJE PO DVA, PO TRI, PO CETIRI, PO PET, PO SEST, PO SEDAM, PO
OSAM, PO DEVET | PO DESET DO 10 000

ustedjela dovoljno, htjela je prebrojati novac. Prvo je selektirala u svjeznje

Eda je stedjela novac da bi kupila bicikl. Kada je proracunala da je
@ prema njihovoj vrijednosti i poslije ih izbrojala.

100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900,1000.  Kqliko denara je

10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100. Eda ustedjela?
1234,5,6,7,8,9,10.

( .’ﬁ A0
»
=
= &
A ¥ @ Y
@ Da izbrojimo po koliko denara (ili kartica) ima u svaku grupu? w

10 010, po koliko treba da brojis?

a) Po¢ni od broja 10 000. Sa 5 koraka unaprijed da bi stigao
@ Napisi brojeve:

b) Po¢ni od 10 010 i broj po 10 unaprijed 5 koraka. Do kojeg broja ¢es sti¢i?
Napisi brojeve:

c) Po¢niod 10 100 i broj unaprijed po 100 do 11 000.
Napisi brojeve:



Tema 1

€) Poc¢ni od 11 000 i da bi stigao do 11 018, sa 6 koraka po koliko treba da brojis?
Napisi brrojeve:

¢) Po¢niod 10 000 i broj po 4 unaprijed. Koliko koraka su ti potrebna da stignes do
10 0407

Napisi brojeve:

d)Pocni od 10 081. Broj unazad po 9. Koliko koraka ti trebaju da bi stigao do
10 0007

Napisi brojeve:

@ Dovrsi sljedece nizi:

a)10 000,10 001,10 002,

b) 10 010, 10 012, 10 014,

c) 10 030, 10 033,10 036,

19



fema POSTAVLJANJE PETOCIFRENIH ILI SESTOCIFRENIH BROJEVA NA

1 OBILJEZENU BROJEVNU PRAVU

| |
| | | | | | | | | | | | | >
o 1 2 3 4 5 66 7 8 9 10 11 12
VAN T VEGT
Na brojevnu I R T T SR N N R
pravu odredi i T T 1T 1T 1T 1T 11
upisi broj koji je 300 400
oznacen
crticama. | ] | | ] ] ]
) ) | | | |
250 350 650 950

Procijeni gdje bi upisao svaki od datih brojeva na brojevnu pravu:

a) 900, 4300, 8 250, 9 780

| | | |
0 10000
b) 4507,1252, 2 349, 8 054, 3 453, 6 751, 9 500, 5158

| | | | | | | | | |
1 1 1 1 1 1 1 1 1 >

l
|
O 1000 2000 3000 4000 5000 6000 7000 8000 9000 10000
O Na brojevnu prave predstavi brojeve:
420000, 440 000, 470 000, 490 000, 750 000, 710 000, 780 000

| |
I |
400000 500000

| |
I 1
700 000 800000




Tema 1

Upisi brojeve koja slova pokazuju.
@ D

<l m " m = y
\ \ \ \
699 940 699950 699 960
A B ,C ,C D
@ U praznim oblaci¢ima upisi brojeve koji nedostaju.

69 980 70000 70050

Brojevi ispod brojevne prave strijelicom povezite sa podijeljenim dijelovima prave.

Nastavi niz 69 990, 70 000, , , , , 70 050.

@U praznim poljima napisi brojeve koji nedostaju.
4300 5000

] ]
| | I I
@Pratu uputstva staze i popuni prazna polja:

2642 +1 +10 +100 +1000
5455 -1 10 -100 -1000




Tema

MJESNA VRIJEDNOST CIFRI
1 IMENOVANJE MJESNIH VRIJEDNOSTI CIFRI

M SH DH JH S D J
milion | hiljade | hiljade | hiljade | stotice | desetice| jedinice
i AR AR
,’ & e

| PRI

Mjesto ili pozicija cifre u jednom broju pokazuje nam njenu veli¢inu ili
vrijednost. (Vrijednost cifre u jednom broju zavisi od njenog mjesta -
pozicije u tom broju. Razgledaj broj 2 374:




Citamo broj: dvije hiljade trista sedamdeset i ¢etiri.

U broju 3 045, nula pokazuje da nema stotica na poziciji stotica. Citamo: tri hiljade
Cetrdeset i pet:

Zapisi broj _
@ predstavljen sljede¢; - B
karticama o mjesnoj ” :

.. . 1000
vrijednosti.

( )

O Nacrtaj tabelu i unesite brojeve koji imaju:

a) cifra 3 ima vrijednost stotice hiljada, cifra 8 ima vrijednost jedinice hiljada, cifra 5
stotice, 6 desetica.

b) cifra 7 ima vrijednost jedinice, desetice, stotice i deset hiljade.

@ Zapisi broj rijec¢ima.

333333

Nastavi da odreduje$ mjesnu vrijednost cifre 3 u broju kako je zapoceto.

Vrijednost cifre u broju zavisi od mjesta (pozicije)
na koju se nalazi ta cifra. Ta vrijednost zove se
mjesna ili poziciona vrijednost cifre.

B

-

' 3y
o)

N

= 30 )
: ' Mi smo isti! i \\Ilzgi! "
)
)

@
A\

\
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Tema

Napisi 6 sestocifrena broja koji su razli¢iti, Zatim za cifru 5 u svakom broju odredi mjesto

a sastavljeni od istih cifri. i mjesnu vrijednost.
mjesna vrijednost

1,2,35,6,8 broj mjesto |mjesna vrijednost

Koja je mjesna vrijednost cifri u oba broja?
Odredi mjesnu vrijednost cifre 9 u drugom broju.
Koliko puta je ve¢a mjesna vrijednost triju cifri, gledajuci s desna?

325671 909090

Zapisi mjesnu vrijednost cifre crvene boje u svakom od sljedecih brojeva.

a) 15240 b) 680 090 c) 19903
¢) 345123 ¢) 908 340 d) 290 987
dz) 675300 e) 997162 f) 560 999
a) U broju 35 759 zamijeni mjesto dviju cifri, tako da dobijeni broj ima:
a) vecu cifru stotica b)sto je moguce vise stotica.

c) Zapisi sestocifreni broj u kojem cifra stotice hiljada je 4, a cifra hiljada je 7, a zbir svih
cifara je 12. (Pazi, ima vise takvih brojeva)

¢) Kako ¢e se promijeniti mjesna vrijednost cifre 5 u broju 125 053, ako se iz njega izostavi
cifra 07

¢) Zapisi sve petocifrene brojeve koji se mogu zapisati ciframa: 0, 2,

3,51 8, upotrebljavajuci svaku cifru samo jednom. Cifra O je uvijek na mjestu jedinice
hiljada, a cifra 5 na stotice.

Zatim za cifru 5 u svakom broju odredi mjesto i mjesnu vrijednost.

broj mjesto mjesna vrijednost

Rijesi svaku zagonetku.

« Zapisi petocifreni broj koji ima 1 deseticu hiljada, 8 jedinica hiljada, 4 stotica, 9
deseticailjedinica:

U broju 31 825 na mjestu stotica stoji cifra ,a brojima
stotica.

* Nepoznati brojima 24 desetica, a nedostaje jos 11 da bude jednak broju 251. Koji je taj
broj?

* Kaoji je broj koji ima 60 desetica ako mu se dodaju jos 9 jedinica?

Koji je broj koji ima jednu deseticu hiljada vise od 510 0007



RAZLAGANJE PETOCIFRENOG | SESTOCIFRENOG BROJA 1

desetice

stotice (_} /()
‘ H S D J
SIL 29—{' I N R

hiljade jedinice
l\ __________________________________________ Y4
/b/\ H|S D|J
OHIE B s 2346
2000 + 300+ 40 + 6 0 2346
@ Napisi brojeva sa kartica.
Ut 300, Ueloy

Prema ,veli¢ini” kartica napisi ih u razvijenom obliku. (prva kartica je 2, druga 30,

)

257589=2SH+5DH+7JH+5S+8D+9)
200000 + 50 000+7000+500+80+‘.'-)‘>>

RazloZi brojeve prema primjeru:

723109 359092 990 890
45899 589 012
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Tema

Od kartica sa ciframa formiraj 5 petocifrenih brojeva.
Razlozi brojeve na deset hiljada, hiljade, stotice, desetice i jedinice.
Deset hiljada
Hiljade 9 0 /
Stotice
Desetice 3
Jedinice

Napisi ih u razvijenom obliku.

Kada znas vrijednost cifri, mozes razloziti jedan broj.
Na primjer: 2135=2 000 + 100 + 30 + 5

Dopuni ove brojevne jednacine:

a)3621=3000 + +20+1

b) 25890 = 20 000 + + 800 +

c) 456 891 = +50000+ +800 + +

Jane je napisao jedan bro;j. Zapisi sljedete brojeve date
Broj ima: 5 deset hiljada, 6 hiljada, u razvijenom obliku:

stotice nema, 3 desetice i 2 jedinice.

Napisi Janetov broj: a) 30 000 + 9 000 +800 +70 =

b) 400 000 + 60 000 +7 000+ 100

: —" : +20+2=____
Poslije je promijenio mjesta brojeva 2i 5!
Za koliko priblizno je manji dobiveni broj c)80000+60+9 =
od broja kOJlJe Jane napisao? é) 900 000 + 70 000 +6 000 +
900 =
Dopuni cifre i brojeve koji nedostaju Zapisi u razvijenom obliku
u svakom od brojevnih izraza. predhodnika i sljedbenika
brojeva:
a) 1 43= +500 + 40 +3 2025791600 809.
b)  412=3000 + 400 + +
)79 9= +900+90+9
¢) 00=9000 + 200



ZAOKRlvliUJEMO PETOCIFRENE | SESTOCIFRENE BROJEVE DO
NAJBLIZE DESETICE, STOTICE ILI HILJADE

Zaokruzivanje do najblize
desetice!

+ Ako je cifrajedinica 4, 3, 2ili 1, onda
zaokruzujemo na prethodnu

deseticu.
+ Ako je cifrajedinica 5, 6,7, 8ili 9,
zaokruzujemo na sljedec¢u deseticu.

Primjer:
43 - zaokruzujemo na 40, jer je 3

blize do 40, nego do 50.

57 - zaokruzujemo do 60, jer je 7
blize do 60 nego do 50

a u B W N
—

—
[ e R

oo N
e = =

(o]
—

12
22
32
42
52
62
72
82
92

13 14
23 24
33 34
43 44
53 54
63 64
73 74
83 84
93 94

Tema

15
25
35
45
55
65
75
85
95

16
26
36
46
56
66
76
86
96

17
27
37
47
57
67
77
87
97

Zaokruzivanje - promjena broja na manju ili vecu vrijednost da bi se
olaksalo ra¢unanje. Broj moZemo zaokruziti najblizoj desetici, stotici ili

hiljadi.

Zaokruzi najblizoj stotici!

+ Ako je cifra desetica 4, 3, 2ili 1, onda
se ne mijenja cifra stotica, a na
mjestu desetica i jedinica zapisuje
se 0.

« Ako je cifra desetica 5, 6,7, 8ili 9
zaokruzujemo na sljedecu stoticu, a
na mjestu desetica i jedinica
zapisujemo 0.

Primjer:

430 - zaokruzujemo na 400,
480 - zaokruzujemo na 500.
1439 - zaokruzujemo na 1400,
jer je cifra desetica 3.

3 689 - zaokruzujemo na 3700,
jer je cifra desetica 8.

<

18 19

28 29 -
38 39 -
48 49 -
58 59 -
68 69 -
78 79 -
88 89 -
98 99 -

zaokruzi na nizu

stoticu

Bl 0 20 30 w0

120
220
320
420
520
620
720
820
920

130
230
330
430
530
630
730
830
930

140
240
340
440
540
640
740
840
940

50
150
250
350
450
550
650
750
850
950

>

zaokruzi na visu
stoticu

60 70 80 90 [ELEH

160
260
360
460
560
660
760
860
960

170
270
370
470
570
670
770
870
970

180 190 (200N
280 290 [JS60N
380 390 [JHGON
480 490 [JSGON
580 590 (NG00
680 690 00N
780 790 [J800N
880 890 [JSOON
980 990 [HB60I

2680
2689

27



1 Tema

@ Zaokruzi:

a) Zaokruzi najblizoj desetici brojeve: 21, 46,149, 7 695,138 389.
b) Zaokruzi najblizoj desetici brojeve: 609, 572, 7 229, 68 987, 524, 704.
c) Zaokruzi najblizoj hiljadi brojeve: 5346,9 999, 16 875, 524 907.

@ Odredi kojem broju je blizi broj 34 632

a) do 34 630ilido 34 640  (desetica) b) do34600ili do 34700 (stotica)

c)do 34000ilido 35000 (hiljada) €)do 30 000ili do40 000 (deset hiljada)

@ Popuni tabelu!

Zaokruzen najblizoj  Zaokruzen najblizoj  Zaokruzen najblizoj

Broi
e desetici stotici hiljadi

2759

450639

Jane je zamislio jedan broj izmedu 7 000 i 8 000. Broj je sadrzalac broju 10. Broj zaokruzi
do najmanje stotice da bi dobio broj blizu 7 000. Napisi moguci broj koji si zamislio.

@
2 2




Tema 1

@ Pogodi koji je trazeni broj, ako:

« ima tri cifre « zaokruzuje se na vecu deseticu

 zaokruzuje se na700 « cifra desetica je sadrzalac broja 4.

@ Napravi cetiri razli¢ita cetiricifrena broja i predstavi ih na brojevnu pravu.
(na primjer, 2 000 + 500 + 60 +7 = 2 567

2567

0 10000

Y

Zaokruzi brojeve do najblize stotice

. _2 567  zaokruzeno do najblize stotice je __2 600

. zaokruzeno do najblize stotice je
. zaokruzeno do najblize stotice je
. zaokruzeno do najblize stotice je
. zaokruzeno do najblize stotice je

@ Ivo se spremao za svoju rodendansku zabavu. Da bi pocastio svoje
drugove kupio je za njih sokice koji kostaju 2 850 denara,

kolacice 1 680 denara, bonbonci¢e za 1390 denara i najljepsu tortu

koja kosta 1990 denara. Da bi platio, ukupnu sumu je zaokruzio

na hiljadui dao je 8 000 denara. Izrac¢unaj da li je Ivo ta¢no

zaokruzio, odnosno, da li je dao dovoljno novca?

lzazov

O Koje cifre zamjenjuju slovo A u broju 15A52 ako taj broj koji je zaokruzen na hiljadu
iznosi 15 0007

O Koje cifre zamjenjuju X u broju 15X400, ako taj broj koji je zaokruzen na desetice hiljada
iznosi 150 0007
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Tema UPOREDIVANJE PAROVA BROJEVA

UPOREBIVANJE PAROVA OD PETOCIFRENIH ILI SESTOCIFRENIH
BROJEVA

Koji od brojeva: 29 825,102 890, 300 680, 90 169 i 60 900 je najvedi, a koji
je najmaniji?

Ciframa 2, 6, 7, 8 i 9 napisi sve petocifrene brojeve koji po¢injuna 2, a
zavrsavajuna’.

Zatim, podredi ih po veli¢ini pocevsi od najmanjeg.




Iy

Tema 1

@ Koristeci kartice napisi brojne izraze sa <ili >.

(8900 | (29799 ) (890242) (10297 ) (59789 ) [ 5230 |

Podredi brojeve po veli¢ini, pocevsi od najmanjeg:

@ Uporedi sljedbenika broja 729 804 i prethodnika broja 729 806.

a)10 000, 100 000, 690500, 69900, 200800, 40900, 79 200, 55400
b) 5DH+ 2JH+5S, 9DH + 4JH+9S+ 7D, 1SH+ 2DH + 9S+ 4D, 2JH + 5S + 9D + 4].
c) 51070, 51900, 51800, 51040, 51602, 51200, 51620, 51190, 51840, 51990.

planinski vrh visina




fema PODREDUJE PETOCIFRENE | SESTOCIFRENE BROJEVE PO

1 VELICINI

Podredi brojeve sa kartica po veli¢ini. Stavi odgovarajuci znak izmedu njih.

(8500 )] (7900 ) ( 9 ) [ 790 )

(5297 ) [ 4900 )

(5200 ) [ 4350 )

Koji od znakova: ,,>", ,<"ili ,=" treba da stoji u praznom prostoru da bi bilo

tacno?
014499 (14450,

a) 11278( ) 12187,b)3190 () 31199,
€130100 () 110300,¢)53863 () 53683, d) 610700(  )61170L

@ Napisi brojeve na odgovarajuce mjesto.

35690 35069 89009 98 090
——
> >
—

250180 520180 180 250 180 520
——— —— —— ——
— - — - — —

77770 777770 770770 707770

< <
— — — —
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Tema 1

Koji od znakova: ,>", ,<"ili ,=" treba da stoji u praznom prostoru da bi bilo ta¢no?

a) 22800 () 22000 +700 +100,
b) 8975( ) 8000+900+70 +9,
) 9718C)(9-1000)+(7-100)+(1-10)+(1-8)

€ 6050 ( )6000 +500,

¢) 3000+500(  )300+5000,
d) 12500 +12500( 13000 +11000.

Koja cifra moze da stoji na mjestu zvjezdice, da bi bili ispunjeni postavljeni zahtjevi?

a) 380%89>380890 b)99*10<99900 «¢)*790=5790 ¢)161*9>16180
¢) 19%99 <19 899 d) *0000>80000 dz)* 555<*555  d)23780%* <237801

U svakom kvadratu napisi cifru da brojevni izraz bude tacan.

Juud -1=0U0ud)
LUy +1= JUOUUUUU
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Tema

@ e @ @ @

34

ODREDUJE BROJEVE IZMEDU DVA BROJA

Podredi brojeve kartica po veli¢ini. Stavi odgovarajuci znak izmedu njih.

299996 299998 299999 300001 300002 300004

Koji se broj nalazi izmedu datih brojeva?

a) 22386122388 b) 3189991319 001
c) 99999811000 000 ¢) 300 0001300002

Zapisi brojeve koji su u nizi izmedu brojeva: 799 997 i 800 003.

Zapisi sve parne brojeve koji se nalaze izmedu brojeva 63790 i 63 800.

a) Zapisi brojeve koji su veci od 3 265 i manji od 3 282.

b) Zapisi brojeve koji se nalaze izmedu prethodnika broja
7989 i sljedbenika broja 8 005.

c) Koji se od sljedecih brojeva nalaze izmedu brojeva 1930 i 2 070.

« 1890i2000 « 192012000
« 1950i2050 « 1990i2100

¢) Napisi sve brojeve koji se nalaze izmedu brojeva:

« 43253143262

« 800996i801000




~ NEGATIVNI BROJEVI
..l CITANJE NEGATIVNIH BROJEVA 1

=l =

Koji od brojeva su pozitivni a koji su negativni:
+25,-432, +60, -130, 0, 10, -28, 30, -45

« Pozitivni brojevi su:

+ Negativni brojevi su:

Upisi suprotne brojeve brojeva: 5, -7, 0, -69, 36, -13, -%—




1

Tema

@ Upisi i odgovori:

36

C (4 c C C
50= 50= 50= 50= 50=
40% 40% 40% 40% 40%
30§ 30% 30% 30% %of:
20% 20§ 20% 202: 205:

0% og og Cé: og
_mg 1(); -10; -105: 'IOE—
—20§ —20% —20% -zuz: 20%
-30% -30§ -3o§ -30; 30%
—40§ —40§ —40§ -40? -4o§:

-50 g 50 g -50 E@ 50 5 50 E—
) { |
°C °C °C °C °C

a) Koja temperatura od prikazanih je najveca, a koja najniza?
b) Kolika je temperaturna razlika izmedu njih?

c) Kako se zapisuje temperatura iznad nule, a kako se zapisuje temperatura ispod nule?
Ako si otkrio, onda upisi ispod svakog termometra kolika je temperatura.

a) Kolika ¢e biti temperatura u Skoplju u 20 sati, ako je u 13 sati bila
3°Ciuako se u svakom sljede¢em satu smanjivala za 2 °C? Sastavi brojevnu niz
temperatura.

b) Izra¢unaj temperature.
+ temperatura od 8 °C smanjuje se za 9 °C
. temperaturaod 5 °C smanjuje se za7°C
temperatura od -5 °C penje se za 3°C
temperatura od 4 °C opada za 6°C



POSTAVLJANJE POZITIVNIH | NEGATIVNIH BROJEVA NA
HORIZONTALNU/VERTIKALNU BROJEVNU PRAVU

g
o

.
=3

w
=

m
=)

=

o

=3

o
|-

L
=]

N ALLERRE AR NEHT R TR (AU CY CRRRERT RATURR AUTUT R LR (RRIRAET IR RET )

.

n
=)

o

Na brojevnu pravu oznaci brojeve: - -8,-5,0, 3,5,-2,-4,7,1,10, -1.

Dopuni brojevni niz.




Tema

—

c
@ Na datom termometru oznaéi crticom 10 °C (kao u primjeru),
a onda oznaci.

a) 4 °C toplije 0od 10 °C ezl
b) 16 °C hladnije od 10 °C
c) 6 °C hladnije 0od 10 °C

€)4°C iznad -2°C

@ Na brojevnu pravu na crtezu u praznim kvadrati¢ima smjesti odgovarajuce brojeve.

@ Koji brojevi odgovaraju ovim tackama
A B C D E F

-11 0 11

AL_)) (B()) C€_)) (b)) [E(C)) [F(_)

Nacrtaj brojnu osu na kojoj ¢es oznactiti tacke A(3); B(-4); C(-6).

@ Koja ce biti krajnja pozicija zeci¢a ako ono skoci 3 jedinice nadesno, 4 nalijevo, ponovo
nalijevo 6 jedinica i na kraju 5 nadesno?
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Tema
ODREDUJE CIJELI BROJ IZMEDPU DVA NEGATIVNA BROJA 1

Odredi brojeve koje pokazuju kazaljke. Upisi ih u prazne kvadratice. Na
termometru obiljezi sljedece temperature:
8°C, -3°C, -28°i -31°C.

N

Odredi izmedu koja dva cijela broja se nalazi svaki od brojeva.

a) 30 b)1,5 )-8 ¢ -1 €) 500 )05

Odredi sve cijele brojeve izmedu brojeva:

a)-4i2 b) -3i3 c) -12i-5 € -2i5 ¢€)-15i35

Upisi prethodnika i sljedbenika brojeva:
a)-1 b)0 c)- 561 ¢)-9

Odredi temperaturnu razliku izmedu temperatura:

a) 6°Ci0 b) -2°Ci5°C ) 11°Ci-3°C¢) - 8°Ci3°C

a) Jednog jutro je temperatura vazduha bila -2 °C, a
u toku dana se popela za 4 °C. Kolika je bila temperatura tog dana?

b) TTemperatura vazduha u 8 sati je iznosila -1 °C.
U 10 sati se povecala za 4 °C, a u 12 sati se ponovo smanjila za 5 °C.
Koliko je iznosila temperatura vazduha u 12 sati?
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Tema

®

®

@ @

40

A

NASTAVLJANJE NIZI PO DATOM PRAVILU SA NEGATIVNIM

1 BROJEVIMA

U praznim kvadrati¢ima upisi
brojeve koji odgovaraju.

— 6 — 60 — 48

— 5 — 50 — 40

— 4 — 40 — 32

L - — 24

— 2 — 20 — 16

— 1 — 10 — 8

— 0 — 0 — 0

— -1 — -10 -

2 - L 16

- — _30 -

4 - — -32
5 L 50 L 40

L L .60 L
Nastavi brojnu niz.
a)-9,-5__,__.71,__, ,
c0,_ ,81421,_ , 42,49, .

©

A

Ako pocnes od 3 na brojevnu
pravu i brojis po 5 unazad,
docices na -2.

Oznaci brojeve na brojevnu
pravu.

®

a)-13,-10,-7,__,

\

Nastavi niz sa korakom 3
dopisujuci jos 5 ¢lana:

b)12840,_ , , , , .

b, -44,-35__, -8,
by, 26, -8,-2.

v

(o

—_—T

—_—

a) Upisi sve pozitivne neparne brojeve manje od 30.

b) Upisi sve negativne neparne brojeve vece od -15.

Upisi 5 sljedecih brojeva koji se na brojevnoj pravi nalaze na:

a) lijevood 4
b) desno od -2

c)desno od 4

¢) lijevo od 3

19.



UPOREDUJE NEGATIVNE BROJEVE KORISCENJEM fema

.VECI OD", ,MANJI OD" ILI ,JEDNAKO"

Zaokruzi sta je tacno:
a)-4°Cjenizaod-5°C
b)0°Cjenizaod1°C

c) -12°Cjeniza-10C
¢) -2°Cjevisaod2°C

U sljede¢im parovima stavi potrebni znak < ili > da bi pokazao koja je
temperatura visa.

a)5°C [ |12
-10C[  Jo°c
€o°c [ |-seC

b) 3°C[ |3
¢) -8°C | -30°C
dic [ ]-20°C
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Tema

a) Podredi brojeve: 72, 3,61, -5,15, 0, -12, 34,-20, -21, -16, 1859, pocevsi od

najmanjeg.
b) Koji od navedenih brojeva je za 5 maniji od broja -3?
L] —2 L] 3

. 2 - '8
Data su tri termometra. Za svaki od njih odredi:

a)koja bi bila temperatura
ako je za 5°Cvisa?

°C C
b) koja bi bila temperatura ako 50 5
jeza7°Cniza?

40 40

20 20
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8

Istraziva¢ka aktivnost!

Doznaj koje su temperature svih planeta. Koja je njihova prosjecna
temperatura? Podredi ih od najnize do najvise.
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RAZLOMCI U
ODREDIVANJE DIJELOVA CIJELOG OD OBLIKA | OD BROJA 1

V' | Da se podsjetimo!

Na koliko jednakih dijelova je podijeljen pravougao na slici?

Koliko je obojenih dijelova?

Koliki dio cijelog pravougla predstavlja obojeni dio?
Za zapisivanje dijelova cijelog koristimo brojeve koje zovemo razlomci.

™

Razlomacka =~
crta 4 <— Imenitelj prikazuje na

koliko jednakih dijelova je
/ podijeljeno cijelo.

Brojitelj pokazuje koliki
dio cijelog je predstavljen.
1

| | |
0

|
1 1
4

@ Na dijagrame razlomkom predstavi obojene dijelove cijelog:

K ol Bl NN us
® 08 B8 06 6 -
AL T ymN
@ 8 B8 8 86 S

Al w9

‘W

|
S

w
S

-

s
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1 Tema
@ Odredi koji razlomak je predstavljen na slici.

1'

L

1 3 1 1 1
1 6 w el ol b O el
= < 4 4 6 3 5
1 6 13 1 1 1
2 8 3 6 2 5 4
4 3 11 1 1 2
6 5 3 4 2 5 1

N

1 2 3 1 2
1 4 = = = = =
3 5 & 3 3 3 5
3 3 5 4 4
5 4 4 6 5

@ Upisi date rijeci razlomkom:
a) tri ¢etvrtine E] b) pet osmina E] ¢) sedam desetina E]

€) tri osmine E] ¢) devetdesetina E] d) sedam osmina
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Tema
RACUNANJE DIJELA OD CIJELOG 1

Kire je htio krofne, majka ga je poslusala i ispekla 24.

Otac je zamolio da% od syih krofni napuni sa dzemom od
kajsija, Kire je pozeleo da<- krofne budu napuniene kremom
od vanile, a Kiretova sestra, Jasna je htjelada = krofni
budu bez punjenja. 4

Pomozite Kiretovoj mami da odredi broj krofni koje su htjeli
da budu napunjene dzemom, kremom i prazne. Da li ¢e imati
dovoljno krofni da ispuni zahtjeve ¢lanova porodice?

Racunamo: Otac je trazio: - od 24jeistostoi24:6=4 10/10/10/10 10 10 10 10 10 10
krofni napunjene dzemom.

Kire je trazio: Lod 24jeistostoi24:3=8, pa% od 24 je
isto $toi 2 - 8 =16 krofni napunjene kremom.

1
Jasna trazi: 4~ od 24 je isto Sto i 24:4 = 6 praznih krofni

Ukupno su potrazili 4 + 16 + 6 = 26 krofni, pa ako majka ” \

ispece 24 krofni, ne¢e modi da ispuni zahtjeve svih ¢lanova N N\

porodice.

Odredi rezultate prema zahtjevu:

a) 1.0d300je b) 1 0d7000je
4 7
] . 1 .
c) £ 0d10000je c)2 0d1000000je
@ Odredi rezultate prema zahtjevu:
a) }l— od 24 sataje b) % od jedne sedmice je
1 . . 41 -
c) 5 od jedne godine je C)4 od 12 mjeseci je
21 o 1 . .
C)Z od 2 litraje d) 5 od 1 kilometra je

1
U jednoj skoli bilo je upisanih 560 ucenika. Od njih je bilo 3 djevojcica. Koliko
je djecaka?

4 1

Ivan i Matej su jeli picu. lvan je pojeors~ a Matej je pojeo 2 od pice. Ko je pojeo
vise pice i koliko im je pice ostalo?
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Tema
1 NEPRAVILNI RAZLOMCI PREDSTAVLJENI KAO MIJESANI BROJ

m_ .3
?‘18
9 _ 51
T‘za
10 _ .4
F‘ls

Svaki mijesani broj sadrzi cio dio i pravilni
razlomak kao dio cjeline.

@ Odredi razlomke i predstavi ih mijesanim brojem:
L 1 Db @ &

90 ¢ K J 1.
QOO®R 'BRIDX
Ll L& N J 1 B
'QOON '8«
1 P "ok oK K




dijagrame i

Tema

koriste¢i

zlomke predstavi mijeSanim brojem na dva nacina

Nepravilne ra
dijeljenjem.

@

I
I
J

|
|
|

|
|
|

|
I
I




Tema
1

UPOREDIVANJE | PODREDIVANJE RAZLOMAKA

10 10

111 1
12/12 12 12 12 12 12 12 12

@ Uporedi razlomke i upisi odgovaraju¢i znak ,>", ,<"ili ,=".

48
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Tema 1

@ Predstavi razlomke, a zatim ih uporedi stavljaju¢i odgovaraju¢i znak.

Lk

3 1 4
4

2

1
3

i

8

NTALew R I

8
2 4 2
+ M5

NIV
i
i

S
i

-—] | | | >
0 1 3 4
5 5 5
-] ' | | | | I | | >
1 3 4 5 6 10
1 11 1 1 1 1
| | | | >
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Tema

Podredi razlomke po veli¢ini pocevsi od najmanjeg razlomka. Koristi zid sa

razlomcina za lakse uporedivanje.

2 1 3 L3

3 2' 4' 5
‘ < <

El 9 A 3

6' 16" 12 8
‘ < <

11 El El El

21’ 6' 2 14
‘ < <

L 8 L El

4 3 6 8
‘ < <

El 13 va 1

8' 24" 12 6
‘ < <

4 2 1 3

7' 5° 2" 8
‘ < <

1 L3 El 1
6 9 12’ 3
L
A L3 L3 S
10 5' 15 20
L
A 3 15 1
8 4' 16’ 2
L
13 1 E} L
18’ 3’ 6 8
L
16 4 S 13
25' 5' 100 15
L
El 3 2 1
6 4 9" 10
i

Na takmicenju iz matematike ucestvovali su 42 ucenika iz ¢etrvtog i petog razreda. Od
njih pet sedmina su ucenici ¢etvrtog razeda. Koliko u¢enika iz petog razreda ucestvuju na

takmicenju?

U jednom restoranu bilo je 45 gostiju. Od njih dvije petine bila su djeca. Koliko je ukupno

odraslih gostiju bilo u restoranu?

Da bi Ivana spakovala poklon iskoristila je lentu koja je

bila duga 400 cm.

Od lente je ostalo 3/4. Koliko lente je lvana potrosila

za omotavanje poklona?




ONONO

Tema 1

2 novca koji je Bojan imao su 300 denara. Koliko novca ima Bojan?

6

Melani je potrosila %od 500 denara za skolski pribor. Koliko je novca ostalo

Melani?

Podredi razlomke prema pravilu koje ¢es ti odrediti.

(2 |n 1|23 ( ]
6 |12 |2 | 3| 4] [ )
(6|9 |2]21]2) ( )
7 |1 |7 | 2|2 [ )
(2|13 |z2]4a) ( |
.5 |3 |3 |15 5 ) [ )
9 |5 |1 1|2 [ |
5|5 |3 |[5]3]) [ )
(4 |6 |2 [ 3|212) [ )
(12 |6 |3 | 4| 2] | )

(2 |3 |a|2]212) ( )
\2 5 5 10 2) L )
(2 |z |n|3|4a) | )
\2 8 16 4 8) L )
(2|2 |12 [3|212) [ )
\2 2 8 4 4) L )
(2|2 |15 |3) ( )
\4 2 2 8 4) L )
(2|1 |2[3|1) ( )
\2 8 2 4 4) L )
(2|3 |5 |22 [ )
\8 3 8 4 16) L )
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Tema
1 JEDNAKI RAZLOMCI
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Tema  pHECIMALNI BROJEVI
1 DECIMALNI BROJEVI SA JEDNOM I DVIJE DECIMALE

lod10

=




CITANJE DECIMALNIH VRIJEDNOSTI SA JEDNOM
ILI DVIJE DECIMALE

Tema

Zapisuje se % kao razlomakiO,1

kao decimalni broj.

Zapisuje se ﬁ kao razlomak i
0,01 kao decimalni broj.

Kada podijelimo kvadrat na 10 jednakih dijelova to ¢emo graficki
predstaviti na sljedeci nacin:

3 desetinke

Zapisujemo % kao razlomak.

Zapisujemo 0,3 kao decimalni broj.

Stotice

Jedinice

9

Desetinke

Stotinke

0

I

3

Kada kvadrat podijelimo na 100 jednaka dijelova to ¢emo graficki
predstaviti na sljedeci nacin:

Zapisujemo 1%) kao razlomak.

Zapisujemo 0,03 kao decimalni broj.

-

3 stotinke

Desetice

Jedinice

9

Desetinka

Stotinka

0

I

0

3




1 Tema

@ Predstavi decimalnim brojevima obojene dijelove sljedecih oblika.

a)

g)

b)

d)

h)

| '
: I

" B

Iy



ODREDIVANJE MJESNIH VRIJEDNOSTI DESETINKI | STOTINKI




=

58

Tema

Predstavi razlomke i decimalne vrijednosti prema prikazu na dijagrame.

Rijeseni primjer:
3
EENE _ — 2 =
jedinice , desetinke stotinke @@ ‘ 100 0,03 |

a)

HENE
EEE _ — >
jedinice desetinke stotinke DDD
b) HEN
L L] EEE _ -5
jedinice desetinke stotinke DDD

<)

EEE _ -5
jedinice desetinke stotinke DDD ‘ |

Zapisi decimalnu vrijednost koja je predstavljena na dijagramu.

‘ |

Zapisi razlomke u decimalnom obliku i obratno.

b) c) c)
H T )
dz) <

[ ]
¢) d)
oo | owoc | owot | lig"

2 2,06 = D f 0,07= D 9l 508 = D N 104 = D

0

=



Sljedece razlomke pretvori u decimalne brojeve:

:]:]:]:]:]

0 1

Na brojevne prave predstavi decimalne brojeve.

| | | | | -
o« [ ) ) ) a2

7 [j 742 [I][I] 805 826 [I][I]

| | | | | | | |5

|
| | | | | | | >
513 C 5 41 5, 55 A 5 83 597 B 625 639 653

A=l ] oB=[ ] C]

| | | | | | T
19 2,01 2,23 Z 2 45 Y 2,67

XC] v=l ] z=[ ]




1 Tema

@ Odredi koji decimalni broj odgovara slovu koje se nalazi na brojevnu pravu.

038= C | 1= | 175= | 0%=

070 = : 147 = : 0,02 = : 150 = :

129 = : 0,25 = : 183 = : 091 = :
b)

590 = R 534 = 6,43 = 555=
6,67 = 6,08 = 501= 7,00 =
517 = 6,83 = 569 = 6,24 =

60
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ZAOKRUZIVANJE DECIMALNOG BROJA SA JEDNOM DECIMALOM

Tema

Da zaokruzimo sljedece decimalne brojeve do najblizeg cijelog broja

pratedi primjer.

2,5 se zaokruzuje na

62,2 se zaokruzuje na | 62

43,8 se zaokruzuje na

29,5 se zaokruzuje na

23,1 se zaokruzuje na

79,5 se zaokruzuje na

38,7 se zaokruzuje na

86,4 se zaokruzuje na

4.5 se zaokruzuje na D

68,9 se zaokruzuje na

60,9 se zaokruzuje na

22,5 se zaokruzuje na

95,6 se zaokruzuje na

60,7 se zaokruzuje na

14,9 se zaokruzuje na

68,4 se zaokruzuje na

AR




1 PRETVARANJE RAZLOMKA U DECIMALNI BROJ

Kako se dobija koli¢nik ako je

Koja operacija oznacava djelitelj 1007

razlomacéku crtu?

o 35
? —_ =
Kako se dijeli broj sa 10? 100 0,35
12
2£=12:10=12 355 _355.100 =
10 15 = 355:100 =355 )
2_35'4 _ 40=14
12_12-2 _24 _,, 25 25-4 100
5 52 10

Zasto brojitelja i imenitelja

mnozimo sa 4? " -
Koliko puta se 25 sadrzi u 100?

@ Sljedece razlomke da pretvorimo u decimalne brojeve.

a) 1g r b) 13 o 15 _ € 19
10 L 10~ 10 10
¢ 17 d 33 dz) 19 e) 135
10~ 100~ 100~ 100~

Sljedece razlomke da pretvorimo u
7 3 _(57+3) _38 decimalne brojeve.
5 5 5
38 _38:2_ 76 _ a)_ 5 b) ¢
552 10 ° 210 T 630 =
o g2 0, 2
Kako se pretvara decimalni S 10~ 2 L=
broj u razlomak?
0,63 100 625 _ 64 _
_812 _o 12 .
8,12—m—8100 dz 1 _ 9)33 _
20 50

62



1

Tema

LU

03=

zlomke.

L]

02=

b)

e

Date decimalne brojeve da pretvorimo u ra
01=

®

e

06=

d)

.

05=

.

04 =

e

09=

L]

08=

L

e

017=

L

014 =

h)

L

L

018 =

)

L]

015=

k)

LU

63

e

095=

o
]

p)

RRRRVADOO




Tema ﬂ
1 UPOREDIVANJE RAZLOMKA SA DECIMALNIM BROJEM “U‘
. Razmisli!

®

64

Prvo pretvori razlomak u decimalni broj, a poslije
stavi znak koji odgovara

)
"2 n
)
T L Jos
d)

L os

b)

o[ 09
d)

o[ o7
e)

o[ o7

Uporedi razlomke sa decimalnim brojevima!

T B oz
¢ ,
04 |5
d)
% o
)
T2 oss
) X
09| |4
1j)
075 |35
nj)
20 | o

b) X
09| | 10

¢)
"2 o
dz)
2o,
f)

£ Jos

€)
24
S lor

dz)
5[ o7
Yoss [ 4
i) 5
05 |5
os| %
n
)
20 | o
Yoz 1%

)



PROCENTI Ju
ODREDIVANJE PROCENATA KAO DIO CJELINE 1

Koliki procenat kvadrata je obojeni?

- J3 - 33 ]

U Markovom razredu ukupno je 30 ucenika. Od njih 40 % su djecaci.
Koliko djec¢aka je u razredu? Koliko djevojcica je u razredu i koliko procenata
one predstavljaju?

Na karnevalu su bili prijavljeni 680 ucesnika. Polovinu od njih su bila djeca.
25 % djece su bile djevojcice. Koliko je djec¢aka bilo na karnevalu?




1 PRETVARANJE RAZLOMKA U PROCENTE

Podsjetimo se!

32% 0,01

2 4
4 8 10
€0 60 00 63

Date vrijednosti u grafikonu predstavite kao iz primjera u razlomak,
decimalni broj i procenat:

_ RAZLOMAK DECIMALE PROCENTI
43
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Tema 1

@ Sljedece razlomke pretvorite u procenat:

a) 5 b) 25 d 9
Tz[: 100 10 ~

€ 45 ) 16 d 3
Wz[: 25~ 14—

d3) ¢

d) e)
o= ] N

@ Ukupni broj poena na testu iz matematike je 100.

Ivan je ta¢no odgovorio % od poena.

Koliko procenata od poena nije osvojio lvan na testu?

Prehranbeni proizvodi u supermarketu su bili na smanjenju za %
od redovne cijene. Za koliko procenata su proizvodi bili na smanjenju?

Proizvodac cipela je prodavao jedan par cipela za 2 000 denara.Sa % novca pokrio

je tekuce troskove i platu. Koliko para je ostalo vlasniku kao zarada od jednog para
cipela.

i

i = - B

- YRV O @



Tema
1

JEDNAKOST IZMEDU RAZLOMKA, DECIMALNOG BROJA | PROCENATA

Razgledaj i uporedi.

B - A
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10 10
0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

o o1 02 O3 04 05 06 07 08 09 1

Pronadi ,uljeza” medu datim brojevima i zaokruzi ga.
Objasni zasto si uradio taj izbor!

a) i 60% 006 O

55 . &c. . ero.
b) i 55 055 55%
o L. 25 25% 025

@ Sljedece vrijednosti podredi po veli¢ini.

68



Ucenik/ucenica ¢e biti sposoban/
sposobna da:
Lprepoznaje uzajamni polozaj pravi u

Prave (ravan, paralelne prave, ravni:
normalne prave, prave koje se sjeku| 2.procjenjuje veli¢inu uglova i provjerava

SVOju procjenu mjerenjem;
Ugao (uglomjer, stepen) 3 klasifikuje vrste trouglova prema
stranama i uglovima;
4 koristi vezu izmedu 2D oblika i 3D oblika
za kreiranje mreza prizme i piramide;
5. odreduje polozaj 2D oblika kod osne
simetrije i translacije u prvom i drugom

3D oblici (mreza cilindra, mreza kvadrantu koordinatnog sistema

prizme, mreza piramide)

MOGUCI I1ZAZOVI

2D 3D oblici su prikaz i slika svakodnevnog Zivota u¢enika, koji ih imenuju svojim rijecima -
vrata, prozor, orman itd. Oni ih lahko mogu razlikovati kada se pred njima prestavljaju
svakodnevni primjeri. Ali kao izazov i poteskoca se javlja odredivanje strana, tjiemena i uglova
u 2D oblicima i zidova, tjemena i ivica kod 3D oblika. Kada u¢enik savlada znanje o 2D oblicima,
moci ce da povezuje i sklapa 3D oblike. Kao izazov se javlja postavljanje 2D oblika
koordinatnog sistema, odredivanje koordinata tjemena i njihova translacija i rotacija. Ucenici
imaju poteskoca u crtanju i oznacavanju udaljenosti na x i y koordinatnoj osi. Ispravno
postavljanje, crtanje i mjerenje uglova uglomjerom je izazov. |zazov su i trouglovi, koji se
razlikuju prema stranama i uglovima, tj. njihovu klasifikaciju i njihovo klasificiranje prema
datim kriterijumima.

Ravan, prave, paralelne prave, normalne prave, prave koje se sjeku, uglomjer,
stepen, 2D oblici, ravnostrani, ravnokraki, raznostrani trougao, ostrougi,
pravougli, tupougli trougao, dijagonala mnogougla, 3D oblici, mreza cilindra,
mreZa prizme, mreza piramide, koordinatni sistem, koordinatne ose,
koordinate, simetricni oblici, pozicija, pravac, kretanje, osina simetrija,
translacija, red rotacije




Tema  PRAVE, RAVAN, PARALELNE PRAVE, NORMALNE PRAVE,
PRAVE KOJE SE SJEKU
2 RAVAN

Sta je ravan? Kako zamisljas ravan?

Ravan je svaka povrsina koju zamisljamo kao neogranic¢enu ravnu povrsinu.
Stranica vase sveske, kao i tabla su dio ravni.

i

Zamislite da se nalazite u brodu usred mora, a kopno se ne vidi. Voda je mirna.
Njegova gornja povrsina je ravna. Ravna povrsina vode proteze se ispred i iza
broda. Ta ravna povrsina beskonacno proteze se na sve druge strane i predstavlja
ravan.

Da li brod pripada ravni? Sta ne pripada u ravan?

Docrtaj nesto sto pripada i nesto Sto ne pripada ravni, na slici.
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Napravite razli¢ite modele ravana.

- Komad kartona u obliku pravougaonika. Na karton stavite e
plasti¢nu slamku za sok ili olovku, bojicu (model prave) i . :
perle (model tacke).

Uocite pripadnost prave i tacke prema ravni. F- -
« U &iru posudu s vodom (povrsina vode je model za ravan)
stavite pravu zicu (model prave). ( ! !
Uotite poloZzaj prave i ravni. — |
O Tacke A i B leze na ravan. Kroz A i B se povlaci prava a. \)
Prava a lezi na ravn. Prava b i ravan imaju jednu c,
zajednicku tackuy, a to je tacka C. \
Prava b ne lezi u datoj ravni. . . ,
a
o B \
Nacrtajte model ravni i Datajeravani tacke Ai B koje
@ nacrtajte tacke A, Bi C @ ne pripadaju ravni. Povezite
koje pripadaju ravniitacke TiP tacke A i B. Sta si dobio/la? U

koje ne pripadaju ravni. kom uzajamnom poloZaju mogu
biti duz AB i ravan?
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Tena
PRAVE KOJE SE SJEKU, NORMALNE PRAVE | PARALELNE PRAVE

Prava - mi je shvatamo kao beskona¢no dugu /b/\
pravu liniju, nastavlja se sa obje strane, nema

pocetka ni kraja.

Tacka - shvatamo je kao ta¢nu poziciju ili
lokaciju objekta. Beskonacan broj tacaka pripada/B—\

jednoj pravoj, ali postoje i tacke koje suizvan ®
prave. °
Duz je dio prave ograni¢n s dvije tacke. Sadrzi T

sve tacke prave izmedu dvije krajnje tacke. \

Poluprava je dio prave, ima pocetnu tacku i
moze se beskonacno produziti u jednom
smjeru. Poluprava ima pocetnu tacku, ali nema

krajnju tacku \U ¢

Da pogledamo figure koje su
napravljene od Stapica u razlic¢itim
bojama. Kako su rasporedeni
Stapici? Kakav je njihov uzajamni
polozaj? Koji Stapici se dodiruju, a
koji ne?

Uocite uzajamni polozaj olovki, viljuske i
kasike, dviju grancica.

Olovke su na istoj udaljenosti jedna od
druge, ne dodiruju se.

Kasika i viljuska se ukrstaju (sijeku) na
jednom mijestu, u jednoj tacki i pritom
formiraju pravi ugao sa tjemeom u tacku
ukrstanja. Grancice se sjeku, ali ugao u tacki

;_ [ x presjeka nije pravi ugao.

x paralelne

normalne

_|.

sjeku se



Tema 2

Prava ai prava bsu
paralelne prave.
Nemaju zajednicku
tacku, ne sjeku sei
nalaze se na istoj
udaljenosti. Oznaka

b za paralelne prave je Il
>S< ‘
a b
a
@ Koje su od ovih pravi paralelne prave? @ Koje su od ovih pravi normalne prave?
b)/ : a) b) c) /
N7 Z=r "=

Ucenici na klupi ispred njih bojicama predstavljaju, prave razne figure.

O Prave ai b se sjeku i Prave ai bsu normalne I
u tacki S. | prave. :
Tacka S je njihova , Sjeku se pod pravim uglom. '
zajednicka tacka. Simbol za normalne prave je L

Sa drugom pored njih razgovaraju, imenuju poziciju, uzajamni polozaj.

@ Na sljede¢im slikama pronadite paralelne i normalne prave.

& e
) C =
%

o il
[ 5 emme

iR ‘Tﬁ'l ATamti “
© .




2 Tema

Kroz crne tacke ¢ privucite, nacrtajte pravu koja je paralelna sa olovkom, a kroz prazne
tacke ° nacrtajte pravu koja ¢e biti normalna prava sa olovkom.

£
1 2 &

Nacrtaj pravu q koja prolazi kroz tacku A i normalna je sa pravom p. Nacrtaj pravu r koja
@ prolazi kroz tacku A i paralelna je pravi p. Kakav je uzajamni polozaj praviqir.

» &



UGAO

Tema

MJERENJE UGLOVA U STEPENE UGLOMJEROM 2

v Podsjetimo se!
Dvije poluprave koje imaju zajednicku
pocetnu tacku i dio ravni izmedu njih
¢ine ugao.
Zapisujemo ugao AOB. Tacka O se
naziva tjeme ugla, a poluprave OA i
OB nazivaju se kraci.

B Ugao: ostar ugao
Tjeme: O
Kraci: OAi OB
Ugao je oznacava
simbolom <

Y A 3TAOB

Jedinica mjere za veli¢inu
ugla je stepen.

Ugao veli¢ine 90
stepeni naziva se pravi
ugao i ozna¢avamo ga

sa 90", Pravi ugao 90°

Ovaj ugao je Ovaj ugao je
manji od vedi od
pravog uglai pravog ugla
zove se ostri i naziva se
ugao. tupi ugao.

@ Za svaki ugao odredite njegovo tjeme i krake. Imenujte uglove.

C -0 B
7
A/\C

@ Imenujte ugao sa slika.
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2

Tema

Odredite veli¢inu zelenog

®

O Vec¢ znate , Dva pravauglasa ugla.
da prav zajednickim krakom
ugao ima obrazuju ravan ugao. a) b)
90°. Ravan ugao ima 180°.

25°

Svaka prava moze da
se smatra krakom ugla

od 180° Objasni zasto!
72°

@ Imenujte uglove. Oznacite tjeme i krake svakog ugla.

[ =

Mozemo li izmjeriti velicinu ugla? Na koji nacin? Postoji li mjerni

instrument?
\\\\'\‘{\\‘Q\\!,‘;\l‘.llll‘.‘.i!!.f.frf!f.’,:rf,f;,};,;;,;,, "
\ 7 . . .
%\b\\\\\\\\w w o w0 Precizno mjerenje uglova.
AN
e\, 28 % K 0
@*\\s '@\\\\\ f///ﬁ e@/’% |lzmedu oznaka od 10°
S0 s : ;
S "o z %~ nalazi se deset malih
S¥s S ~ w2 S——
=g — 392 oznaka. Koristimo ih za
S g — = = precizno mjerenje uglova. V)
[} B 1 5 B 2 l (]
e e e Tjeme ugla se postavlja na
centar uglomjera, a na
osnovna centar osnovnoj liniji se postavlja

linija osnovni krak od ugla.

Za crtanje ugla odredene veli¢ine ili
za mjerenje veli¢ine ve¢ nacrtanog
ugla moze se koristiti uglomjer.
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odgovora.

Lty g
Y g
i\“\\“\ L 90 / (! #I/

iy

Tema

Procitajte koliko stepeni ima svaki ugao. Zaokruzite tacan stepen od ponudenih

2

(1200 | [ e0c | [ 180° |

G Tog it
\\\*\\\ R R T ??3,
& e | % “,
S\ ®°
S R v %
o] =2
§ '?N .&% z;?
i 282
£ %% s3 2
E s : —> oF—=

=N

(1200 | [ 800 |

N 4
S
S % 0
P % 130
= ZL2
e 2% 2
S-eg 232
=o3 SE2
iy TR e,
o 910 m’f, ", i
£
N Kok 2w 0,
& v | %
\\&\ o el _1% s
S %?
& Yo %% %
T 2
= '?.Q' .!: 32; 1000
S iR
Eeg 2% 2
S-eg } 232
S oae— | — =

®

140°

i

30°

Izmjerite uglove i povezite ih sa datim stepenima.

[

S5

ps

500

DN
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2 Tema

@ Imenujte uglove, a zatim izmjerite njihovu veli¢inu uglomjerom.
Imenujte sve uglove. Izmjerite njihovu

B C veli¢inu uglomjerom i uporedite ih.

A

E D

Nacrtajte dva ugla koji imaju zajednicki krak. Jedan ugao treba da bude pravi, a drugi
ostar ugao. Imenujte tjemena i krake uglova.

©

Izra¢unajte veli¢ine nepoznatih uglova, a zatim provjerite uglomjerom da li ste

ispravno izracunali.
1370

| 500 90° ‘ 330 ]

< > 41°

350 200 720>Z/ - 249 350 .

A
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Tema
CRTANJE UGLOVA UZ POMOC UGLOMJERA

Ugao crtamo

Slijedite korake:
Nacrtaj pravu.

YR R
\\\\\\\&“"\N‘\l ! | ! ;Jm‘f'w;’r’-’rx{,af.r
/m N‘\\\\ LI o
o
P

%\\\\\\\\ (f Mo 100 Dlﬂ w o
Namjestite uglomjer na pravu.

;}?//74:,
AN T R
S P % 2
- " SR
Oznacite velicinu ugla. £

Nacrtajte drugi krak ugla.

i
w\
u\\'u\\k\

o
iy

y

b 17
Q

m
by o
|||n|u|\|'L

Bez mjerenja pokusajte nacrtati uglove od 35°, 80°,100°, 145° i zatim izmjeriti
@ sa uglomjerom da provijerite koliko ste ih ta¢no nacrtali. Imenujte uglove

Koristeci uglomjer nacrtajte uglove: 40°, 85° 90° 130°i165°. Oznacite ih i
@ imenu;j ih.

@ |zraunaj nepoznati ugao na crtezima i napisi svoj odgovor.

37,59 38,89
54,59 62,2°

©
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Tema
2 UPOREDENJE | KLASIFIKACIJA UGLOVA

@ Zapisite koliko ostrih, tupih i pravih uglova sadrzi svaki od sljedec¢ih

viseugaonika
Ostri: Ostri:
Tupi: Tupi:

Tupi:

Pravi: ﬁ Pravi:
7o ‘E‘__
'
Ostri: @ Ostri:

Tupi: A J =4

Pravi: B

Pravi:
Ostri: Ostri:
Tupi: Tupi:
Pravi: Pravi:
Ostri: Ostri:
Tupi: Tupi:
Pravi: Pravi:

Procijenite i napisite kakvi su uglovi, a zatim ih izmjerite uglomjerom i napisite
njihovu veli¢inu do najblizeg stepena.

N L VAR B
T > =

Podredite po velicini uglove, pocevsi od najmanjeg do najveceg.

“ ©




Tema 2

G Izmjerite uglove svakog oblika i upisite ih u tabeli

A
|

svesku i pravilno rasporedite uglove.

: ] i tupi uglovi ] ;
1 I

@ Dati uglovi su: 30°,49°,170°, 105°, 125°, 90°, 95°, 8°. Nacrtajte tabelu u

ostri uglovi

> > > > >

>
Podredite uglove po veli¢ini, pocevsi od najveceg.




2D -OBLICI
OPISIVANJE TROUGLOVA PREMA DUZINI STRANA - RAVNOKRAKI,
RAVNOSTRANI | RAZNOSTRANI TROUGAO

Pronadite razlike i sli¢nosti ova tri 2D

Prema duzini strana razlikujemo:

fd

/al

oblika?

Trougaou
kojem su sve
strane jednake
duzine naziva
se
RAVNOSTRAN
| TROUGAO.

Trougaou
kojem sve
strane imaju
razlicite duzine
naziva se,
RAZNOSTRAN
| TROUGAO.

Trougao sa dvije strane jednake
duzine naziva se RAVNOKRAKI
TROUGAO.

Jednake strane ravnokrakog trougla
nazivaju se kraci.

Treca strana se zove osnova.

AAAY

Razgledajte predmete u obliku trougla. Ispod svake slike napisi kakav je

trougao prema stranama.




©

®

Tema 2

Imenujte trouglove prema njihovim stranama.

Uoci kako su oznacene strane sva tri trougla. O
R
Objasni! C C Zbir duzina
strana trougla
a a a b b naziva se
perimetar
(obim).
Oznacava se
A C B A a B A a B cal.
L=a+b+c L=a+a+a L=a+b+b
L=3-a L=g+2-+b
Napisite vrstu svakog trougla prema stranama. Imenuijte ih!
C
P T
A B M N R S

Odredite vrstu trougla prema datim stranama.

a)6cm,3cm,5cm b)6cm,6cm,6cm,c)8cm,9 cm, 8 cm
d)3,5cm, 6 cm, 3,5cm e)10cm,1dm,9cm, f) 1L5cm, 15mm,15cm

Ada je imala 3 slamke od kojih je htjela napraviti trougao. Koji trougao ¢e dobiti Ada
ako je jedna slamka dugacka 5 cm, druga slamka 10 cm, a tre¢a slamka dvostruko duza
od prve slamke.

Izracunajte perimetar datog oblika, ako je A ABC ravnostrani i ima duzinu strana 6 cm, i
A ADF i A BFD su ravnokraki trouglovi sa kracima 3 cm i osnovom 2 cm

A B

Osnova ravnokrakog trougla je 3 dm, a njegov perimeter je 80 cm.
Izra¢unajte krake tog trougla.



OPISIVANJE TROUGLA PREMA VELICINI UGLOVA - OSTROUGLI,
2 PRAVOUGLI I TUPOUGLI

Trougaou
kojem su svi
uglovi ostri
naziva se
OSTROUGLI
TROUGAO.

Trougao koji
ima pravi ugao
naziva se
PRAVOUGLI
TROUGAO.

Trougao koji
ima tupi ugao
zove se
TUPOUGLI
TROUGAO.

ostrougle Zutom bojom.

@ Sa crvenom bojom obojite pravougle trougle, tupougle zelenom bojom, a

C

N
/




Tema 2

@ Odredite vrstu trougla prema datim uglovima.

a) 90°, 45° 45° b) 60°, 60°, 60° c) 92°,38°, 50°
¢) 70°, 70°40° ¢) 140°,30°, 10° d) 95°, 45°, 40°

Nacrtaj trougao ABC i odgovori na pitanja.

@ a) Koja je strana nasprem ugla CAB?

b) Koji ugao je izmedu strana BC i AB?

trougao sa tjemenom pravog ugao u tjeme tupog ugla od trougla. Kakve

Nacrtajte tupougli trougao, a zatim unutar njega nacrtajte pravougli
@ vrste je drugi trougao? Objasni zasto!




Tema  KLASIFICIRANJE TROUGLOVA PREMA JEDNOM ILI DVA
KRITERIJUMA (DUZINA STRANA | VELICINA UGLOVA)

m Koliko trouglova ima na svakom crtezu?

m Popunite tabelu za svaki od trouglova na crtezu.

Trougao  Pravougli  Ostrougli  Tupougli |
A AGE v X X

E F A GBH
A HCF
A C A FDE
A EGO
G H A GHO
A HFO
B AFEO
A GHF
A HFE
A FEG
A EGH




Tema 2

@ Odredi i zapisi prema veli¢ini strana i vrsti uglova kakav je trougao.

/ K raznostrani trougao pravougli trougao

@ Nacrtaj:
- pravougli raznostrani trougao

- oStrougli ravnostrani trougao,
a zatim izmjeri duzine strana i izra¢unaj obim nacrtanih trouglova.

Odredi koliko na slici ima ostrouglih, pravouglih i tupouglih trouglova. Zapisite ih.

F tupougli trougao: :

D pravougli trougao:

oStrougli trougao:
A B C
87
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Tema ¢ |ENOSTI | RAZLIKE IZMEDU MNOGOUGLOVA U ODNOSU NA

2 VELICINU UGLOVA, BROJU STRANA, TJEMENA | UGLOVA

Mnogougao je zatvoreni 2D- Za mnogougao kazemo da je
oblik sastavljen od povezanih pravilan ako su sve strane
duzi, gdje se pocetna tacka jednake duzine i svi uglovi iste
prve duzi | krajnja tacka veli¢ine.

posljednje duzi poklapaju. . _ -
Nepravilni mnogougli su oni ¢ije

duzine strana i veli¢ine uglova se
razlikuju.

D f'gao /?r\ Tacke: A, C, C, D i E su tjemena

mnogougla. Tjemena A i B su
susjedna tjemena koja leze na istoj
strani.

C Duzi: AB, BC, CD, DE i EA se
nazivaju strane mnogougla.

Susjedne strane su strane koje
imaju zajednicko tjeme.

tjeme

Svaki mnogougao ima tri ili
vise ugla. Nazivamo ih prema
broju uglova: trougao,
cetverougao, peteougao,
Sestougao, sedmougao,
osmougao, devetougao,
desetougao...

Na geotabli oformi mnogougaonike:

pravilan ¢etverougao, =
nepravilan trougao, o
¢etverougao sastavljen od dva pravougla trougla, 8 )
mnogougo sa svim uglovima manjim od pravog L & )
ugla,sestougao sa dva prava ugla, s

sedmougaon, osmougao...



Tema 2

Nacrtajte pravilne i nepravilne mnogougaonike. Napisite naziv svakog
2D-oblika koji ¢cete nacrtati.

Odredite vrstu svakog mnogougaonika.
Koji mnogougaonici su iste vrste, sta ima razli¢cito medu mnogougaonicima?

Razlikuju se po:

Da lineki od prethodno navedenih ¢etverougaunika pripada vise od jednoj vrsti
istovrijeme?

[~



2 Tema

@ Povezite vrstu mnogougla sa nekim od njegovih svojstava

é )
Kvadrat } [ Osam uglova
\ v
é )
Pravougaonik [ Jednake strane
\ v
4 Y Y
Osmougaonik Jednake suprotne strane
\ v S
7 N . . . TR
g Dva para jednakih susjednih
Pravilan sesterougao
\ y strana J
é ) )
Ravnokraki trougao [Svi njegovi uglovi su jednaki
\ 7 v

@ Koliko najmanje strana treba da ima mnogougao, ako ima 2 prava ugla?

Zapisite barem jedno zajednicko svojstvo:

©

a) pravougaonika i kvadrata

b) ravnostranog trougla i kvadrata
c) sestougla i desetougla
d) pravouglog trougla i ravnokrakog trougla

@ Koji od 2D-oblika je pravilan mnogougao:

a) pravougao b) kvadrat
c) peterougao d) ravnokokraki trougao

920



Tema
DIJAGONALE KOD MNOGOUGAONIKA 2

Na crtezu je nacrtan Procijenite (ili provjerite

i mjerenjem) da li su duzine
Rll’;ggflgao ABCD 1 kvadrat duzi ACiBD jednake.

Pod kojim uglom su sjeku

Povezite suprotna tjemena .-
duzi?

pravougaonika i kvadrata.

A D A B

Dijagonala je duz koji povezuje dva nesusedna tjemena u jednom
mnogougaoniku. Dakle, trougao nema dijagonale (zasto?),
¢etverougao (kvadrat, pravougaonik itd.) ima 2 dijagonale, petougao
ima 5 dijagonala, sestougao ima 9 dijagonala.

O Dijagonala se
oznacena
malim
latini¢nim
slovom d.

1
1
1
1
1
1
1
1
[}
1
-
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
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Tema

Nacrtajte dijagonale svakog mnogougla. Upisite ukupan broj dijagonala ispod
mnogougla.

AN
N

Nacrtajte pravilan i nepravilan mnogougao sa 5 dijagonala.

Koliko dijagonala se moze povuci iz jednog tjemena u:

Cetverougao

éestougao

Dvanaestougao

Nacrtajte mnogougaonike i dijagonale




®

Tema

RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA 2

Nacrtaj dvije normalne prave mi n. Na pravoj m oznacite tacku P, a na
pravoj n tacku K. Nacrtaj pravu s paralelnu pravoj m koja prolazi kroz tacku
K pravu t paralelnu pravoj n koja prolazi kroz tacku P. Kakav je uzajamni
polozaj pravih s i t?

Nacrtajte tacku Xi cetiri poluprave za koje je tacka X pocetna tacka.
Kakav ugao zauzimaju poluprave? Koliko uglova ima na crtezu? Imenujte
ih.

Izmjerite ugao pravilnog:
+ petougla
« Sesttougla

Nacrtajte dva ugla koji imaju jedan zajednicki krak, a spoljasnji kracida
obrazuju pravi ugao.
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2 Tema

Imenujte trouglove na slici prema stranama i prema uglovima.

@ |zrac¢unajte perimetar cijele figure.
Perimetar zutog trougla je 7 cm.

Ova figura je napravljena od 10 sibica.

@ a) Koliko kvadrata ima na slici?
b) Koliko sibica treba dodati da se dobije 5 kvadrata?

@ Imenujte mnogougao.

Kakav je ovo mnogougao?

Koliko ima strana, tjemena i uglova?

Kakvi su uglovi, izmjerite ih?

Koliko ukupno dijagonala mogu se nacrtati?
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3D-0BLICI 5 5 Tema
MREZA CILINDRA, MREZA PRIZME, MREZA PIRAMIDE 2
OPISIVANJE 2D-OBLIKA OD KOJIH JE SASTAVLJEN 3D-OBLIK

KORISCENJEM VELICINE UGLOVA, DUZINE STRANA,

PARALELNE PRAVE, NORMALNE PRAVE. - RAVNOKRAKI, RAVNOSTRANI |
RAZNOSTRANI TROUGAO

v Podsjetimo se!

Povezite 3D- oblike s njihovim imenima

trougaona piramida  konus kocka cilindar lopta
prizma
([ ) [ ([ o { (
obla Dopunite dijagram icasta
é Y é Y

\ v \ v

Geometrijska tijela - 3D oblici

S

Ivicasta Obla
Prizma Piramida Cilindar Konus Lopta

OB § A @

5 8 4
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Tema

3D oblici imaju ravne i zakrivljene povrsine s kojima su
zagradeni.

Povrsine nazivamo zidovi.
Duz koja spaja susjedne zidove naziva se ivica.

lvice kod 3D oblika koje su ograniceni jednom ravnom i jednom
krivom povrsinom su kriva zatvorena linija.

Susjedne ivice se spajaju u tjeme.

3D oblik s jednim krugom, jednom zakrivljenom povrsinom i jednim tjemenom naziva se:

a) cilindar b) konus c) lopta

Duzinaivice jedne kocke je 8 cm. Koliki je zbir duzina svih ivica kocke?

Duzine tri ivice koje izlaze iz jednog tjemena kvadra su: 12 cm, 9 cm i 5 cm. Odredite zbir
duzina svih ivica kvadra.




Tema 2

Za svaki 3D oblik odredite broj zidova i broj tjemena. Zatim zapisi sa koliko je ravnih
@ i koliko zakrivljenih povrsina ograniceno tijelo:

Nacrtajte 2 oblike od

Predmeti : :
3D oblik kcr)?iinn::lj Broj Broj Broj ivica kojih je sastavljen 3D
objlik ) zidova  tjemena oblik
6
Kornet
Kapa

goP -G\

YA

©

@ Pronadite drugi odgovarajudi oblik.

Sta je to? Toje... ili...

Ovaj 3D oblik ima trougaone i
pravougaone 2D oblika kao zidove

Ovaj oblik ima Sest tjemena

Ovaj oblik ima cetiri trougaona
2D oblika kao zidove

Ovaj oblik ima zakrivljeni
2D oblike kao zidove

;



2

@

Tema

Povezite sa strelicama svaki komplet 2D-oblika sa
odgovarajuc¢im 3D oblikom

2D OBLICI

a"

3D OBLICI




Tema
IZRADA 3D-OBLIKA OD DATIH MREZA 2

Napravite kutiju za ¢uvanje vaseg pribora.

Sta ti treba?

Kakav oblik Zeli§ da bude tvoja kutija?

Potreban ti je Sablon ili mreZa tog oblika da bi sastavio, kutiju.

Mreza je 2D - oblik koji se moze presaviti da bi se napravio
zatvoreni 3D oblik.

Zaokru2|te koja od datih mreza pripada geometrijskom tijelu.
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2 Tema

@
@

» Napravite 3D-oblik ¢iji su zidovi 2 kruga i pravougaonik.

 Napravite 3D-oblik ¢iji su zidovi 2 trougla i 3 pravougaonika.

Nacrtajte mreze 3D oblika u svesci. Imenujte 3D oblik dobijen iz ovih mreza.

-
~

(

3




CRTANJE MREZA PRIZME | PIRAMIDE

Prizme nazivamo prema
vrsti mnogougaonika na
0SNOoVi.

Straniéni zidovi su

pravougaonict. trougla Sestougla  petougla
prizma prizma prizma
Piramide su 3D oblici sa
trouglastim strani¢nim
zidovima. .
trougla cetverougla peteougla

Osnova piramide je piramida piramide piramide
mnogouga.
Piramide nazivamo prema
vrsti mnogougla na osnovi.

Sestougla sedmougla

piramida piramida

@ Zapisite 3D oblik kojem pripada mreza.

>

<
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2 Tema

Obojite oblik koji ¢ini
@ mrezu. Imenujte
oblik.

N
1

Nacrtajte mrezu prizme s
osnovom trougla i mrezu
cetverougle piramide.

Nacrtajte mrezu kocke sa
duzinom ivice 2 cm.

Napravite zanimljivu semu
koristeci sva lica oblika.

- A
A

Teo ima trouglastu prizmu napravljenu od
plastelina. Prepolovio je nozem i dobijo dva
nova tijela. Koji od sljedecih oblika ne bi
moglao biti jedan od zidova novih tijela?

a) trougao b) pravougaonik
c) kvadrat d) krug



KOORDINATNA MREZA

Nacrtajte tacku A (3,4) i tacku B(4,3) na
crtezu.

Oznacena tacka A je postavljena sa
svojim koordinatama koje jedinstveno
odreduju

polozaj tacke u koordinatnoj mrezi.

Prva koordinata x se ¢cita sa
horizontalne ose (x-osa), a druga
koordinata y se Cita sa

vertikalne ose (y-osa).

Tatka A (34) i tatka B (4,3) imaju
razli¢ite pozicije u koordinatnoj mrezi.
Prilikom pisanja poloZaja tacke u
koordinatnoj mrezi vazno je koja je prva,
a koja druga koordinata.

Koordinatni pocetak je tatka O sa
koordinatama (0,0). To je tatka u kojoj
se sijeku koordinatne ose

Odrediti koordinate vo¢a u
koordinatnoj mrezi?

Tema

/7{"x

X-0Ssa

1 2 3 4 5

koordinatni
pocetak

6

7

8 9 10X

a) na kojim koordinatama se nalaze
sljedece voce i povrce?

b) $ta se nalazi na datim
koordinatama?

A

103



104

Tema

KOORDINATE U PRVOM | DRUGOM KVADRANTU

2

Da se upoznamo sa prvim i drugim kvadrantom.
Da se nacrtaju u koordinatnom sistemu tac¢ka A (4,5) i ta¢ku B (-4,5)

1

drugi kvadrant prvi kvadrant

Koordinatni sistem sacinjavaju
ose x iy, koje su normalne prave,
a tacka preseka naziva se
koordinatni pocetak. Sa njima se
ravan dijeli na 4 dijela koji se
nazivaju kvadrantima.

Do sada smo radili samo u
prvom kvadrantu.Na x-osi lijevo
od koordinatnog pocetka su
negativni brojevi.

2

Na crtezu je tacka A (4,5) je u prvom kvadrantu. Njene koordinate su pozitivni brojevi.

Tacka B(-4, 5) nalazi se u drugom kvadrantu.

Tacke koje za prvu koordinatu imaju negativan broj, a za drugu koordinatu pozitivan broj

pripadaju... drugom kvadrantu.
1

1
10

[
o

SR 9 . 9 N
8 - . 8
7 A 7
(2 )

6 6
5 5 s =)

aB( 4 = 4
3 c 1 3
- 4 N 7 8 9
1 1

9876 543 2-1 12 3 456 7 89
x:

-2
U kojem kvadrantu se nalaze sljedece
Zivotinje:

X 3
¢4 (& 4

9-87 65 43 2 -1

prvi kvadrant

drugi kvadrant



Tema 2

@ Koje se tacke nalaze na sljede¢im koordinatama gdje su predstavljeni pas i kornjaca?

oAV

= =
o =

- N W R D g ® o

987 -6 5 4-3 2 -1

Koordinate:

12 3 456 7 89

2

tacke i napisite odgovarajuca slova.

@ Na koordinatnom sistemu u prvom i drugom kvadrantu oznacite

11
10

= =
o =

- N W R D g ® o

X

987 -6 5 -4-3

Koordinate:

2

-1

12 3 456 7 89

2
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Tema
POLOZAJ TJEMENA MNOGOUGLA

Zapisite koordinate tjemena mnogoulova postavljenih u prviidrugi
kvadrant.

X
5 4 3 2 1 0D 1 2 3 4 5 5 4 3 2 1 0 1 2 3
1 1
koordinate: koordinate:
Y
v5 5 .
4 4 Y
3 3
° D 2 & ®
L_ 1
o O X
5 4 -3 -2 1 0 1 2 3 4 5 5 44 3 2 1 0O 1 2 3
1 -1
koordinate: koordinate:

Pocevsi od tacke A, povezi redom preostale tacke kako bi nacrta oblik
@ mnogougla. Neka krajnja tacka J zavrsava u tacki A.

5 5

4 4

3 3

2 2

1 1

X X

5 4 3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 5 4 3 -2 1 o 1 2 3 4 5

1 -1
Koordinate A(-21); B(-2,2); C(-1,2); D(-1,4); Koordinate : A(3,2); B(4,2); C(4,3); D(5,3);
E(-2,4); F(-2,3); G(-3,3); H(-3,2); I(-4,2); E(5.4); F(3.4); G(3,5), H(2,5); 1(2,3); J(3.3)

J(-4.2);

106



Tema

POLOZAJ, SMJER | KRETANJE
OSNA SIMETRLJA 2

Original ' Slika .
Preslikavanje u . : Kada je osa simetrije
odnosu prave Kada je jedna od osi dijagonala pravougla
simetrije strana oblika

Pocetni 2D oblik nazivamo original .
Figura 2D-oblika dobijena prilikom osne simetrje je"ista" kao pocetnai
naziva se njena slika.

Ako se 2D oblik moze pravom linijom podijeliti na dva dijela, koja ¢e se
preklapanjem duz te linije poklopiti, tada se 2D oblik naziva osnosimetri¢ni

oblik.
I
I /:\ :\ /)I\ Na listu papira nacrtajte jedan . \
! - .\ < ., mnogougao, izrezite gai
TN T \ : / I \ \ 1/ presavijte duZ linije (linije osne
: P ' L simetrije).
|

Sta primjecujete?
@ Docrtajte 2D oblike da budu osnosimetri¢ne forme.

o [ /A @i




Tema

2

Prema postavljenoj liniji simetrije, predstaviti simetri¢ni oblik mnogouglova.

\ 4

Pronadite tacke i predstavite mnogouglove prema datoj liniji simetrije.




Tema
ROTACIJA - RED ROTACIJE

O Rotacija je kretanje kojim okre¢emo figuru oko jedne tacke.

%<>D<7¢

1 ¢ 3

Kako su poredanii telefoni?

Rotacija
Zemlje oko
svoje ose.

Crtez prikazuje rotaciju(okretanje)

pravougla za 90 stepeni oko jednog
od njegovih tjemena.

O ROTACIJSKA simetrija je svojstvo jedne figure da ne mijenja svoj izgled
ako je okrenemo (rotiramo) za odredeni ugao.
Red ROTACIHJE je broj koji pokazuje koliko se puta figura okretanjem pod
odredeni ugao, poklapa sa originalnom pocetnom pozicijom u jednoj
punoj rotaciji od 360 stepeni.

Na slici imamo pravilan mnogougao. Moramo ga rotirati isto toliko puta dok ne bude u
poziciji u kojoj je bio na pocetku. Brojimo koliko puta se slika poklapa dok ne dodemo
do pocetne pozicije..

@ OO ®

Prvo poklapanje Drugo poklapan e' Trece poklapanje Cetvrto poklapanje

Red jedan Red dva Red tri Red cetiri

109
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Tema

Kvadrat ima rotacijsku simetriju cetvrtog reda.

90° 000, !

1
1
1

4

v
1
1
i

90° 90°

s SR N

L [Syepuw SRy
I P W N
BT EEEE SRR B

1

1
2. 3. 4
Rotaciona simetrija slova ,A". Slovo ,,A ima rotacionu simetriju reda 1.

Pocetak 180" 270° puni krug
(360°)

Koji red rotacije imaju sljede¢i pravilni mnogougaonici:

[ ] 9 q »
& .. é - > [ 2 4 B [ 2 L
Ravnostrani trougao ima Petougaoni ima
Koja slika prikazuje osnu simetriju date figure? J K

Ispod svake slike upisite broj osi simetrije i red rotaciske simetrije.

E
. 8
DA_O\F
osa simetrije osa simetrije osa simetrije
red rotacije red rotacije red rotacije

Grupa izvidaca petog razreda krenula je na planinarenje. Voda grupe upucuje izvidace u kojem
smjeru da idu sa svojim kompasom. Kretanje je u smjeru kazaljke na satu. Sljede¢a tabela daje
njihov pocetni polozaj i uglove pod kojima se trebaju okrenuti. Odredite nove pozicije grupe
planinara.

Pocetna pozicija Ugao okretanja Novi poloZj

sjever jug

sjeverozapad 90°

istok sjever
180° jug



Tema

TRANSLACIJA 2
O Translacija je kretanje 2D oblika u pravcu i smjeru.
2D oblici se pomicu u ravni prema datom pravcu i smjeru.
Desno za 4 Udoleza 3 Lijevoza 5
kvadrata kvadrata kvadrata
111 Translacijaza 5 Translacija 2
> kvadrata . kvadrata
¥ udesno i 2 slika  ydesno i3
- kvadrata udole. A kvadrata
origina ‘ . L : .
slika >l ugore
original
Na crtezu je dat trougao T nacrtan na papiru sa kvadrati¢ima.
@ a) lzvedite translaciju T za 3 kvadratic¢a

udesno i 4 kvadrata ugore. Oznacite

sliku sa K.
A b) Izvedite translaciju T za 2 kvadratica

ulijevo i za 3 kvadrati¢a udole. Oznacite
sliku sa H.

7
1,5) 2(1, 5) (5,5) O Primjer: translacija
T[T 2D oblika iz prvog
| kvadranta za 6
kvadrata ulijevo.

@ m




2 Tema

@ Izvedite translaciju sljedecih 2D oblika: b) za 7 kvadrati¢a ulijevo, a zatim
a) za 6 kvadrati¢a udesno, a zatim odredite  odredite koordinate tjemena
koordinate tjemena figura. figure.
1 1
10 10
9 9
8 8
7 , y
6 6 4
gl g
4 4
LT 1 | 3
2 2
! 3
—9—8—7—6—5—4—3—2—11}12 3456 78998765432 1012345¢6 789

Recite Mariov plan kretanja sa slike. Napravite vas plan sa
nekoliko prijedloga za kretanje.
Zasto ste odabrali te putanje?

@ Mario svakog jutra ide u skolu prema svom planu kretanja.

112
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Uéenik/ucenica ¢e biti sposoban/
sposobna da:

Sabiranje i oduzimanje brojeva do 1 L stabira i oduzima brojeve d.o 1 O(.]0.00.0;_ _
000 000 (sabirak, zbir, umanjenik 2. rjesava probleme nalazenjem djelitelja ili

umaniilac. razlika. komutativno sadrzaoca dvocifrenih brojeva;
anjttac, raz’xa, . 3.rjesava probleme iz svakodnevnog konteksta
svojstvo i asocijativno svojstvo)

mnozenjem i dijeljenjem;
4. koristi jednakost pravilnih razlomaka pri

N e rjeSavanju problema sabiranjem i oduzimanjem
) Mnozitelj i djelitelj pravilnih razlomaka sa istim imeniteljom;

5.sabira, oduzima decimalne brojeve do 1001

da mnozi decimalni broj sa jednom decimalom,
.) _ manjim od 10, sa jednocifrenim brojem.

MOGUCI IZAZOVI
Brojevni izrazi koji sadrze operacije sabiranja, oduzimanja, mnozenja i dijeljenja predstavljaju poteskoce
ucenicima i momenat razmisljanja o redoslijedu izvrsavanja operacija i dodijeljivanju prednosti rjesavanju
odgovarajuce operacije u zadatku. Postepeno se trebaju uvoditi i mnozenje i dijeljenje i naglasiti njihovu
prvenstvenu prednost u rjesavanju zadataka (da se ne zanemari prednost zagrade). Izazov je da se
razumiju i pravilno primijene komutativno, asocijativno i distributivno svojstvo u odgovarajucim
operacijama.
Razumijevanje jednakosti, uporedba razlomaka i sabiranje razlomaka sa istim imeniteljima, potrebno je
vizuelizirati primjerima sa manipulativima i digitalnim alatkama.
Ucenici imaju poteskace u razumijevanju mjesne vrijednosti i znacenju decimalnih brojeva, pa grijese pri
sabiranju i oduzimanju decimalnih brojeva. Potrebno je vjezbati postavljanje brojeva i njihovo postepeno
savladivanje u operacijama sabiranja i oduzimanja.

Sabirak, zbir, umanjenik, umanijitelj, razlika, komutativno svojstvo, asocijativno
svojstvo i distributivno svojstvo, sadrzalac, djelitelj, nije djelitelj, mnozitelji
proizvod, kvadrat broja, djeljenik, djelitelj, koli¢nik, promjenjliva, pravilni
razlomci, brojitelj, imenitelj, jednaki razlomci, decimalni broj sa dvije decimale.




Tema

3  SABIRANJE | ODUZIMANJE BROJEVA DO 1000 000
SABIRANJE | ODUZIMANJE BROJEVA DO 10 000

v/ | Dase podsjetimo!

@ |zra¢unaj zbirove @ Sa jedne njive dobivene su
1560 vreca psenice i

a) 4150 b)) 6204 ) 5148 980 vreca ovsa vise. Koliko
+2628 +2674 +2730 ukupno vre¢a p3enice i ovsa

su dobivene sa njive?
@ Koji broj je za 1250 vec¢i od broja 3628?
U jednu postu stigla su
2990 pisma i1 050
razglednica vise od pisama.
Koji broj ¢e se dobiti ako se zbir razglednica je stiglo u

Koliko ukupno pisama i
brojeva2 004 i3 020 povecaza l posti?
642?




Tema

3

Izracunaj zbirove:

a) 3247 b)
+1899

5674
+ 2746

6 378 €)
+ 2784

4 479 ¢)
+ 3856

6748
+ 2695

9J-3)=6J
5D-2D=3D

Koji broj ¢e se dobiti, ako
se zbir brojeva 4 320 i
2 566 smanjiza 3333?

@

Jedan vocar je ubrao 5756 kg jabuka ajdaret, a jonatan je za 2 544 kg
manje. Koliko ukupno kilograma jabuka je vo¢ar ubrao?

Izra¢unaj razlike:

6858 b)
- 2335

9638
- 3205

8888
-5225

Izracunaj:
a) 3156 b) 5961 () 8237 & 4088 ¢ 7135
+1789 + 345 + 88 +2890 +1009
d 9655 dz) 7108 d) 5694 e) 8620
-7481 -2099 - 2538 - 3485

Ciframa 1,2, 3,4,5,8,9i0 zapisi
dva cetrocifrena broja,
upotrebljavajuci svaku cifru samo
jednom tako da njihov zbir bude:

Od zbira brojeva 4164 i3 301
oduzmi zbir brojeva 3 2232 179.

o

@

a) najmaniji b) najvedi



fema SABIRANJE PETOCIFRENIH | SESTOCIFRENIH BROJEVA BLISKI

3 SADRZAOCIMA 10, 100, 1000, 10 000 1100 000

~

@ Anja je imala ustedeno 20 000 denara.
Za njen rodendan nena joj je dala 10
000 denara, djed 1 000 denara, majka

100 denara, a otac 10 denara. Koliko
ukupno denara ima Anja? Postavi

zadatak u koloni.
QQ A

G Povezi kartice donjeg i gornjeg reda.

a) czelenom bojom kartice koje ¢) zutom bojom par kartica ¢iji zbir je
¢ine zbir 1000 100000

b) crvenom bojom par kartica ¢iji 1%5’(')36’8%1 bojom par kartica ciji zbir je
zbir je 10 000

(20 € [ 30 @D |00 @0 (o« @0 | [EEN [ 7ED [« @0 |[ @0 | 5@ |
@) )(-m)m | (~@) B (o) «m)(-m]
G U tabeli mjesne vrijednosti predstavi sabirke, izrac¢unaj zbir i uoci

promjenu. Za koliko se broj povec¢ava?

MILION HILJADE JEDINICE

G |zracunaj: a+l0 a+100 a+1000 a+10000 a+100000

o8

10000

900000

0



Izra¢unaj zbirove:

Tema 3

31310 +10 = 25000 + 500 = 48900 +60 =
89300 +100 = 74 600 + 30 = 41189 + 400 =
5000+ 90 = 90520+ 200 =
@ Izra€unaj: @ Izra€unaj:
5550+1000= 200000 + 500000 =
9000+1000= 600 000 + 100000 =
20000 + 40000 = 800 000 +100000 =
69 000 +10 000 = 900 000 +100 000=
1000 +5000+3000= 300 000 + 400 000 =
30000 +10 000 + 50000 = 500 000 + 500000 =
20000 40000 300000 400 000
I 11— — —t+—
2, D 2 £ 2 Y, 2 >
0 0000 0000 0000 %000 0000 0“0000 0000 6’0000 90000 \/00000 0 foo%o 00000 00000 ‘700000 00000 0“00000

20000 +40000=60000

Zbiru brojeva 40 000

i 20 000 dodaj najmaniji petocifreni ba

Za koliko je zbir brojeva
70 000i90 000 vedi od broja
100 000.

Jedna stocarska farma je
proizvela 400 000 litara ov¢jeg
i kravljeg mlijeka za100 000
litara vise od ov¢jeg. Koliko
litara mlijeka je ukupno
proizvela farma?

300 000 + 400 000 =700 000

Rijesi ¢arobni kvadrat. Zbir svih
brojeva u vrsti, koloni i
dijagonali je isti.

1000 1400

1600|1700

1800|2000

2300|1300 1200

ni



fema ODUZIMANJE PETOCIFRENIH | SESTOCIFRENIH BROJEVA BLISKI

3 SADRZAOCIMA 10, 100, 1000, 10 000 | 100 000

O Izra¢unaj razlike: @ Izracunaj:

a) 7000-3000= 4000- 2000 =
7000 . 9000-7000-=
3000
P S N R ] 8500 - 4500 =
O % % % Y Y % W % %% /0000 10 000 - 6 000=
b) 60000-20000= 15000-5000 =
60000
000> 37000 -14000 =
— | } 68 000 - 8 000=

1 1
T T
2, %, %, ¢
> % % % % % %Y /70000 -20000 =

c) 50000 -200000 =

500 000 200 000 -150 000 =

- 200000 389000 -100000 =
579000 -179000 =
980 000-80000=

Izracunaj: a-10 a-100 a-1000 a-10000 a-100000

_____
40168

780000

900 000

U svaku grupu brojeva, nadi parove brojeva koji imaju zbir jednak
nekom sadrzaocu1000i100 000

a) 3785, 4000,3057,1215 ¢) 279 000, 527 900, 172 100, 121 000
b) 8990, 5670, 4330,1010 d) 456 000, 269 000, 131 000, 56 000
c) 6459,2891,1541,8900 d2) 109 109, 901 901, 350 000, 50 000

€) 1100, 4 865,1900, 2 869

\ Objasni koja pravila si primijetio u rjesavanju.




Tema
SABIRANJE | ODUZIMANJE PETOCIFRENIH | SESTOCIFRENIH BROJEVA 3

Popuni tabelu

+

646

739

Zaokruzivanjem jednog sabirka cijele stotice ili hiljade izrac¢unaj zbirove:

a) 3 356 + 109 = (3 356 + 100) + 9 = €)179 990 + 280 715 =
b) 6559 + 298 = (6 559 + 300) - 2 = ¢) 850 354 + 100 020 =
c) 29997 +2379 = d) 100 003 + 180 814 =




3 Tema

O Popuni tabelu.

o 102 298 1005 998
5489
178137

G Nadi i povezi oba para broja sa:

a) najveci parni zbir
b) najmanji neparni zbir
B) najblizi zbir do 1 000 000

147 801 150703
35902 380 455

600 335

192 679

836702 478 580




SABIRANJE BROJEVA DO 1000 000 BEZ PRELAZA

Tema

Da se podsjetimo!

Izra¢unaj zbirove.

a) b)

+

4000
8

36 204
84

49000
125

c)

+

319000
114

¢)

+

¢)

+ +

Nadi zbirove, kada podredis sabirke jedne ispod drugih.

a) 5700+ 2000

b) 3410 +2068
4000 + 265

5261+ 3425

c) 715245+ 261322
807 426 + 191252

Ulaznice za jedno fudbalsko takmicenje su prodate za dva dana.

Prvidan su prodate  ulaznica, adrugogdanaza ulaznica vise.

Koliko ukupno ulaznica su prodate za fudbalsko takmicenje?
Izracunaj zbir na mjesto upitnika.

a) 220362
+ 145126

375436
+ 221341

b)

201320 452136

(2) 202110 |

240000

3114

@




Tema

Jan je svom drugu dao svoju adresu. Zivim na bulevaru , Tajne”. Broj zgrade u koju Zivim
otkrit ¢es ako saberes tri susjedna trocifrena broja od kojih jedan ima dvije devetke, drugi
dvije nule, a tredi tri razlicite cifre ciji zbir je tri.

Da li je Jan drugu dao dovoljno podataka?

Dopisi cifre da zbir bude tacan. e
a) b) 2l S— =

Zbir brojeva 20 450 i120 000, povecaj za najmanji Sestocifreni broj.

Izra¢unaj i dopuni.



Tema

Da se potsjetimo!

8000 3000
5000

90000 | 60000 700000 | 400000 600000 | 200000

Izra¢unaj razlike.

a) 9017 b) 45369 ¢ 156124 € 275684
-7 - 54 - 13 - 3271

Izra€unaj prema primjeru.

Izra¢unaj razlike i uradi provjeru sabiranjem.

v

a) 86539 b) 76 325 c) 387 654 § 275684
- 32108 - 1114 - 242213 - 172243
- > ) ) =

Pronadi razlike kada podredis brojeve jedne ispod drugih.

a) 356 821-41200 b) 622897-1356 c) 399072 -4 001
124531 - 12311 456 318 - 2107 275683 - 32683




@ @

©
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Tema

|zraéunaj razliku, ako je umanjenik e 75 844, a a umanijilac

Koji broj ¢e se dobiti ako se zbir brojeva 322 143 i 265 435 smaniji za 225 144?

U jednoj Sumi je imalo 280
990 drveca. U jesen su
presecena 80 000 suhih
drveca, a u proljecu su
posadena 40 000 nova drveca.
Koliko ukupno drveca je bilo u
Sumi tog ljeta?

Sastavi zadatak prema podacima i rijesi ga.

15 286
UdZzbenici |}

2173

Sveske }




o

Izracunaj zbirove prema primjeru.

Sabirak 298153 14 486 3809 6 074 356 420

Sabirak 411108 8 063 14031 1868 200390

81030

Sabirak 160 490

Zbir

Koji broj je za 23 500 ve¢i od 145 600?

Izra¢unaj zbir ako je jedan sabirak 29 780, a drugi sabirak
je prvi sabirak zaokruzen na stoticu.




3 Tema

Izracunaj zbirove prema

Sabiranje sa o .
primjeru, sa razlaganjem.

razlaganjem

= 4 578 a) 248657 b) 448775

5 \ + 2349 + 382938 + 383686
6000

800 c) 368049 €) 529380

110 + 485668 + 265745
+ 17

6927 @ Broju 39 801 dodaj prethodnika
broju 61 400.

Sabiranje sa zapisivanjem
u razvijenom obliku

4578 + 2349 =

(4000 + 500 + 70 + 8) + (2000 + 300 +40 +9) =
(4 000+2 000) + (500+300) + (70+40) + (8 + 9) =
6000 + 800 +110 +17/ =6 927

@ Izra¢unaj zbirove prema primjeru, zapisivanjem u razvijenom obliku.

a) 35600 + 46130 = b) 90789 + 43 259 =
¢) 150 769 + 340659 = €) 204507 + 189 033 =
¢)377881+209 819 =

@ Izra¢unaj zbirove strategijom koja ti je najlaksa.

a) 12 400 b) 57800 c) 371200 ¢) 190801
+ 79709 + 98 208 + 209 981 + 89299

Zbiru brojeva 212 350 i 23 760 dodaj najmaniji petocifreni broj.

126



Sl
{U.

Tema 3

@ Predstavljanje sabiraka mjesnom vrijednos¢u

®

®

4578 + 2349 =
(41000+5+100+7+10+8-1)
+(21000+3+100+4+10+9-1)

8.1000+8-100+11-10+171=__

Izracunaj.
+ + + +
27453 8 263 476328 | 205402 326795 | 80012 2389 | 359040

Od cifri 4, 6 2,9 i 0 sastavi petocifrene brojeve (cifre koristi samo jednom) i izra¢unaj
zbirove predstavljanjem sabiraka mjesnom vrijednos¢u. Zapisi nekoliko jednacina.

Prvi sabirak je najveci ¢etrocifreni broj, drugi sabirak je 5 986, a treci je jednak
zbiru najveceg trocifrenog broja i sljedbenika broju 9 980. Izracunaj zbir ova tri
sabirka.
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ODUZIMANJE BROJEVA DO 1 000 000 SA PRELAZOM

 CTPATEFMM
3A
OI3EMAHE

Izra¢unaj razlike prema primjeru.

a) 426572  b)847362 ) 530891 ¢ 459812 ¢ 999 137
- 158436 - 263582 - 367243  -367700 - 278 900

Izra€unaj.

I 362537 | 56218 426 036 | 81506 207 486 | 35235 259 049 | 134208

Y 99 90 90 90 90 100 Izra¢unaj razliku.
- 57 2 1 1 4 a) 400000 b) 800000
- 126 230 - 782 814
42788 6
_ c) 300000 ¢ 400000 ¢) 800000
- 45870 - 126 230 - 782 814

@ Zapisivanjem u
razvijenom obliku

6920 -510= Ciframa 4,7, 8,5, 3i 0 napisi
(6 000 +900 + 20) - (500 + 10)= najmanji i najveci Sestocifreni broj i
6000 + (900 - 500) + (20 - 10) = izracunaj njihovu razliku. Cifre
6000 + 400 + 10 = 6 410 koristi samo jedom.




Tema 3

Za koliko je veci broj 41 703 od broja sastavljen

. : istim ciframa samo obrnutim redom?
(D) Oduzimanje sa razlaganjem stimciffama safno.gbroutim redo

6 96280_0541-0960 .+ 20 @ Umanjenik je 824 100, a umanjitelj je 345
600. 345 600.
- 500 +10 « Koliko je razlika?
6000 + 400 +10 + Kolika je razlika ako se od umanjenika
oduzme broj 156 2507

@ Razliku brojeva 125 600 i 45 371, smaniji za 34 902.

O Provjeravamo se, vjezbamo
680 020 - (240 370 + 126 860) = 458 332 - (183 664 - 75189) =

O Oduzimanje sa razlaganjem
(179 248 + 141 630) - 131 345 = 832 459 - (321576 - 279 203) =
(156 413 + 452 146) - 129 215 = 624748 - (159 200 + 89 311) =

O Koji broj trebas dodati broju 226 348 da bi imao:

a) jedan prelaz u klasama jedinica;
b) dva prelaza u klasi desetica.

O Izrac¢unaj
(98 426 - 98 426) + 98 426 = (18 328 + 4 356) - 4 356 =
279 675 + (279 675 - 279 675) = (500 000 + 8 590) - 500 000 =
(37856 +9720)-9720 = (26 815 - 26 815) + 395 =

O U jednoj prodavaonici cijena jedno@ Popuni tabelu prema zahtjevima
para patika je 3 690 denara, m =15900
jedne haljine je 7140 denara,
a jedne marame je za 1700 denara
jeftinija od patika.
Izracunaj ukupnu vrijednost sva tri a+m
artikla.
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Tema

3 KOMUTATIVNO SVOJSTVO U SABIRANJU

@ Koji broj treba da stoji na praznom mjestu da bi bilo ta¢no?
a) 32654 +71126 =

@

Komutativno svojstvo

S vazi:
Sabiranje vazi:
a+tb=b+a

+ 32 654

b) 425300 + 248 300 = 248 300 +

c) 267000 +

=28000 +

Izra¢unaj primjenjujué¢i komutativno svojstvo.

1200

999

4500

1

1200 +4500=5700

4500+1200=5700




Asocijativno svojstvo

Sabiranje vazi _
(a+b)+c=a+(b+c)

Koji broj treba da stoji na mjestu a, da bi bilo tacno:

a) (2583 +3328)+4125=2583+ (a + 4125)
b) (16 384 + 32 450) + 26 384 =16 384 + (32 450 + a)
c) (75340 + a) + 23 840=75 340 + (36 600 + 23 840)

Primjenjujuci svojstva sabiranja izra¢unaj na jednostavniji nacin:

a) 5250 + 6739 + 4750 = (5250 + 4750) + =
b) 20999 + 17856 + 60 001 =
c) 88882 +88884+88886+11114 +11116+11118 =

Grupiranjem sabiraka, izracunaj zbir:

a) brojevi druge destice
b) neparni brojevi manji od 20




Tema

N

@ Ako znas da je 428 + 5 642 = 6 070, onda odredi x u sljede¢im jednacinama:
a) (428 +528) + 5642 =6070 +x

b) (428 +500) + (5 642 - 400) = 6 070 + x
c) (4628 + x) + 5642 = 6080

€) (428 - 100) + (5 642 - 200) = 6 080 - x

@ Zamjenom mjesta sabiraka i grupisanjem sabiraka izrac¢unaj:
a) 30000 + 350 + 250 + 750 =

b) 40000 + 460 + 26 000 + 540 + 4 000 =
c) 650 +10 000 + 30 000 + 350 =

€¢) 150 + 20000 + 250 + 350 =

@ MpecmeTaj Ha HajneceH HauuH

a) 350 +197+50=

b) 64 +152 +136 =

c) 217+ 69 + 83 + 431 =

€)353+87+80=

€)527 + 49 + 43 + 21 =

d) 65 + 850 + 825=
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Tema
3

12174+ x=21749

Provjera:

Odredi nepoznati sabirak.

a) x+165290 =860 800 b) 245790+ x=375290
X= X =
X = X =
Provjera: Provjera:
c) x+ 96548 =405278 €) 384795+ x =142 600 + 570 898
X = X =
X = X =
Provjera: Provjera:

Safet je zamislio jedan broj. Kada tom broju doda broj 150 400 dobije broj
350 600. Koji broj je Safet zamislio?

Odredi nepoznati sabirak?
Jedan sabirak je zbir brojeva 403 856 i 296 544, a zbir je najveci
Sestocifreni broj. Koliki je drugi sabirak?

Moni je od oca dobila 12 000 denara, a od majke 12 500 denara.
Koliko denara je imala Moni na pocetku, ako sada ima 100 000 denara?

x=21749-12174
x=95/5 ——

112174 + 9 575 = 21749
|




9o _ _

Tema
x-1456=86524

x=86524+1456

x=87980 ——

3

Proviera:
187980 - 1456 = 86 524
|

b) x-125673=98570

Odredi nepoznati bro;j.
a) x-334556=167760
X= X =
X= X =
Provjera: Provjera:
€ x-399999=1
X =
X =

c) x-35284=44716
X —
Provjera:

X =

0d kojeg broja treba oduzeti broj 224 690, da bi dobili broj 100 000?0dredi nepoznati

Provjera:

broj.
Sastavi tekstualni zadatak koji se rjesava brojevnim izrazom x - 512 000 = 398 000.

Koliki je umanjenik, ako je umanijitelj je 215 859, a razlika je 79 555?

Za koji broj treba smanijiti zbir brojeva 35 689 i 57 120 da bi se dobio broj 99 670?




Qe

Tema

‘.‘__

.121A562 -X= 7426 c |
| e

[x -207136

i

' PmVJeca —
i 214562 ——7 426— 207—136

(o}

Izra¢unaj nepoznatog umanjitelja:

a) 880120 -x=598670 b) 1000000 -x=560900
X = X =
X = X =
Provjera: Provjera:
c) 420000 - x =156 384 + 98 379 €) 439800 -x=100500 + 45690
X = X=
X= X =
Provjera: Provjera:

Umanjenik je 90 000, a razlika je 15 721. Koliki je umanyjitelj?

Sastavi tekstualni zadatak prema brojevnom izrazu: 859 000 - x = 374 900.

3




Tema

3 IZRADA PROVJERE

PROCIJENJUJEMO VRIJEDNOST ZBIRA ILI RAZLIKE | m

@ Da procijenimo! Koliko iznosi zbir?

515+ 589 + 523 + 566 + 592 =

Kada sabiramo vise sli¢nih brojeva mozemo da uzmemo neku sredinu tih
brojeva i mnozimo je sa brojem sabiraka.

CpepwHa Ha cobupoumTe e 550. 550-5=2750
Provjeri koliko odstupamo od procjene.

@ Da procijenimo! Kolika je razlika brojeva 650 i 202?

Zato $to je 202 blizu do 200, oduzet ¢emo 650 - 200 = 450 ==
Procjena je oko 450.

Izracunaj i provjeri koliko odstupamo od procjene.




@

Tema 3

Procijeni zbir, a poslije izracunaj i provjeri procjenu.

a) 4590 + 3951+ 4280 + 4100+ 3789 + 4001 =

b) 27000 + 35000 + 29 000 + 32 000 +28 500 + 31500 =
c) 58000-1998-2019 =

Arzija je imala banknote od 1 000 denara. Htjela je da kupi nausnice koje kostaju 245
denara, bluzu koja kosta 492 denara, ¢arape 184 denara i Snale za 105

denara. Procijeni, a poslije izracunaj ta¢no da li Arzija ima dovoljno novca da kupi sve
sto zeli. Koliko denara joj nedostaju ili koliko denara ¢e joj ostati?

Procijeni vrijednost zbirova. Koji zbir ima najvecu vrijednost i najblize je
milionu, a koji najmanju vrijednost. Uradi procjenu i za razliku. U koju
kolonu je razlika izmedu umanjenika i umanjitelja najveca.

Izracunaj zbir i razliku i provjeri svoju procjenu.

EELTE 30798 25438 685079

314768

Sabirak 663122

Zbir

Sabirak 98 456 156 894 900 804

800149

Sabirak 34799

Zbir




RJESAVANJE ZADATAKA KORISTENJEM OPERACIJA
3 SABIRANJE | ODUZIMANJE

Tema
Napisi znak za sabiranje i oduzimanje izmedu brojeva da bi brojevni izraz bio

& tacan.

@ Izrac¢unaj:

I I I
80998+ 1002 0 78 684 + 37935 0 e +18 945 | 95476
— + + +— — - - -—

0 + 3934 0 — 4570

@ Odredi broj na mjestu upitnika i cifri na mjestu tacki.

© O
+
N
=
=
N
i)
N
(S, ]
=

863 743 9..3..9
- =561 - 267__ - =547
35662 —-9407 —_10_

Koji broj ¢e se dobiti ako se od broja 200 000 oduzme razlika
456 900 i 310 089.

Umanjenik je zbir brojeva 47 336 i 489 621, a umanjitelj je razlika
brojeva 780 130 i 570 900. Izra¢unaj razliku.
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Tema 3

Jovana je zamislila jedan broj. Kada je tom broju dodala razliku brojeva 127 203 i 94
856, dobila je broj 360 000. Koji broj je Jovana zamislila?

Razliku brojeva 951 247 i 489 009, umanji za razliku brojeva 135 600 i 35
600. Kaoji si broj dobio?

Zbir tri broja je 100 000. Prvi broj je 36 845, a drugi je za 8 888 veci od prvog.
Izracunaj treci broj.

Jovan je oduzeo brojeve 306 i 297, a Milan je oduzeo broj 593 od nekog broja.Pri tom
su dobili istu razliku. Od kojeg broja je Milan oduzeo broj 593.

U vo¢njaku je djeda Branko @ U jednu prodavaonicu za sportsku
posadio stabla jabuka, krusaka, opremu je bilo 36 140 rekvizita. Pola
breskvi i sljiva, ukupno 772 od njih su bile lopte, konopaca je bilo
drveca. Bilo je 263 sadnica za 1000 vise od lopti, a ostalo su bili
jabuka, 147 sadnica krusaka obruci. Koliko obruca je bilo

manje od sadnica jabuka, a 56 u sportsku prodavaonicu?

sadnica breskvi manje od
krusaka. Koliko sljiva je posadio
djeda Branko?
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Tema

Dati kvadrat je ¢aroban. Popuni drugi kvadrat, tako da svaki broj iz prvog kvadrata bude

umanjen za 88. Provjeri da li je dobiveni kvadrat ¢aroban.

145 | 178 | 127
132 | 150 | 168
173 | 122 | 155

Sastavi zadatak prema podacima.

Prva sedmica
Druga sedmica
Tre¢a sedmica

Izracunaj

-71300

|

-2za1200 vise od
- za 2 400 manje od —::]

I | !+u
H | H+I
I | n+l




Tema

SADRZAOCI | DJELITELJI BROJEVA DO 1000

obla¢i¢ima.
L 2
'
4 SN
SADRZAOCI 2,
3,415 2
o 4

Proizvodi koje si upisao u
obla¢i¢ima kazemo da su
sadrzaoci 2, 3,41 5.

Broj 12 je sadrzalac broju
2 zato Stoje 12 = 2-6.
Broj 12 je sadrzalac i
broju 6.

|zra¢unaj napamet prvih 10 proizvoda brojeva 2, 3, 4i5i upisiih u

Primjetio si da je broj 20 sadrzalac brojeva
2,45 istovremeno.

Broj 35 je sadrzalac brojeva 3i 5.

Za ove brojeve kazemo da su njihovi
zajednicki sadrzaoci.

Jedan brojima mnogo sadrzaoca, moze se
formirati niz sadrzaoca broju a prema
pravilu:

a, 23, 33, 4a,... na, ...

Zapisi sadrzaoce brojeva 2, 3, 4 i 5 koji se nalaze izmedu brojeva 28 i 50.

Kojim brojevima je broj 30 zajednicki sadrzalac?

Nadi prva 3 zajednitka sadrzaoca brojeva 2, 3, 41 5.

broj Sadrzalac broju 2| Sadrzalac broju3 | Sadrzalac broju 4| Sadrzalac broju 5

12
24
35
60
100

Oznati saV/ polje koje odgovara svakom od brojeva u tabeli.
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|zracunaj napamet prva 10 proizvoda brojevima 6,7, 8, 9 i
10 i upisi ih u oblacima.

SADRZAOCI BROJEVA
6789110 &

120.

Pronadi zajednicke sadrzaoce brojeva 6 8.
Pronadi prva 5 zajednicka sadrzaoca brojeva 71 9.
Koji broj (6, 7, 8, 9 ili 10) ima zajednitkog sadrzaoca sa svim brojevima?

@ Zapisi sadrzaoce brojeva 6, 7, 8, 9110 koji se nalaze izmedu brojeva 60 i

|zracunaj prva 5 sadrzaoca brojeva 20, 25, 50 i 100 i upisi ih u oblacima.

o D
SADRZAOCI 20 25 50 100
20,25,501100 &

@ Zapisi sadrzaoce brojeva 20, 25, 50 i 100 koji se nalaze izmedu brojeva
i 260.

Nadi prva tri zajednicka sadrzaoca za 20, 25i 50.

Koji od brojeva 20, 25ili 50 je sadrzalac ostala dva broja?
Zapisi sadrzaoce broju 100 koji su maniji ili jednaki broju 1 000.
Koji je najmaniji sadrzalac brojevima 10, 100.

Pronadi tri zajednicka sadrzaoca brojevima 10 i 100.

1ZAZOV

Koji je najmaniji sadrzalac broju 50 ¢iji zbir cifara je 8.
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Tema 3

Napisi prva 10 sadrzaoca brojevima 5i 25, a poslije odredi zajednicke sadrzaoce. Poslije
ih predstavi ih Venovim dijagramom.

i

@ Diskutujte o sljede¢im pitanjima u grupi:

Da li su svi sadrzaoci broju 5 sadrzaoci i broju 10?7 Zasto?
Zasto su svi sadrzaoci broju 2 sadrzaoci i broju 4?

Da li su svi sadrzaoci broju 100 sadrzaoci i broju 10? Zasto?
Da li postoji najveci sadrzalac jednog broja?

Koji je najmaniji sadrzalac jednog broja?

Rasporedi pravilno brojeve u teglama, tako da u svakoj tegli bude sadrzalac broju koji je
oznacen sa brojem tegle.

20 7 8 3

(60 [120] [28) [32) [49] [es] (40| [12]

a) Zaokruzi brojeve koji su sadrzaoci broju 2.
@ 18 22 33 54 121 98 27 90

b) Zaokruzi brojeve koji su sadrzaoci broju 5.
80 202 35 355 20 670 72 190

c) Zaokruzi brojeve koji su istovremeno sadrzaoci broju 2 i broju 10.

25 20 90 485 70 62 78 290
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@ Izracunaj:

144

Tema
3 NALAZENJE SADRZAOCA DVOCIFRENIH BROJEVA DO 1000

Zapisi prva Cetiri

sadrzaoca broju 11. ® Brojevi 11, 22, 33 i 44 su sadrzaoci broju
11.
33 Sadrzaoci broju 11 ne zastaju sa 44.
22 Mozemo nastaviti niz i da pronademo
druge.
11 5-11=55
55 je peti sadrzalac broju 11.
b4 1 10-11=110

110 je deseti sadrzalac broju 11.

Zapisi prva pet sadrzaoca brojeva.

18 35 24

Rasporedi sljedece brojeve odgovaraju¢em mjestu u Venovom dijagramu:
130, 125, 250, 338, 65, 750, 117,1 000, 325, 650,

sadrzalac broju 25 sadrzalac broju 13

Nadi po tri sadrzaoca brojevima 14, 28 i 32.

a) Sesti sadrzalac broju 23
b) tre¢i sadrzalac broju 47
c) Cetvrti sadrzalac broju 84



ODREDIVANJE BROJEVA DJELJIVI SA Tema

2,5,101100 DO 1000 3
U tabeli su predstavljeni svi i et el dlrne i s
brojevi koji su djelitelji broju O ostajatkajl naniva segdjeliifelj tog
12. broja.

12 Da bi utvrdio da li je jedan broj
1 0 djelji\{ sa Flrugim broj(vem.,‘
> 6 dovoljno je da odredis njihov
3 7 koli¢nik.

Pronadi sve djelitelje broja 30.

1.30=30 Pocinjemo saljel, djelitelj svakog broja.
2+15=30 30 je parni broj, paje 2 njegov djelitel;.
3¢10=30 Poslije pokusavamo sa brojem 3.
5¢6=30 4nije djelitelj, pa pokusavamo sa brojem 5.
Sljededi broj je 6, ali smo ga vec¢ imali.

Djelitelji broja 30 su: 1, 2, 3, 5, 6,10, 15 30.

Djelitelji broja 12 su: 1,2,346unl2
Djelitelji broja 30 su: 12,35 6,10,151 60 T |
Njihovi zajednicki djelitelji su brojevi: : 1,2, 31 6. ‘ b

Prirodni broj a je djelitelj prirodnog broja b, ili je a djeljiv sa b, ako je ostatak
pri dijelenju O.

10:5=2 10=5-2

5 je djelitelj broja 10 Zapisujemo: 5 | 10. Citamo: 5 je djelitelj broja 10.
Ako a nije djelitelj b zapisujemo: a4b.

3}+10 Citamo: 3 nije djelitelj broju 10.

Svi parni brojevi su djeljivi sa 2. Poslednja cifra parnog broja je 0, 2, 4,

6i8.

Broj je djeljiv sa 5 ako je poslednja cifra 5ili O.

Broj je djeljiv sa 10 ako je poslednja cifra O.
Broj je djeljiv sa 100 ako su poslednje dvije cifre 0O.
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3 Tema

Sadrzaoci broju 25 su 25, 50, 75, 100, 125, 150...
Djelitelji broja 25 su 1, 5, 25

Pronadi djelitelje sljedetih brojeva. Imaju li zajednicke djelitelje?
a) 12 b) 8 c)16 ¢) 25 ¢) 100

Koji od brojeva 2, 3, 4, 5, 617 su djelitelji broju 42?

Zapisi dva djelitelja broju 24, ¢iji zbir je 11.

Zajednicki djelitelj brojeva 12 i 24 je broj 2. Napisi druga dva broja veca od 1, koji su
djelitelji brojeva 12 i 24.

Provijeri koji od brojeva: 13, 24,15, 57,155, 850 i1 000 je:
a) djeljivsa 2 b) djeljivsa 5 ¢) djeljivsa2isab.

Pronadi zajednicke djelitelje brojeva.

@ @ @ @ @@

100

24 40

Uz pomot tabela pronadi zajednicke sadrzaoce brojeva:
a) 24140
b) 40100
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ONONOMOWMOMMONO

PRIZNACI O DJELJIVOSTI SA 2, 5,10 1100 | RJESAVANJE fema

PROBLEMSKIH SITUACIJA 3

Da li mogu 22 drvenih bojica i 38 olovki da se podijele podjednako na:
a) 4 u¢enika b) 6 u¢enika c) 9 u¢enika

Zamijeni zvijezdicu cifrom, tako da dobiveni broj bude djeljiv sa 5.

a) 4% b)1*5 c) 2*0 ¢) 7%

Koji su od sljedecih razlika i zbirova djeljivi sa 4:

a) 789 - 36 b) 628 - 90 c) 212 + 36 ¢) 342 + 164

Koji su od sljedetih brojeva djelitelji broja 30: 4,5, 6,10, 1, 20, 60, 30, 27

Za date brojeve pronadi zajednitkog djelitelja veceg od 1.

a) 6u8 b) 10 1100 c)54un8 ¢)12,20 n 42

Martina je donijela bonbona iz skole i planirala je da ih podijeli sa svojim
drugaricama. Kada je razmisljala kako da ih podijeli na 4, 5 ili 6 njenih drugarica,
uvijek joj je ostajalo po jedna bonbona. Koliko najmanje bonbona je imala Marina?

Odredi:

a) najmanji trocifreni broj koji je djeljiv sa 2 i sa 5.
b) najveci trocifreni broj koji je djeljiv sa 100.

Oleg se igra kockama i moze ih poredati po 10 ili po 25 u vrsti. Koliko kocki ima
Oleg, ako se zna da ima vise od 1250, a manje od 1 350 kocki?
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Tema

MNOZENIK
3
O Sabiranje jednakih sabiraka
Izracunaj koliko ribica ima u zove se mnozenje.
akvarijumu? Mnozenje znaci ,puta” ili
#po”.
Brojeve koje mnozimo

nazivaju se mnozitelji.

Raéunamo:7+7+7+7=28 Kada mnozimo dva broja

Ovaj zbir moZemo predstaviti na dog’ijf"ro broj koji je njihov
liede¢i nacin: sadrzalac.
R 0N Tako, u mnozenju 4«7 = 28,
«7=28" proizvod broj 28 je sadrzalac broju 4 i

sadrzalac broju 7.
Proizvod nazivamo rezultatom
dobiven operacijom mnozenja

mnozZenik 74
znak za
mnozZenje _ na dvaiili vise brojeva.

,{r'
> S |zracunaj proizvode.
@ Izra¢unaj proizvode.

90 600 90 30 500 | 400 1000 N
° 1 b 0

50 400 1000 4/ Q/

Kada je jedan mnozitelj O Kada je jedan mnozitelj
broj 1, onda je proizvod broj 0, onda je proizvod
jednak drugom jednak O.
mnozitelju.
@ Izracunayj:
a)60-1+12= b) 400-1+364 = c) (525 +475)-1=
42-90-0= 746 -0-800 = 0-(256-156) =
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Tema 3

Koristi pravougao sastavljen od 20 kvadrata da bi napisao sve moguce kombinacije od
mnoZzitelja.

. =20 . =20 . =20

Nacrtaj u svesci sve pravougle koji se mogu napraviti sa 32 kvadrati¢a. Za svaki
crtez napisi brojevni izraz sa mnoziteljima i operaciju mnozenja.

Jovan i Esma su racunali broj loptica na crtezu. Racunali su na razlic¢iti nacin.

Sta su mislili? Kako su ra¢unali? Kako su predstavili mnozitelje? Da li su
dobili isti proizvod? Zasto?

(

A

— —
N— — 0

@ Popuni polja u tabeli i zapisi mnozenje uz pomo¢ sabiranja.

|6

Mnozitelji su3i 6
6+6+6=18
3+3+3+3+3+3=18
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Tema

Zapisi zbir kao proizvod:

5+45+5+5+5+5; 25 + 25 + 25;
8+8+8+8+..+8; atatata+..+a.
15 sabirci 300 sabirci

Predstavi proizvod kao zbir jednakih sabiraka:

a)7-60=

b)3-90 =

¢)4-100 =

¢)5-200=

N_apiéi sve mnozitelje ¢iji je proizvod:

a) 32 b)75  ¢) 100 ¢) 120

Izracunaj proizvod ako je jedan mnozitelj O, a drugi je najmaniji trocifreni broj.
Razliku brojeva 700 i 200 pomnozi sa brojem O.

Zbir brojeva 60 i 20 pomnozi sa brojem 1.

Razliku brojeva 700 i 200 pomnozi sa brojem 0.

Popunje?vanjemtab.ele,pods;etlcesse Tol1l213Talslel 7180
na tablicu mnozenja.

O 00 N O U B~ W N = O

—
o



Djelitelj

Marko ima 31 loptica. Podijelio ih je
na 4 grupe. Po koliko loptica ima u

svaku grupu?

znak za dijeljenje

Tema

Dijeljenje je obrnuta,
inverzna operacija
mnozenja; 32:4=8
jerje 8 -4 =32

Dijeljenje je racunanje
koliko puta se jedan

Koli¢nik je rezultat od
operacije dijeljenja dva
broja.

@ Po koliko lopti bi dobio svaki u¢enik ako se lopte podijele jednako:

a) 6 u¢enika  b) 4 uenici

¢) 3 ucenici

¢) 8 ucenici  d) 5 ucenici

@ Pronadi sve djelitelje broja 30, da bi ovi kolaci bili podjednako podijeljeni.

broj sadrzi u drugi bro;j.
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3 Tema

Kada je djelitelj broj 1, O Kada je djeljenik broj O, a djelitelj
tada je koli¢nik jednak je bilo koji broj razliciti od O, tada
djeljeniku. je koli¢nik 0.

" Djelitelj nikada ne smije da bude
0. Sa 0 se ne dijeli!

Izracunaj kolicnike:

a)50:1= b)300:1= c)0:90= ¢)0:600 =

80:1= 900:1= 0:70= 0:200=

Pronadi sve parove djelitelja ¢iji proizvod je jednak datom broju.

a) 30 b) 56 c) 110 ¢) 200

Koji broj je djelitelj svakom broju? Pokazi primjerom.

Koji broj je djelitelj svakom parnom broju? Pokazi primjerom.

@ Koji je najveci djelitelj jednom broju? Pokazi primjerom.

Akoje 7+9 =63, onda kolikoje: 63:7=___ i63:9= ?

@ Ako se neki broj podijeli sa 9 dobija se koli¢nik 90. Koji je taj broj?



MNOZITELJI DVOCIFRENOG BROJA, fema
MNOZENJE DVOCIFRENOG BROJA SA DVOCIFRENIM BROJEM 3

12.2=24 10.-2=20 2:2=4

12:2=(10+2)+2=10+2+22=20+4=24
Kada mnozimo dvocifreni broj sa jednocifrenim brojem, za lakse i brze
racunanje, razlazemo dvocifreni broj.

Predstavljamo ga kao zbir dva sabirka i svaki sabirak mnozimo sa brojem, sa
drugim sabirkom.

1211=12+(10+1)=12-10+12+1=120 + 12 =132

Kada mnozimo dvocifreni broj sa dvocifrenim brojem, za lakse i brze racunanje
razlazemo jednog mnozitelja.

Predstavljamo ga kao zbir dva sabirka i svaki sabirak mnozimo sa drugim
mnoZiteljem.

Izrac¢unaj proizvode prema primjeru.. —

14e4=(10+4)+4=10b+4eb=40+16=56 1 4

22-8= X | (N
36+5= 5 \6)

73+3=

Izracunaj proizvode prema primjeru.
2611=26-(10+1)=26+10+26+1=260 + 26 = 286
39.11=

42 +13=
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Tema

24 24
10 10 « 24 =240 240
18
8 824=7 8:20=160 QSB
18+ 24 = 18+ 24 = 824 =

© e @ @@

©

154

(10 +8) - 24 = /8°(20+4)= 8rp=%
(10 « 24) + (8 « 24) = (8+20)+(8-4)=
10 « 24 = 240~ 160 +32=192
240 +192 = 432

Izracunaj proizvode prema prethodnom primjeru.
a)48 23 = b) 29.17= ) 37-21= ¢)63+15=
Pronadi parove brojeva, mnozitelje, ¢iji proizvod je 120, 360, 540 n 720.

Ana je procitala 73 strane jedne knjige, a Emir je procitao 13 puta vise strana od
Ane. Koliko strana je procitao Emir?

Koji broj ¢e se dobiti ako se broj 92 poveca 18 puta?

Svaki vagon ima po 84 mjesta. Koliko mjesta ima novi voz ako se on sastoji od
26 vagona?

Koji je proizvod veci? Proizvod brojeva 43i12ili 25i 21?

Jedan lozar je od svog grozda ubrao 78 kg bijelog grozda i 14 puta vise crnog
grozda. Koliko crnog grozda je lozar ubrao?



Tema 3
Broj 8 ima cetiri djelitelja: 1, 2, 4 i 8. Pronadi drugi jednocifreni broj koji
ima tacno cetiri djelitelja.

Oppepnu kou op papeHuTe bpoesu 328,128, 88, 976, 6 400, 1568 su
djeljivi sa 8.

Pronadi prvih 5 sadrzaoca brojeva 6, 8 i 9.

Ema i Seno ¢lanuju u skolskoj biblioteci. Imali su izmedu 110 i 150 knjiga
koje je trebalo porijedati na police. Prvo su porijedali po 5 u jednom redu,
ali im se nije dopalo, pa su ih porijedali po 7 u jedan red.

Koliko su knjiga imali?

U kojoj od sljedecih niza su svi ¢lanovi sadrzaoci broja 25?

a) 25,50, 150, 220, 250 b) 20, 25, 50, 55, 75 c) 50, 75,100, 150, 200

Napisi zajednicke djelitelje brojeva:
a) 6, 20,50 b) 24, 48, 96
Razlozi sljedece brojeve uz pomoc stabla djelitelja:

Stablo
a) 54 b) 75 ) 40 djelitelja

@ @ 0@

‘{l&Z 3 2
2 2
S4=_ e« . 75=_ o . 40=_ o . 48=2+2020243
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Tema

MNQ2ENJE | DIJELJENJE DO 10 000
RACUNANJE KVADRATA BROJA DO 10

Na papiru sa kvadrati¢ima nacrtaj, a poslije izrezi kvadratice sa duzinom strane 1,2
3... do 10. Poredaj kvadrate jedan pored drugog pocevsi od kvadrata sa najmanjom
plostinom.

Od koliko malih kvadratica je ,sastavljen” svaki od kvadrata?

Kako mozes odrediti njihov broj? (Podsjeti se kako se odreduje plostina kvadrata u
kvadratnoj mrezi!)

Ako je a broj kojim je izmjerena duzina strane kvadrata, onda je a-a = a s kojim je
izmjerena njegova plostina.

Broj a’ se jo$ naziva i puni kvadrat broju a.

1-1=1 2-2=4 3-3=9 4-4=16 5.-5=25 6-6=36 Ll-1=1=1"
O 2:2=4=2"
3:3=9=3°
4-4 =16 =47
5.-5=25=5?
6:6=36=6"
Puni kvadrat datog broja a dobija se kada se taj broj 7-7=43=7
pomnozi sam sa sobom. 8.8 = 64 =82
Kaze se jos da je broj a kvadriran, a broj a-a=a?je kvadrat 9-9=81=9
broju a. 10 - 10=100=10?

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
Pronadi ih u tabeli 1ilz131alslel718ls w0
zamnozenjedo 10
zaokruzi pune 2 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20
kvadrate. Sta N EIEAE
primjecujes? 3369 5 18 730
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
Gdje se nalaze ovi
puni kvadrati u 5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
tabeli? 6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
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lTema 3

Broj 3 pomnoZzen sam sa sobom je 9.

To znaci da je 9 puni kvadrat broja 3.

3-3=9=3°

MozZe se postaviti pitanje:
Koliki je kvadrat broja 8?

[li koliko iznosi 8 na kvadratu?

@ @ @ @@

Broj 12 nije puni kvadrat! Objasni zasto!

12

Izrac¢unaj kvadrate sljedecih brojeva:

a) 2 b) &4 )7 ¢)9 ¢)8 d)lo dz) 5

Koji broj pomnozen sam sa sobom daje sljedeci proizvod?

a)9 b) 81 c) 25 ¢)100 ¢) 49 d) 36

Zaokruzi brojeve koji nisu puni kvadrati nekog broja.
5 15 25 12 6 16 49 20 81 1 100

Da li se 5% razlikuje od 5 - 2? Objasni zasto!

Upisi osmi puni kvadrat.
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Tema

3 MNOZENJE BROJEVA OD 1 DO 10 000 SA 10 ILI SA 100

456 +10 =
mnozenik - mnozitelj = proizvod

w6 = 10 — kb hiljade | stotice | desetice| jedinice
Skraceno sabiranje istih sabiraka zove se
MNOZENJE. ) 4 102 |y ®
Brojevi koji se mnoze zovu se 4 ¢ Y 6 ' 0
MNOZITELJI, dobiveni rezultat naziva se
PROIZVOD.

O Kada se dati broj mnozi sa deset, taj broj postaje deset puta vedi.

Jedinice postaju desetice.
Desetice postaju stotice.
Stotice postaju hiljade.
Naprimjer: 456 -10 = 4 560

Pomnoziti jedan broj sa 10, to znaci da se taj broj poveca deset

puta.
< MNOZENJESA 10 & u ] ]
10 + 10 + 10=30
3:-10=30
Naprimjer:
35-10 =350
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123-10 =1230 ﬂf’jlwo @ Kadamnotimo nek broj sa 10, broj

254-10 = 2 540 ELelzup‘isujemo a poslije dodajemo



e @ @

| puta.
© ?:‘J
\_ 3 - 1100/ = 3|00
,h Broj 300 je 100 puta veci od broja 3.
MNOZENJE
SA ’
o Kada mnozimo neki broj sa 100, broj prepisujemo, a
poslije dopisujemo nule.
Naprimjer: 2R O Kada se dati broj mnozi sa 100, taj
5.100 =500 5 -100 = 500 broj postaje sto puta vedi.
24.100=2400 7 XA Jedinice postaju stotice.
80-100 =8 000 Desetice postaju hiljade.

Tema

Izracunaj proizvode.

20-10 = 10-30 = 100-10 =
823-10 = 234-10 = 390-10=
820410 = 10-999 = 10-5678 =

Pronadi nepoznate mnozitelje.

__-10=480 -10 =5500
89-__ =890 934-__ =9340
-10=700 _+10=4940

Firma je za svoje kancelarije kupila 9 stampaca dva puta vise kompjutera i 10

puta vise telefonskih aparata. Koliko telefonskih aparata je kupila firma?

Proizvod brojeva 9 i 6 povecaj 10 puta.

Jana je 10 dana skupljala po 15 sli¢ica, a Aki je isto tako skupljao 10 dana, ali
po 19 slicica. Kolika je razlika izmedu broja skupljenih sli¢ica izmedu Jane i
Akija? Ko je pokupio manje sli¢ica?

Pomnoziti neki broj sa 100, to znaci da se taj broj poveca 100

Stotice postaju deset
hiljade.

3
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Tema

Izracunaj proizvode.

7-100 =
12-100 =
100-16=
32-100 =
100-43 =
80-100 =
100-78 =
96-100 =

Izrac¢unaj mnozitelje koje nedostaju.

13- =1300 -100=1800
-19=1900 25-100 =

100 - =35000 -100 =5500
28 =2800 100 - =7400

Koliko puta je broj 3 500 veci od broja 35?

100-8=
18-100 =
100-21=
28-100 =
100-37=
59-100 =
100 -84 =
48-100 =

100 -

42 =4200

100 -

=1500
=3000

-100=3900

Svakog dana je Ognen dobijao po 100 denara od svoje nene.
Koliko novca je Ognen pokupio ako je novac dobijao tokom cijelog mjeseca maja?

Izracunaj sljedece proizvode.

32-10= 8-100 =
100-16= 10-45=
78-100 = 67-100 =
10-9= 28-10 =
100-37 = 10-67=
84-100 = 48-10 =
10-59 = 100-59 =
41-100 = 48-100 =

10-16 =

0-100=

10-29=
31-100 =
100-94 =
76-100 =
100-88 =
10-0=



DIJELJENJE BROJEVA OD 1 D0 10 000 SA 10 ILI SA 100

©

Tema

3
230:1=230
10-10=100 na :10 =10.>§ 23010 = 23
T ; (Q 2300:10=230
L djelitelj koli¢nik
— “-{ Podijeliti jedan broj sa 10, zna¢i da se taj broj ~ 230-1=230
_ umanji za deset puta. 23-10 =230
- DUELJENJESA10 & 230-10 = 2 300
Kada se jedan broj dijeli sa 10, 340:10 =34 650:10 = 65
O cifre se u koli¢niku dobijaju od
cifri djeljenika tako da se
pomjeraju za jedno mjesto hiliade | stotice | desetice| jedinice
udesno u tabeli sa mjesnim
vrijednostima. 3 4 0
Hiljade postaju stotice. \(_) 3 \<-> 4
Stotice postaju desetice. 6 & 5 \ 0
D t- t . . d. . ) Vo] Va)
esetice postaju jedinice G s O,
Izracunaj:
@ a) 490:10 = b)1000:10 = c)890:10=
¢) 7800:10 = ¢)1200:10 = d) 6060:10=

Da bi se sasio jedan kostim potrebno je 10 metara platna. Koliko kostima ce se
sasiti od 550 metara platna?

Popuni prazne kvadrate.
CEI7

9 90
(ﬁ\ /j

-10

(()/\700
(5
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3 Tema

. - Naprimjer: T O Kada jedan broj a podijelimo
o o 2300:100=23 sa 100, on se umanjuje sto
A ‘7// 200:100 =2 puta, pa se koli¢nik dobija ako
o L | _ se cifre broja a (djeljenika)
— —— Provjera: 23-100 =2 300 pomjeste za dva mjesta
- DUJELJENJE SA 100 2-100=200 udesno u tabeli sa mjesnim
- vrijednostima.
hiliade | stotice | desetice| jedinice
1200:100 =
1 | 2~ 0 0
y T T 2
@ Izracunaj:
a) 50:10 = b) 410:10 = c)100:10 =
¢) 20:10= ¢)200:10 = d) 140:10 =
dz) 600:100 = d)730:10 = e)900:100=
@ Izracunaj:
a) 70: =7 b)6230 :10= B) 94200:10 =
¢) 10000:100 = ¢)5100:10 = d) 450:10 =
dz) 960 : =96 d) 112 = :100 e) :100 =23
f)7106 = :100 g) 40 300 : = 4030
h)1000 000 : =1000
@ U tabeli otkrij vezu izmedu brojeva i dopuni.
2000 20 850 630 6300
50000 500 124 640
7000 2000 11500
24 1400 140 18
380000 70 35000 | 350000
2500 26 000 2600 450
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Tema

MNOZENJE JEDNOCIFRENOG BROJA SA PUNOM STOTICOM DO 900 3
Pune stotice su brojevi koji na mjestu Broj se mnozi sa 200,
desetica i jedinica imaju nule. © 300, 400...900, tako

Sto se broj mnozi sa 2,
3,4..9, a poslije se

U prvoj hiljadi pune stotice su brojevi: 100, proizvodu dopisuju

200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900

dvije nule.
Da pomnozimo 300 = 3 stotice 7-300=7-3-100
7-300=7? =3-100 =21-100
=2100
|zra¢unaj proizvode:

@ a) 1-700 = b) 4 -500 = c)5-400= ¢)3-700 =
¢) 2-300= d) 3-800 = dz) 7-70 = d)5-900 =
e)2-800= f) 4 - 700 = g)4-400 = h)7-400 =
i)8-900 = j) 6300 = k)5-500 = )1-500 =
j)9-800 = m) 6-500 = n)7-200 = nj)5-800 =

|zracunaj proizvode ako je jedan mnozitelj 8, a drugi mnozitel;j
je dvesta puta veci od njega.

Broj 5 600 povecaj za proizvod brojeva 400 i 6, a poslije ga smanji
za 100. Kaoji si broj dobio?

Izracunaj i popuni prema zahtijevima.

2 \ / 8 \ /
5 J—%500y— 2 J—-7003—

=\ =\

@ Senol je zamislio jedan broj. Kada je broj pove¢a dvesta puta dobio je broj

@ @

1000. Koji broj je Senol zamislio?
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Tema

MNOZENJE TROCIFRENOG BROJA SA JEDNOCIFRENIM BROJEM

Mnozenje je
visekratno
sabiranje istih

ey

ol 234 -3 =234 + 234 + 234 sabiraka.
STRATEGIJA ZA =702
< MNOZENJE 5

Mnozenje se moze obaviti i sa razlaganjem brojeva i
njihovim grupisanjem:

234-3=(200-3)+(30-3)+ (4-3)
=600+90+12
=702

@ Pokusaj da izrac¢unas sljedece proizvode uz pomo¢ sabiranja istih sabiraka.

125-4 = + + =
242-5= + + + =
204-2=

Sljedece proizvode izra¢unaj uz pomoc razlaganja brojeva i njihovog

grupisanja.
@ 343-6=( . )+ ( . )+ (- )=

+ + =
4053 =
516-7 =

Aliima i skra¢eni

237
5 . e postupak
& __ 35 MnozZenje sa jedinicama 5-7 mnoZenja
.d“‘h. .1 (} g g MnozZenje sa deseticama 5 - 30
STRATEVGUAZA 1 185 Mnozenje sa stoticama 5- 200
1 MNOZENJE :
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Tema 3

@ Izra¢unaj proizvod brojeva uz pomoc¢ prikazane strategije.

718 351 380

2 9 ' 7

104 840 4 25

3 ’ 2 ’ 5

1824 197-5 J

d Zham

- D J - D J skraceni

N 1 2 |4 1.9 7 -5 postupak.
STRATEGIJA 132 NN NGy

¢ MNOZENJA

| . I 7 2 8 9 8 5

O Mnozenje pocinje od jednocifrenog broja sa jedinicama iz
dvocifrenog broja.
« 4-2])=8J (zapisujemo 8 u proizvodu na mjestu J)
« 4-8D=32D (2D zapisujemo na mjestu D u proizvodu, a 35
pamtimo, dodajemo kod stotica)

«  4-1S =4S + 35 =75 (zapisujemo 700 u proizvodu na mjestu
stotica)

@ Izracunaj proizvode uz pomoc¢ skra¢enog postupka.

533 979 941 530
T 1 & 187 1 b -G
257 790 965 799
8 18+ o s - 2

@ Otkrij propustene cifre.

5719- [ ) 2( ) )al ) s 70 )70 )7 -2
[ Joo33 () 219 () 1 s
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3 Tema

Racunanje se moze
e S

pri|v<.azati e-tabetarn O U prvom redu tabele zapisuje
4 - nacin. se trocifreni broj prema
(> @ « 1200l 30| 5 mjesnoj vrijednosti cifri.

__ pre - | 3 |600| 90| 15 | 705 Poslije svaki od brojeva u prvoj
| STRATEGIJA ZA vrsti mnozimo sa
< MNOZENJE & jednocifrenim brojem.

— 3-235=7? ) ) )
235=200+30+5 Na kraju sabiramo dobivene
200-3=600 proizvode.
30-3=90 Zbir nam predstavlja rezultat
5.3=15 mnozenja.

Izra¢unaj mnozenje uz pomo¢ tabele.

350-5 648 -3
x 300150 | 0O X
5

Pomnozi. Koristi strategiju koja ti je najlaksa.

a)502-6= b) 440 -7 = c)813-3=  ¢)551-5= ¢)692-6=
d) 316 - 3= dz)418 -4 = d)509-8=  €)276-5=  f) 217- 4=
Izracunayj:

a)328-2+167 = b) (128 +76) - 3=

) 928 - 253-2 = ¢)607-2-270=

Proizvod brojeva 169 i 8 umaniji za zbir brojeva 386 i 156.

Od broja 10 000 oduzmi proizvod brojeva 686 i 8.

Sema je na rodendanskoj zabavi kupila 4 kutije po 135 kolaca u 2 kutije po
160 kiflica. Koliko kolaca i koliko kiflica je kupila Sema?

U jednom voc¢njaku ima 205 jabukovih stabala, 3 puta vise krusaka i 189 sljiva
manje od krusaka. Koliko ukupno vo¢nih stabala ima u vo¢njaku?

e e @ @ @
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MNOZENJE DVOCIFRENOG BROJA SA DVOCIFRENIM BROJEM

Tema

3
Mnozenje sa razlaganjem
‘ 36-23=36-(20 + 3) =
— 1| )N - 26. .2 = 36-23
| STRATEGUA 3020+ 363 - 720
¢ MNOZENJA & =720 +108 =
- _ g8 +108
A . 828
@ Izra¢unaj razlaganjem.
a)34-31= b)72-23 = c)28-25= ¢) 92-33=
¢)91-39= d)52-34= dz)74-19 = d) 38-79=
@ Petra ima 74 sli¢ica u njenom albumu. Jovan ima 14 puta vise od Petre.
Koliko sli¢ica ima Jovan?
Koliko ukupno sli¢ica imaju zajedno?
Elvirova sveska ima 65 strana. Koliko strana imaju 12 takvih svesaka?
Izra¢unaj proizvode u
@ tabeli.
Mnozenje u tabeli 84-35 26-56, 42-39,
99-28= 96-44, 76-28
. 20 8
et 790 1800 720 | 2520
STRATEGUA
¢ MNOZENJA & | 2 [ 180 | 72 | 252
e 2772

O

3224
LN 128
af e 1G4 *
STRATEGIJA .
MNOZENJA & 768

Prvo mnoZenika mnozimo sa cifrom jedinica iz mnozitelja
4-32=128.

Rezultat zapisujemo ispod crte.Poslije ga mnozimo sa
cifrom iz desetica 232 =64

Rezultat zapisujemo ispod prethodno dobivenog
proizvoda, pazeti da poslednja cifra iz novog proizvoda
treba da stoji ispod cifre desetica iz prvog proizvoda
(pomjerajuti se za jedno mjesto ulijevo). Na kraju sabiramo
dobivene brojeve i nalazimo trazeni proizvod.
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3 Tema

Izracunaj:

42-18 61-24 59-47 36-82

64-21 75-15 94-32 77 - 48
@ Izra¢unaj brojevne izraze.

a)78-(16 +39) = =

b) 78 -16 + 39 = =

c)78 +16-39 = =

¢) (78 +16)-39 = =

Proizvod brojeva 8 i 7 pomnozi sa Brojeve: 56, 78 i 95 povecaj 46
njihovim zbirom. puta.

"5 23-12 =276
-t O Mnozitelje razlaZemo na desetice
NAUCI VISE - i na jedinice. Za svaku cifru se
© GEOMETRLSKA 5 crtaju odgovarajuci broj paralelnih
STRATEGLJA O prava. Prvo crtamo za broj 23
MNOZENJU (za 2 - dvije linije, za 3 - tri linije).
2 3+4=7 6 Poslije, normalno nacrtanim,
crtaju seiza broj12
Proizvod se dobija kao broj presec¢nih tacki (zal-jedna linija, za 2 - dvije
izmedu nacrtanih linija u odgovarajucu klasu linije)

(2 tacke u klasi stotica, 3 + 4 tacki u klasi Broj 23 \
desetica i 6 tacki u klasi jedinica)

D J
! 7 5 Broj 12 /
&




Tema

@ Pokusaj da geometrijskom strategijom izracunas proizvode:

a) 47-14

_

af
STRATEGIJA ZA
MNOZENJE

@ @

b) 3241 c) 25-33 ¢)52-31

O 13-19=13-20=(10+3)-20=10-20+3-20 =200 + 60 = 260

260 -13 = 247
Zato $to smo pomnozili sa 20, a ne sa 19, oduzet ¢éemo jednu 13,
kao visak.

13-21=13-20=(10+3)-20=10-20 +3-20 =200 + 60 = 260
260 +13 =273

Zato $to smo pomnozili sa 20, ne sa 21, dodajemo jednu 13, sto
nedostaje.

6-99=6-100=600

600 - 6 = 594

Zato $to smo mnozili sa 100, a ne sa 99, oduzet ¢emo jednu 6,
Sto je visak.

6-101=6-100 =600
600 + 6 = 606
Zato $to smo mnozili sa 100, a ne sa 101, dodajemo jednu 6.

Pomnozi. Zapisi sve korake u postupku mnozenja.

a)2l-42= b)19 63 = c)32-19= ¢)83.21=
Pomnozi. Zapisi korake u postupku mnozenja.
a)74+99 = b) 3712 = c) 51-98= ¢) 6652 =
g
/
- G

3
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KOMUTATIVNO SVOJSTVO KOD MNOZENJA

0000
0000

2-4

Da razmislimo? Sta ce se desiti ako mnozitelji smijene mjesta?

“1°I°1° -
ofcofjoge

42 2.4 42

Zaklju¢ak: Ako mnozitelji smijene mjesta, proizvod ¢e ostati isti, odnosno nece
se promijeniti. Ovo se svojstvo naziva KOMUTATIVNO SVOJSTVO mnozenja.

= ©

®

®

®

170

N .
POV w

3.2=2-3=6

KOMUTATIVNO SVOJSTVO
Redoslijed kojim se mnoze
brojevi nije vazan:
Xy=y-x )

Na praznim mjestima zapisi mnozitelje kako bi primijenio komutativno svojstvo

u mnozenju.
a)6-2= : =
c)8-9= - =

Na praznim kvadrati¢ima stavi
potrebni znak: < =unu >, da bi
iskaz bio istiniti:

a) 42-900 300-42
b)15-20 2-150
0)215-8 8215
¢) 65-23 23-56

b)60-2= - =
§16-12=_ - =
d15-20= - =
d80-90=_ - =
fl60-49=_ - =
hy7-600=__ - =

®

|zracunaj vrijednost svakog od
izrazaa-bib-a akojea=65ib
=12, a poslije uporedi dobivene
rezultate. Kakvi su oni izmedu
sebe?

U jednoj biblioteci u ponedjeljak donesene su knjige i poredane u 5 redova, au
svakom redu je bilo po 15 knjiga. Narednog dana su donesene jos knjiga koje su
bile rasporedene u 15 redova, a u svakom redu po 5 knjiga. Koliko ukupno knjiga je

doneseno za dva dana?



Tema

ASOCIJATIVNO SVOJSTVO MNOZENJA

e @

U jednoj maloj knjizari je imalo 3 ormara sa 5 polica. Na svaku policu ima po 8
knjiga. Koliko ukupno knjiga ima u knjizari?

Zadacu mozemo rijesiti na dva nacina:
(3-5)-8=15-8=120

3-(5-8)=3-40 =120 O Asocijativno svojstvo vazi za bilo koje
L . brojeve a, bic. ord
Zaklju¢ujemo da: )
~ (@asb)ec=a-(be-c) -
(3:5)-8=3(5-8) Ako mnozitelje razli¢ito grupisemo, 3

proizvod se ne mijenja.

MnozZenje se moze obavljati i sa vise od dva G4-3)-2=4-(3-2)

mnoZzitelja. 9 oeh B
4-2-3=7 -
Za lakse racunanje proizvoda, mnozitelji se mogu
grupisati, kao naprimjer:
(4-3)-2=12-2=24
4-(3-2)=4-6=24
Izrac¢unaj primjenom asocijativnog svojstva.
a) 3-8-5= b)6-12-4= c)15-4-26=
Izracunaj vrijednost svakog izraza, a poslije ih uporedi.
a)(388-2)-4= b) (4-135)-7 =

388-(2-4)= 4-(135-7) =
Izracunaj na najjednostavniji nacin.
a)4-224-5= b)5-370-2 c)322-3-10=

Koji broj ¢e se dobiti ako se proizvod brojeva 23 i 8 poveca 32 puta.
Koji broj ¢e se dobiti ako udvaijis broj 98, a njihov proizvod povecas 8 puta.
Udvoiji proizvod brojeva 58 i 36.

Na jednoj livadi je 85 cvjetova. Svaki cvijet je imao po 15 grancica. Na svakoj
grancici su stale po 7 pcela. Koliko je pcela imalo na livadi?
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Tema
3 DISTRIBUTIVNO SVOJSTVO SABIRANJA

U fiskulturnoj sali su ucenici igrali odbojke. Podijelili su se u dvije grupe, a u
svaku grupu je bilo po 9 djecaka i 5 djevojcica. Koliko ukupno ucenika je bilo
u fiskulturnoj sali?

Prvina¢in: 2-(9+5)=2-14=28 Druginat¢in:2-9+2-5=18+10=28

Drugi nacin

O U mnozenju zbira (razlike) sa brojem, moze se primijeniti i postupak
mnozenja svakog ¢lana iz zbira (razlike) s tim brojem i sabiranje
(oduzimanje) dobivenih proizvoda. Ovo svojstvo mnozenja zbira (razlike) sa
brojem naziva se i distributivno svojstvo mnozenja u odnosu na sabiranje
(oduzimanje).

_ Distributivno  svojstvo
3:(4+5)=3-4+3-5 lmnoienja u odnosu na

9-(15-4)=9-15-9-5 sabiranje.
0 + =a‘b+3-
(10+6)-2=10-2+6-2 a-(b+cj=a-b+a-c

-(b-c)J=a-b-a-
(14-10)-6=14-6-10-6 ( a-(b-c)J=a a-c

Distributivno svojstvo
mnozenja u odnosu na
oduzimanje.

Izracunaj na najlaksi nacin vrijednost izraza.
a)138-45-38-45 b) 265 - 304 - 165 - 304
c)428-125+372-125 ¢)3578-378-2578-378

©

Napisi broj u kvadrati¢ima da bi brojevni izraz bio tacan.

®

a) (7 + )-6= 6+2-6

b)(3+_ +4)-4=3- +2-L+4-4
c)(80+10)-_  =80-9+10-_
¢)(100+80+20)-_ =__ -5+80-5+20-5
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lTema 3

Odredi koja je od datih jednacina tac¢na:

a) (47 +39)-28 = 47-28 +39-28
b) (150 + 63) - 45 = 150 - 45 + 150 - 63
c)25- (78 + 96) = 25- 78 + 25 - 96

Zbir brojeva 8 i 9 povecaj 12 puta. Koji si broj dobio? Rijesi na dva nacina.

Jedan zemljoradnik je iz vrta ubrao 365 sljiva, a jabuka 24 puta vise od
sljiva. Koliko kilograma voca je zemljoradnik ubrao?

U jednom vozu ima 23 vagona. U svakom vagonu mogu sjesti po 95
putnika. Koliko putnika mogu sjesti u vozu?

Milos ima 58 slicica, a njegov brat Pera ima 12 puta vise od njega.
Koliko ukupno slicica imaju zajedno?

- !
Izra¢unaj plostinu klupe ¢ija duzina iznosi 95 cm i Sirina 34 cm. jﬁ

Koji broj je 13 puta veci od razlike brojeva 208 i 174?

Izra¢unaj brojevne izraze.
a)61-15+123-4 =
b)19-35-135+100-5=
c)50+52-21-158-2 =

Za koliko je proizvod brojeva 358 i 27 veti od njihovog zbira?

Koji broj ¢e se dobiti ako se od proizvoda brojeva 225 i 64 oduzme
proizvod brojeva 136 i 72?
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Tema  p))ELJENJE DVOCIFRENOG SA JEDNOCIFRENIM BROJEM.

3 ZAPISIVANJE OSTATKA KAO RAZLOMAK

Izracunaj koli¢nik brojeva 48i6i
napravi provjeru.

48:6 =

Podijeliti prirodni broj a sa
prirodnim brojem b znaci da se

DVOCIFRENISA | nade takav broj c koji pomnozen
. JEDNOCIFRENIM | sa brojem b daje broja.
SAOSTATKOM  a:b=c ako bec=a
| | Dijeljenje je inverzna operacija
mnozenja.
Znak za
dijeljenje )~ ¢ Djelitelj
- 6= 8 o Kolicnik
8.6=48
68=48

' Ujednom ¢amcu mogu

| sjesti 3 djece. Koliko

1 ¢amaca su potrebni za 57
I

!

'

!

Popuni tabelu. Stavi X gdje ne mozes tabli¢no podijeliti. Kao u prikazanim
primjerima.

U prethodnom zadatku u tabeli ne mozes ponegdje tabli¢no podijeliti.
U dijeljenju ima ostatka.
Prema sljedecem primjeru, u svesci rijesi zadatke gdje si stavio znak X.

28 - 5=5 Svaki ostatak pri dijeljenju jednog broja sa drugim moze se -~
’ predstaviti i kao razlomak i oznaciti koliki dio cijelog je ostao

'LS visak pri dijeljenju jednakih dijelova.
3 Zapisujemo: ostatak pri dijeljenju/djelitelj.
Provjera: i gg H3=3 Brojitelj 3
5-5=25+3=28 -3 -
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lTema 3

Zapisi ostatak pri dijeljenju u obliku razlomka.

38 : 6 = 25 : 4 = 19 : 2 =

Provjera: Provjera: Provjera:

Jedna grupa ima 28 djece. Nastavnik hoce da ih podijeli u manje grupe po 5
djece. Koliko grupa ¢e nastavnik napraviti?

Jedna grupa skuplja 8 tegli. Koliko korpi se mogu napuniti sa:

a) 48 ternu? b 55 Ternu? c) 60 ternu? ¢) 100 ternu?

Sastavi tekstualni zadatak koji se rjeSava prema brojevnom izrazu: 67:31 =3
(ostatak 4).

DIJELJENJE SA RAZLAGANJEM
28:4=
(20:4)+(8:4)=5+2=7

DVOCIFRENI SA
~ JEDNOCIFRENIM

BEZ OSTATKA

Izracunaj sa razlaganjem.

a)26:2= b)75:5= c)84:2= ¢)76:4= ¢)91:7 =
Izracunaj.

a)(48-24):6=48:__ -24: =

b)(50-15): _ =50:5-15:5=

c)(30 + 24):6=30: +— =

Sastavi tekstualni zadatak koji se rjesava prema brojevnom izrazu (200 - 50) : 5 = 30
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O Broj desetica je 5ivedije

56:4=14 od djelitelja.
- 4 Koli¢nik je dvocifreni broj.
: 16 o
DIJELJENJE SA 16 dDUeIJEnJe pocinjemo od
S esetica.
POSTPKOM [ 0 5D :4=1D ( ostatak 1D)
Do ostatka 1D
Npojera:  16-4 zapisujemo (spustamo) cifru
55 6 (jedinica) djeljenika.
Dobijamo 16 jedinica.
16J:4=4)

Provjera: 4J -4 =16J
Nema ostatka

Izracunaj koli¢nike i uradi provjeru.

a) 85:5= b)98:7 = c) 90:6= ¢) 84:6=

Anjina majka je napravila 364 tegli zimnice. Sada je u ostavi ostalo 4 puta manje
tegli. Koliko je tegli zimnice ostalo nepojedeno?

e @

Koljo ima 243 zeceva. Koliko kafeza treba Koljo da kupi kako bi smjestio po 9
zeceva zajedno?

Proizvod brojeva 43 i 33 umaniji 3 puta.

'\‘. |
“ 5

Sastavi tekstualni zadatak prema brojevnom izrazu 250 + (100 : 5) = 270. '

®© @ @
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DIJELJENJE TROCIFRENOG BROJA SA JEDNOCIFRENIM BROJEM BEZ fema

OSTATKA | SA OSTATKOM 3

732 : 6=122 () Poctinjemo da dijelimo od cifre stotica djeljenika

-6 sa djeliteljom.
—_— 75:6=1S (6 se u 7 sadrzi jednom)

13 Oduzimamo stotice 7S - 65 = 1S
-12 Kraj 1S dopisujemo (spustamo) deseticu.
15 13D:6=2D(2-6=12)

13D-12D=1D
- 12 Kraj 1D dopisujemo (spustamo) jedinicu.
0 12):6=2)

2-6 =12 ostatak nema t,. ostatak je O.

736 : 8 =92 ® Kako dijelimo kada je prva cifra djeljenika manja od

-72 djelitelja?
16 7 podijeljeno sa 8 je 0, ali O se ne zapisuje kao prva cifra.
-16 Djelitelj 8 ne sadrzi se niti jednom u cifri 7, onda
0 Provjera: procijenjujemo koliko puta se djelitelj 8 sadrzi u 73.
1 (cifre 71 3 zajedno)
92-8
736
@ Izracunaj koli¢nike i uradi provjeru.
654 :2 = 864 : 4 = 690 : 6 =
- Provjera: - Provjera: - \ Provjera:
Uy 2 Ut w0 U s

lzracunaj: (464 + 288):2 = (135 +420):5=
Djeljenik je najvedi trocifreni broj, a djelitelj je najveci jednocifreni broj. Koliki je
koli¢nik?

Moj drug je kupio sal i kapu na rasprodaji. Prije rasprodaje su kostali 990 denara.
Za vrijeme rasprodaje bili su na sniZenju 6 puta. Za koliko novca je kupio sal i
kapu?

OO0,



3 Tema

O Pocinjemo da dijelimo od cifre stotica
djeljenika sa djeliteljom.

571 : 4=142 5S:4=1S (4 se u 5 sadrzi jednom)
-4 Oduzimamo stotice 55 - 45 = 1S

17 Kraj 1S dopisujemo (spustamo) deseticu.
-16 17D:4=4D (4-4=16)
T 17D -16D =1D

- 8 Kraj 1D dopisujemo (spustamo) jedinicu.

T3 11):4=2)(2-4=38)
11) - 8) = 3 ostatak

Provjera: 142-4+3=568 +3=571

Izracunaj koli¢nike i nadi ostatak. Uradi provjeru.

a) 526 :4= b) 658:5 c)757:5= ¢)917:7 =

Za koliko je veci koli¢nik brojeva 524 i 4 od koli¢nika brojeva 123 i 3.

Zapisi 1 od znakova < = >, da bude tacno.

(768:2):4( )768:8  (152-2)-3( ](912:2):3

Zapisi jedan ¢etrocifreni broj manji od 1 008, koji u dijeljenju sa 8 ima
ostatak 7.

Koliko moze iznositi ostatak u dijeljenju nekog broja sa 5?

Izracunaj.

e @@ @
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PROCIJENJIVANJE VRIJEDNOSTI PROIZVODA ILI KOLICNIKA | fema

PROVJERA PROCJENE 3

Cesto se desava da se napravi O _ o
greska u mnozenju i dijeljenju Prvi korak procijenjivanja je sa

brojeva. zaokruzivanjem brojeva, mijenjajuciih u

Zato prije nego poénemo sa \U najblizu deseticy, stoticu, hiljadu.

ratunanjem dobro je da procijenimo Zaokruzujemo brojeve, a zatim

rezultat. upotrebljavamo mentalnu aritmetiku za
procjenu.

Kakvu procjenu bi dali za proizvod Do procjene rezultata od mnoZzenja

brojeva 52«13+ 20? (proizvoda), zaokruzujemo na neke

Broj 52 je blizu do 50, pa i proizvod bliznje brojeve koje mozemo lahko

brojeva 52 i 20 bio bi blize do 50 + 20 pomnoziti.

=1000. Do procjene rezultata od dijeljenja

Zatim 1000 pomnozeno sa 13 je ( koli¢nika), djeljenika zaokruzujemo i

procijenjujemo koliko puta se djelitel]

15000. sadrzi u djeljeniku.

Procjena datog proizvoda je 13 000.

Procijeni. Procijeni.

Imam 960 denara. Ho¢u da kupim 4
poklona koji kostaju po 260 denara.
Imam li dovoljno novca?

U jednoj kutiji mogu se spakovati
8 ¢asa.

Koliko kutija su potrebne da se

spakuju 790 ¢asa? Koliko mi nedostaje ili koliko ¢e mi ostati?
Procjena: Procjena:
lzra¢unaj: |zracunaj:

@ Procijeni i povezi da bude ta¢no. Zatim izra¢unaj kako bi provjerio tvoju

procjenu.
525:3;} 848 : 4 728 :7 918:6
Izmedu 100 i lzmedu 200i |lzmedu 300i| ' Izmedu400i
200 300 400 500
165-2 72-6 102 -4 24-15

Procijeni proizvod brojeva 164 i 3 a poslije obavi mnozenje sa istinskim
@ vrijednostima i provjeri da li je proizvod blizu procjeni.

j
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Tema

ODREBDIVANJE NEPOZNATOG MNOZITELJA, DJELJENIKA |

3 DJELJITELJA PRI MNOZENJU I DIJELJENJU

Ako se nepoznati broj poveca 25
puta dobija se broj 100. Koji je
nepoznati broj?

O Nepoznati broj oznac¢avamo sa Xili

nekim drugim slovom.

X-25=100 Dobijamo jednacinu
X=100:25 X+25=100
X=4

sa nepoznatom X

Nepoznata u jednacini je mnozitelj.

Provjera: 4-25 =100 Nepoznatog mnozitelja nalazimo

25 kada proizvod podijeli
proizvod podijelimo sa
x ~— 100 poznatim mnoziteljom.
:25

Pronadi nepoznatog mnozitelja X.

a)X-56=2688 b) 72-X=1080
¢)48-X=1104 ¢) 147-X=5145
Pronadi nepoznateaib

a) a-48=3000 - 360

¢) X - 37 =740
d) X -28 = 4480

b) (39 +28)-b=536:2
Koji broj treba povecati 8 puta da bi se dobio broj 1000?

Zbir brojeva 6 i 8 povecan je nekoliko puta i jednak razlici brojeva 1 000 i 188.

Sastavi tekstualni zadatak koji se rjesava jednacinom 5 - X =100.

e @

Ako se nepoznati broj smanji

30 puta dobija se broj 45. ® Nepoznati broj oznacavamo sa X ili sa nekim
Koji je nepoznati broj? gl 3 e
X:30 =45 Dobijamo jednacinu
X=45-30 X:30=45
X=1350 sa nepoznatom X
Provjera:1350: 30 =45 Nepoznata u jednacini je djeljenik.
X ,:—'7’7()&45 Nepoznatog djeljenika nalazimo kada
S koli¢nika pomnozimo sa djeliteljom.
-30
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Tema
Pronadi nepoznatog X.
a)X:18=17 b) X:79 =39 c)X:21=98
¢) X:(10:2) = 345 ¢)X:(140:70)=85-67

Simon je zamislio jedan broj. Ako taj broj podijeli sa 35 i dobiveni koli¢nik poveca za
180 dobit ¢e 600. Koji broj je Simon zamislio?

Koji broj treba smanjiti 7 puta da bi dobili broj 142.

Izracunaj djeljenika ako je djelitelj 34, a koli¢nik je isti broj zapisan sa ciframa u
obrnutom redoslijedu.

Ako broj 440 umanjimo sa o . -
nepoznatim brojem puta, dobija se O Nepoznati broj ozna¢avamo sa X ili

broj 8. Koji je nepoznati broj? nekim drugim slovom.
LLO:X =8 Dobijamo jednacinu
X=440:8 440:X=8

X=55 sa nepoznatom X.

] EE = Nepoznata u jednacini je
Provyi(ra. 340:55-8 djelitelj. Nepoznatog djelitelja
; N nalazimo kada djeljenika
440 8 podijelimo sa koli¢nikom.

X

Izra¢unaj nepoznatog X.
a)8008:X =143 b)420:X=84 ¢)3600:X=200 ¢) 36 : X = 254 - 248
Djeljenik je 810, a koli¢nik je 9. Koliko iznosi djelitelj?

Djeljenik je broj 2 088, a koli¢nik je broj 58. Koliko iznosi djelitelj?

Iz jednog voc¢njaka ubrane su 4 500 gajbi sa breskvama. Gajbe su bile podijeljene
u nekoliko prodavaonica. Svaka prodavaonica je dobila po 180 gajbi. U koliko
prodavaonica su bile podijeljene gajbe sa breskvama?

Pronadi nepoznate.

a)5044:c=26-2 b)(5000-8):f=3-13 )(8610-2):a=100-16

3
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fema KORISTENJE REDOSLIJEDA OPERACIJA U BROJEVNOM IZRAZU SA |

3 BEZ ZAGRADA

6+12:2= Prvo dijelimo poslije

Tina i Orhan su rjesavali zadace. :
=6+6 “Q__x sabiramo.

Brojevniizraz 6 +12:2 surijesili

razlicito. =12

Ko je rijesio ta¢no?

Tina 6+12:2=18:2=9 16:4-2= Dijeljenje i mnozenje imaju

Orhan 6+12:2=6+6=12 —4 2 istu vaznost, pa pocinjemo
_g s lijeva po redoslijedu

Cesto se desava da se u nekim zapistvanja.

brojevnim izrazima pojavljuju vise

operacija.U tim izrazima vazno je da (24-9)+4+3= Prvoracunamoizrazu

se operacije obavjalju pravilnim _1544.3 zagradama. MnoZimo

redoslijedom. Redoslijed obavljanja
operacija je sljededi: =15+12

=27 N~

prije nego da sabiramo.

1. Zagrade

2. Mnozenjeidijeljenje

3. Sabiranje i oduzimanje.
Rezultat poslije obavljanja svih

operacija u brojevnom izrazu zove se
vrijednost brojevnog izraza.

Izracunaj:

a)155+78:3= b) 624 -65:5= c)120+300:2-4-35-50 =
¢)24-(16+4-3):7 ¢)5-12:3= d)45-5-3-24:6=

7) (400 +900 +160)-80-3-50= e) 890:10-3+927:9=

Stavi zagrade na sljedece jednacine da bi bile tacne:

a)6-9-5=24 b)9-8-23=23

c)3+30+2=63 ¢)23-18-5-7=0

Konuunukot Ha 6pojoT 628 i 4 3ronemu ro 3a HUBHMOT npou3eof,. Proizvod
brojeva 80 i 9 umaniji za koli¢nika brojeva 360 i 9. Koji si broj dobio?Sastavi

tekstualni zadatak prema slikama primijenjuci vise operacija.

20 © O

®=. 400 denara 200 denara { 0y ¥ 100 denara
N A4

... !
(m frny

U jednoj Sumi Zive 198 srna i 4 puta vise jelena, a vjeverica je za 576 manje od
6 jelena. Koliko Zivotinja Zive u Sumi?
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RACUNANJE VRIJEDNOSTI IZRAZA SA PROMJENLJIVOM

Tema

3
Da razgledamo zadacu: n=234
U jednoj torbi ima nepoznati broj
bonbona. I -
. . ey me rijedanos
U torbi se dodaju jos 2 bonbona. promjenljive promjenljive

Koliko bonbona ima sada u torbi?

Biramo slovo n da predstavimo

nepoznati broj bombona. Zamjena u izrazu je
n - nepoznati broj bombona postupak u kojem slova u
. e datom izrazu
n - nazivamo ga promjenljivom L :
_ zamijenjujemo sa datim
o on+2=7 vrijednostima.
Ukoliko je vrijednost promjenljive

n =34 zamijenjujemo: 34+ 2 =36

Zapisi sljedecu recenicu izrazom:
Pocni brojem n, pomnozi ga sa 2, a poslije dodaj 5.

|zraz zapisujemo postupno:
Pocetak: n

Mnozenje sa 2: 2n
Dodavanje 5:2n + 5

Ako je n = 4, odredi vrijednost izraza. 2:n+5=2-4+5=8+5=13

Izra¢unaj vrijednost sljedecih izraza ako je n = 6.

a)3-n+125=  b)36:n+28-3= ()128-n+312:n= ¢)822:3-n=

Ako jea=3,b=4,c=5, odredi vrijednost sljedecih izraza.

a)7-a+c b)4+2-b c)a-b:6= ¢)8+a-5=

Izra¢unaj vrijednost sljedecih izraza kada je a = 10.

a)980:a+353-2= b)452-2-2430:a= c)272:8-a-a=
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Tema

3 RJESAVANJE TEKSTUALNIH ZADATAKA

Koraci u rjesavanju tekstualnih zadataka.

Pazljivo procitaj zada¢u nekoliko puta.

Razmisli i odluci koju operaciju treba da koristis.
Procijeni koliko treba da dobijes kao konacni rezultat.
Rijesi zadacu. Obavi potrebna racunanja.

Zapisi odgovor prema zahtjevu zadace.

"

Razliku brojeva 100 i 45 povecaj za proizvod brojeva 30 6.
Proizvod brojeva 12 i 4 umanji za zbir brojeva15i 7.

U skolskoj biblioteci knjige su bile poredane u 6 ormara, a na svakom ormaru je
bilo po 3 police. Na prvoj polici je imalo 15 knjiga, na drugu 3 knjiga manje od prve,
a na trecu policu dva puta vise nego na prvu i drugu zajedno. Koliko ukupno
knjiga je imalo u skolskoj biblioteci?

Na ekskurziji je trebalo da odputuju 66 djece, koji su se trebali smjestiti u 8
kombica.

Po koliko djece se smjestilo u svako kombe?

Da li ¢e svu djecu pokupiti 8 kombi¢a? Zasto?

Marko je imao 130 denara. Otac mu je dao jos 200 denara, ali da ih podijeli sa
svojim bratom. Marko je kupio 4 sladoleda po 35 denara i jednu ¢okoladu za 20
denara. Koliko denara je ostalo Marku?

U skoli su donesene 750 sadnica. Od njih svaka grupa treba da posadi po 30
sadnica.

a) Koliko grupa je imalo?

b) Svaka sadnica ko3ta 35 denara. Koliko ko3taju sve sadnice?

c) U skoli ima 300 ucenika. Po koliko u¢enika ¢e biti u svaku grupu?

Odredi broj koji pri dijeljenju sa:
a) 28 daje koli¢nik 156 i ostatak 10.
b) 36 daje koli¢nik 36 i ostatak 6.

Iz jedne cijevi protice 248 litara vode za 4 minuta, a iz druge cijevi 243 litara za 3
minuta..

a) Koliko vode protice iz svake cijevi za 1 minutu?
b) Koliko vode protice niz dvije cijevi za 5 minuta?

-



Tema

RAZLOMCI
PONAVLJANJE ZA RAZLOMKE 3

Pokazuje

oo o koliko dijelova
Na crtezu je pr.e.dstavljennjedan baner ﬁ cijelog su
podijeljen na tri jednaka dijela. Brojitelj obojeni.

Dva su obojena zelenom bojom. /(‘

Ova dva obojena u odnosu na tri

jednaka dijela predstavljaju se 3/3’\ Imenitelj Pokazuje na
zapisom 2 koji se naziva razlomak. @D koliko jednakih
e

Razlomacka crta

3 dijelova je
podijeljeno
cijelo.

Citamo: dvije tre¢in

Brojitelj 2 je manji od imenitelja 3, Sto nam kazuje da u razlomku 3 2 nema 1 cijelo.
Ovi razlomci kod kojih je brojitelj veti od |men|teéa nazivaju se pravilni razlomci.

Evo jos nekoliko pravilnih razlomaka: 4 2.2 L & >
794299

1 1
Milena ima cokoladu. Ristetu je dala z ¢okolade, 3 Simonii g Sanihi.

Ostatak cokolade je pojela sama. Kolika komada ¢okolade je pojeo
svako od njih? Zapisi odgovor za svako dijete.

‘L:‘ i { tut.._-'r_‘ Koliki dio
g S ¢okolade je
_ 3 pojela
;;;4 Milena?
&0 “

Riste je pojeo  Simona je pojela Saniha je pojela Milena je pojela

Datu lentu podijeli na:

a) polovine. Koliko polovina ima u jednu cijelu lentu?
b) ¢etvrtine. Koliko ¢etvrtina ima u jednu cijelu lentu?
c) osmine. Koliko osmina ima u jednu cijelu lentu?
Napravite diskusiju oko dobivenih crteza.

Sta primjecujete?

| | *
©




3 Tema

Jednaki dijelovi trougla
@ Bijeli trougao je podijeljen na tri jednaka Bijeli trougao je podijelien na tri

dijela. Oboji svaku tre¢inu razlicitom jednaka dijela. Oboji svaku trecinu
bojom. Mozes li pokazati da su ti dijelovi razlicitom bojom. Mozes li pokazati da
jednaki. Razmisli kako. su ti dijelovi jednaki. Razmisli kako.

Procijeni i pogodi.
@ Koliki dio svakoq oblika je obojen?
(Prvo prociieru, nslije daj odgovor, a na kraju napravi procjenu.)

Ko ¢e prvi obojiti krug?
@ Aktivnost se radi u grupi od 4 igraca. Svaki igrac treba da uradi
krug kao na slici.
Svaki ucesnik treba da uradi 15 kartica od papira na koje ¢e biti
napisani sljede¢i razlomci:

111113456

2 3 461212121212
7 8 9101112

121212121212

Pomijesajte kartice i postavite ih na sredini okrenute da se ne vidu razlomci.

Igra moze poceti.

Prvi igrac izvlaci kartu i boji dio njegovog kruga prema izvucenoj karti, a poslije vraca
karticu. Sljedeci igra¢ ponavlja postupak. Pobjednik u igri je onaj igrac koji ¢e prvi
obojiti krug.

a) Ko je pobjedio u igri?

b) Koje su pobjednicke kartice?

c) Svakiigrac treba da zapise njegove kartice!

¢) Koji dio kruga ste uspjeli da obojite? Koliki dio kruga je ostao za bojenje?
186




Prema datom dijagramu zaokruzi ta¢ni odgovor.
1)Dio za salatu je predstavljen razlomkom:
1 2 4 5
a)jg bjg «dg o7
2) Dio za sladoled je predstavljen razlomkom:

1 2 4 5
Ag by dg g
3) Dio za hamburger je predstavljen razlomkom:

1 2 4
a) g b)g c)§

)
c)g

Razgledaj dijagram.

a) Zapisi razlomak kojim ¢e$ predstaviti
crne kvadratice

b) Zapisi razlomak kojim ¢e3 predstaviti
bijele kvadratice

Upotrijebi dijagram kako bi odgovorio na pitanja:

OA00A () (ORIO

a) Zapisi razlomak s kojim ¢e$ predstaviti broj pravouglova u
datom dijagramu.

b) Zapisi razlomak kojim ¢e$ predstaviti broj trouglova u datom dijagramu.
c) Zapisi razlomak s kojim ¢es predstaviti broj krugova u datom dijagramu.
¢) S kojim razlomkom ¢e$ predstaviti broj nasmejanih emotikona u dijagramu?

Mozes li da otkrijes drugi nacin za predstavljanje sretnih emotikona pored onog koji si
predstavio prethodno?

U jednoj prodavaonici ima 7 gajbi jabuka, 12 gajbi narandzi, 5 gajbi
krusaka i1 gajba tresanja. Predstavi razlomkom gajbe sa:

jabuke narandze kruske tresnje

ﬁﬁﬁﬁ ==l Eéé :
iii iii iii -i# E -ﬁ-& !" -ﬁvi"‘- -’i't- "E- ‘ ; i +4— ; i . ﬁ
2l = Lo = 2l = 2l o

a) tresnje b) narandze c) jabuke i kruske zajedno



3 Tema

Napravite razlicite Seme sa predstavljanjem razlomka bojenjem ostalih tri
@ kvadrata B, Ci D. Na primjeru je prikazan jedan nacin predstavljanja

razlomka, vi uradite ostale prema vasoj zamisli. Koliki dio kvadrata mreze

si obojio?

Koliki dio $eme je ostao bijeli?

Zapisi odogovor ispod svake od ponudenih kvadrata.

@« r»
~ /-9

B D

.
) )

)
- - )
[

Razgledajte ponovo semu A. Da li je Sema obojena: M
a) %plava%bijela?@ b) %plava% bijela?( )

3 5. w4 4 ..
c) gPlavag bijela? ) C)§ plavag bijela?( )
Obiljezi (x) kod pogresnog odgovora.

Cika Ristetov vrt ima devet jednakih dijelova.
@ Koje biljke on odgaja?

a) Koje biljke odgaja u najvecem dijelu?
Zapisi razlomkom taj dio.

b) Na kojem dijelu vrta on
odgaja krompir?

c) Koji dio vrta se koristi za odgajanje spanaca?
Koji dio se koristi za modri paradajz?

¢) Hajde sada budi kreativan i zapisi nekoliko pitanja za sliku.

v 1 1
¢) Cika Riste zeli da podijeli krompire i paradajze. On je unuku Adamu dao Eparadajza iz

3
krompira. Sara je dobila = paradajzai — krompira, a Nevena je dobila ostatak povr¢a.
Zaokruzi Adamov dio plavom bojom, a Sarin dio Zutom bojom.
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Tema
EKVIVALENTNI RAZLOMCI - PONAVLJANJE 3

v/ | Ponovimo i zapamtimo!

@ Ana, Marko i Mersiha su obajili svoje oblike kao na crtezu.
Ana Marko Mersiha

a) Zapisi razlomkom dijelove koje je svako od njih obojio.
b) Uporedi veli¢ine obojenih dijelova triju drugova.
c) Sta mislis kako su predstavljeni razlomci?

Na listu papira nacrtajte pravouglove sa stranama 10 cm i 9 cmi podijelite ih
@ kao na slici. Poslije ih obojite i izrezite obojeni dio. Postavite dva izrezana dijela
jedan na drugi.

a) Sta ste primijetili? Da li su se poklopili?
b) Zapisi razlomcima obojene dijelove iz datih dijagrama.

1 2 3 1 2 3
) 1
) 2
. 3
/ 4
1(9) >

c) Napravite vasu $emu sa podjelom, ponovo izreZite i postavite jedan na drugi i
uporedite obojene dijelove. Da li su se poklopili?

Ako nisu, zasto je tako?

Ako su se poklopili, onda zasto se to desilo?

189
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Ponovite zahtjeve prethodnog zadatka sa krugom slika i diskutirajte.

Postavi pred sobom dva zida od razlomaka kao na slici.
Zatim jedan zid izrezi po linijjama i postupaj prema zahtjevima.

a) Postavi+ > lente na svoje mjesto na |zrezan| zid, 1
a poslije na nju postavi jedno kraj drugog—+ i i 1 I
opet. 2 2
1 1 1 1 1
b) Sada na lentama oznacenim saz postavi g 13 - 5 - 3 -
ponovo%i sve tako dok ne pokrijes lentu sa%. & i & i
Sta si primijetio? 11110111
Da li se svi ovi dijelovi poklapaju i predstavljaju istu 15 - > : > : > - 51
veli¢inu? 6 6 G 5 G G
1Pyl i1 Ll
. W11 g|s|8|8|8|8|8]|8
c) Da li mozes nati druge razlomke koji ¢e ta¢no B 55 55 55 55 5N 5N R EE B
prekriti lentu %kao prethodne? 10{10{10|10|10/1010|10|10|10
R PE Y FY Y DY Y Y Y E
2| 2|2| 2|r| || 2|2 12|22

¢) Izmisli sam nekoliko ovakvih eksperimenata sa

. 1 1
drugim lentama. (Na pr.1 sa 5




®

1
3
3

Sta smo otkrili ?

1_2_3_4_5 1_2_3_4
2 4 6 8 10~ 3 6 9 12~
Za ove razlomke se kaZe da su ekvivalentne jer nam sve pokazuju istu veli¢inu.

Kako da otkrijemo koja dva razlomka su ekvivalentni?

W=
o|N

9

lTema 3

LN|I—|
1
o|w

-3
—A
1

(6,1}

N

9
~—%
-3

N

Svaki razlomak moze da se pretvori u ekvivalentni razlomak ako se i brojitelj i imenitelj

pomnoze sa jednim istim brojem.

;-2~A Brojitelj pomnozen sa 2 =N
39,4
4

3_6 Lo ,
L8 Imenitelj pomnozen sa 2 D
3

—
-2

Brojitelj pomnozen sa 3 ]

Imenitelj pomnoZen sa 3




3 Tema

drugi dijagram brisemo dvije horizontale kao na slici. Veli¢ina obojenog dijela
nece se promijeniti.

16
@ Razgledajte sljedecu sliku. Prvi dijagram nam pokazuje razlomak >3 . Da bi dobili

1 2 3 4 5 1 2 3 4 5

Znaci 16 8

20 10

3 3

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

20 20_10

30 30 15

Svaki razlomak se moze pretvoriti u ekvivalentni razlomak ako se i
brojitelj i imenitelj podijele sa jednim istim brojem.

2 Brojitelj podijeljen sa 2
8_4 e
16 8 menitelj podijeljen sa




Tema
RJESAVANJE ZADATAKA 3

@ Koji broj treba da stoji na mjestu upitnika da bi dati razlomci bili

ekvivalentni?

a) 1 _2? b) 1 _? 1_2? € 1_2? ¢ 1_7?
26 376 48 510 3°9
1 _ 7 8 _7 2 _ 7 3_6 2 _ 7
4 12 10 5 510 4~ 7 10 5
3_7 2 _ 7 2 _ 7 3_6 3 _2
510 6 12 6 12 6 ? 412

@ Na krajevima paucine upisi ekvivalentne razlomke za svaki razlomak.

10102 0 3
3 4 5 12
3 4 2 4
9 16 6 10
6 5 6 5

@ 193



3 Tema

O Razgledaj sliku. Koliki dio lente je svako zeleno parce?

Zapisi svaki dio za svako parce od svake boje.

Koliko ¢etvrtina su potrebne da bi se napravila
polovina?

Koliko osmina ¢e napraviti ¢etvrtinu? :I:
Koliko Sesnaestina ima u polovini? ‘ ‘ ‘
Postavite nekoliko pitanja za sliku?

O Razgledajte kvadrat.

Koliki dio je obojen plavom bojom?
Koliki dio je obojen zelenom bojom?

Agim je rekao da je jedna polovina od polovine i jedna trecina od triju
¢etrvrtina jednake. Da li je Agim u pravu? Kako ¢emo to provjeriti?
Pokusaj da napravi$ Semu kao u prethodnom zadatku.

©

Koji od sljedecih razlomaka NIJE ekvivalentan sa srafiranim dijelom?

@

a) 9 b) 18
12 24
c) 16 §) 6
20 8

Koji od razlomaka je ekvivalentan sa bijelim (nesrafiranim) dijelom na
dijagramu iz prethodnog zadatka?

a) 6 b) 9 ) 12
20 12 24

g
K|

N



Tema
PREDSTAVLJANJE DIO CJELINE 3

Pri¢a o kralju Benu
Bilbil - mudri savjetnik kralja Bena.

Bilbil je mladi djecak koji je Ziveo u jedno daleko selo na kraju kraljevstva Bena.On
je bio veoma pametan i mogao je da napise lijepu poeziju. EneH neH ce pewun ga
v ja npoba cBojaTa cpeka Bo Kpanckuot asopel. Jednog dana je rijesio da proba
svoju srecu u kraljevskom dvorcu. Pokupio je sve pjesme koje je imao zapisano i
uputio se kraljevskom dvorcu. Kada je stigao do spoljasnih zidova palate bio je
zaustavljen od prvog ¢uvara.

- Stani! Gdje ides! - uzviknuo je ¢uvar -.

- Ja sam pjesnik i zelim da se vidim sa kraljom Benom da bi mu pokazao

moje pjesme - odgovorio je pjesnik.

- ,Ako si stvarno pjesnik, kralj voli poeziju i sigurno ¢e te nagraditi. Zato,
ja ¢u te pustiti ako mi dades$ 5 tvoje nagrade”.

Mladi Bilbil se saglasio zato $to nije imao drugi izbor.

Kada je usao u dvorac, ¢uvar je izra¢unao. ,Ako on dobije 100 zlatnika ja ¢u
dobiti zlatnika".

Pjesnik je dosao do druge kapije i do drugog ¢uvara.

Cuvar je isto tako rekao: ,ja ¢u te pustiti unutra samo ako mi dades dvije petine
tvoje nagrade “. Mladi pjesnik se saglasio.

Cuvar je veselo trljao ruke i ra¢unao: pjesnik ¢e dobiti najmanje 100 zlatnika, pa
zato ¢u ja dobiti zlatnika!”

| tako je pjesnik stigao do zadnje kapije, gdje mu je ¢uvar ponovo rekao: ,dozvolit
¢u ti da vidis kralja samo ako mi dades polovinu nagrade”. Pjesnik nije imao drugi
izbor. Saglasio se i usao u kraljevske prostorije.

Cuvar se veselo nasmijao i pomislio: ,Danas je divan dan. Ako on dobije 100
zlatnika ja ¢u dobiti zlatnika, ali ako on dobije 1 000 zlatnika - jao, ja
¢u dobiti zlatnika!”

Kralj je bio veoma zadovoljan od pjesnikovih poema jer su ga mnogo raspolozile i
rekao je: ,Tvoj posao je mnogo dobar. Toliko dobar da mozes$ pozeljeti bilo koju
nagradu.”

,Kralju moj, ja Zelim da posadim 100 drve¢a”. ,Sta! 100 drveca?
Kralj je bio mnogo iznenaden od mladog pjesnika.

« Stamislite da se desilo poslije?
* Dovrsite pricu.
« Koliko drveca je pjesnik posadio, a po koliko trojice ¢uvara?
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Tema

1 :
Milan ima 18 eura. Odlucio je da g novca da svom manjem Py
bratu. Koliko evra je dao svom braticu? AKTIVNOST

Da predstavimo novac sa jednom pravouglom lentom.

Svaki dio predstavlja (15 i u svakom dijelu je po 3 eura.

Milanov brati¢ je dobio 3 eura, odnosno Eli od 18 eura je 3 eura.

Kako mozZemo dobiti ovo? 18:6=3
Sta bi se desilo ako je trebalo da mu da 2 od novca?

1

Jednostavno je, znamo da su 6

3 eura, pa ce g biti 5-3 =15 eura.

—
l'w- ‘6"

Baka Nada je trebala sasiti zavjesu za prozor svoje -
kuhinje. Parce zavjese koju je imala kod kuce je duzine od AKTIVNOST -

252 cm. Ona je upotrijebila % a ostatak je sacuvala za
sljededi put. Koliko cm zavjese je baka Nada upotrijebila
da bi sasila zeljenu zavjesu?

Ako je ovo ta zavjesa onda na koliko
S jednakih dijelova je trebamo podijeliti?
Na 9 jednakih dijelova.
Po koliko cm ¢e biti svaki od dijelova?

252:9=28
Po koliko cm ¢e biti svaki od dijelova?
4 dijela.

Baka Nada je upotrijebila 4 - 28 =112 cm
od parceta zavjese.



OWMOMONONO

Tema

RJESAVANJE ZADATAKA B

1,435 b) 1 435 1 475 ¢ 1 496
a) Tod 35je.. , 0d36je.. 50d72je.. g 0d96je..

2 - b) 3 a4 ) 2 - ¢ 5 -
a)T od49je... 4 od 84je... 3 od 153 je... 3 od 464 je...
Znamo da je 1 m =100 cm izracunaj koliko su:

a) 3 od1m b)iod 1m )1 od1m &5 od1m
5 4 25 20

1
Jedno danonodje ima 24 sata. Ako Iva u¢i g danonodja, onda koliko minuta
uci lva svakoga dana? Ako Iva uci svakog dana podjednako osim u nedjelju
onda koliko sata ¢e uciti za 1 mjesec?

Oboji%éeéira crvenom bojom. Oboji tri petine Sesira plavom bojom.

Koliko $esira si obojio crvenom bojom?
Koliko $esira si obojio plavom bojom?

Koliki dio $esira nisu obojeni?

Da li ste culi za Klimeta, Ristovog brata? On je poznat po tome Sto je
prespavao pola godine.

Vecina ljudi spava oko 8 sati od dana. Koliki dio dana je to? (obrazlozi
odgovorom). Na taj nacin koliki dio jedne godine prespavaju?
Ako jedan ¢ovjek ima 60 godina, to znati da je on prespavao priblizno

godina.
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Tema

Lista kupovine

(1ITUNY

a) Koliko kostaju 2 kg paradajza? ‘ '
b) Koliko kosta polovinu kilograma paradajza? N 3

yeHa 3a
1wr

B0 pew.

c) Kire hoce da kupi 2% kilograma e
paradajza. Koliko treba da plati? 20 sen.

€) Koliko kosta 3% kilograma krompira?

50 pen,

¢) Koliko kosta 1% kilograma sargarepe?

d) HNikola je kupio tikvu ¢ija masa je bila 3% kilograma.
Zanju je platio ?

dz) Koliko treba platiti za namirnice sa liste?

e) Napravite vlastitu listu kupovine i odredite koliko novca vam je potrebno
da platite za nju?

_Ujednom danuima-,

Vrijemenska Martinova tabela. 24 sata. Kolikoje

Upotrijebi razlicite boje da bi obojio. N,
I | | [ [ [T
i l 5 ie?
Spavanje3dana ﬁ Spavanje? :]
o

a) Igranje %dana E Igranje? :]
b) Uéenje%dana ] Ucenje? [:

m % mog broja je 9. % mog brojaje7.
g Koji je moj broj? " Koji je moj broj?
lmog broja je 30 1L mog broja je 40
10 : 50 Mog broja je 40.
! Koji je moj broj? : Koji je moj broj?




Tema
PREDSTAVLJANJE DIJELA CIJELOG 3

Prica o kralju Benu

Djecak Bilbil i kralj Ben
Sjecate li se djecaka Bilbila iz price sa zlatnicima? Taj djecak je postao savjetnik
kralju Benu zbog lijepih pjesama koje je pisao. Ali, jednoga dana kralj se razboleo.
Dosao je dvorski ljekar i rekao:
- Kralj treba svakoga dana piti ¢aj od kamilice, ¢aj od nane i ¢aj od majcine dusice.
Ali, budite pazljivi, on ne smije popiti vise ¢aja od nane od ¢aja kamilice, a najvise
treba da popije ¢aja od majcine dusice.
Dvorski radnici su pokupili ¢ajeve, a poslije je kuhar spremio od svih po 1 litar
¢aja. Izabrao je najljepse ¢ase u dvorcu, crvenu sa mjesecom na nju, Zutu sa
leptirom i plavu sa suncem i poceo sipati cajeve.

3

U crvenoj ¢asi je sipao :

¢aja od kamilice, u iutoj%éaja od nane, au plavojg— )
od ¢aja kamilice. 4

Bilbil koji je sve ovo posmatrao iz ugla sobe, rekao je:

- Da li ste sigurni da je ¢aj koji ste pripremili prema preporuci ljekara?

| tada su se Bilbil i kuhar zamislili? Da li su postupili pravilno?
Prisjeti se kako da provijeris da li je kuhar pravilno rasporijedio ¢aj. 4 Q\

« Ako je kuhar pogrijesio,
razmisli i daj prijedlog kako
treba sipati ¢aj.

4
-

majcina nana kamilica
dusica
Mvh-.
O Nacrtaj dva jednaka pravougla i podijeli AKTIVNOST

jedan na cetvrtine, a drugi na osmine. Od
jednog oboji Z a od drugog g .lzrezi Z = g
obojene dijelove i stavi jedan na drugi. Koji c 5
dio je veéi? g = &8
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3 RJESAVANJE ZADATAKA

@ Stavi jedan od znakova >, = ili < da bi dobio tacan iskaz.

A s B 5 9 n s 9 7
5 5 12 6 25 50 9 18
@ Koji od sljedecih razlomaka @ Podredi sljedece razlomke od
je najvedi? najmanjeg do najveceg.
s o V7 4 28
9 3 9'9'9"' 9"
J n 9 5 6 5 3 3
18 6 20010" 4" 5°

@ Mila je pojela é od komada @ Cetiri drugova je otislo na picu i

kolaga koji joj je dala njena baka svi su narucili iste pice. Ivo je

Milka, a njena sestra 176 istog pojeo I3 1 e pice M'If 6 +Ana
komada. Koja je pojela vise od je pojela 5-pice, a Pavel 5.

komada kolaga? Ko je pojeo najvedi dio svoje pice?

Popuni mjesto imenitelja tako da iskaz bude tacan.

2 2 Razmisli i odgovori:
5 Da li zadatak ima samo jedno rjesenje?

@ Popuni mjesto brojitelja kako bi iskaz bio tacan.

5 Razmisli i odgovori:
10 < 10 Koliko takvih brojeva mozes pronaci?
Koji od sljedecih razlomaka su @ Koji od sljedecih razlomaka
izmedu O ; ? su manji od g ?
a) b a b
6 5 8 12
d 9 9 9 J s 9 2
15 10 6 24
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SABIRANJE | ODUZIMANJE PRAVILNIH RAZLOMAKA SA ISTIM IMENITELJOM 3

Pri¢a o kralju Benu
Djecak Bilbil i kralj Ben

| tako ¢e se nasa prica o kralju Benu i dje¢aku Bilbilu nastaviti zahvaljujuci
vama, djeci, jer ste pravilno odredili dozu ¢ajeva koju je kralj trebao piti kako

bi ozdravio.

- Oh, koliko lijep dan - rekao je kralj svom savjetniku, djecaku Bilbilu.

- Htio bi da prosetam u vrtu i da mi tamo procitas neku od tvojih lijepih
pjesama.

- Razumije se kralju moj - odgovorio je Bilbil i zajedno su izasli u vrtu.

- Aona, prepuna svakog cvije¢a koje je kralj donosio sa dalekih putovanja.

- Prisjetio se daleke Kine odakle je donio crvenog cvijeca koje zauzima%

- vrta, pa zilavi kaktusi iz pustinje koja pusta prekrasni bijeli cvijet i bili su
prostrti na%vrta i mnogo domaceg cvije¢a posadenog na%vrta.

- Ostatak vrta je bio prekrasan travnjak.

- Travnjak je spreman za kosenje - konstatirao je kralj.

- Pozovi vrtlara - rekao je Bilbilu. Vrtlar je brzo dosao.

Izvolite vase visocanstvo obratio se vrtlar. Na tome je kralj rekao da odmah
pokosi cio travnjak. Ali, vrtlar se pobunio.

- To nije moguce vase visocanstvo, znate da se mogu kretati najvise do % vrta" -
dok sunce zade, mnogo je velika da bi stigao!

- Mozes, ima dovoljno vremena! - strogo mu kralj rekao.

- Ko je bio u pravu kraljili vrtlar?

O Pred vama su kartice sa razlomcima. Vas prvi zadatak je - AKTIVNOST
da otkrijete nekoliko zbirova sa po dvije kartice i da
napravite 1 cijelo, a poslije da grupisete po tri kartice i da opet
napravite 1 cijelo. Koliko ste takvih zbirova otkrili?

1 1 2 3 1 9 11 1

2 3 15 7 3 15 20 2
1 1 9 4 1 4 4
4 7 20 5 3 15 7
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3 Tema

U $emi oboji 2 kvadrati¢a plavom bojom i 1 kvadrati¢ crvenom
bojom. Koliko si kvadratica obojio? 3 AKTIVNOST
|

Koliki dio su dva plava kvadrati¢a u odnosu na cijelu Semu?
(sanuww co gponka)

LJIC

Koliki dio su crveni kvadratici u odnosu na cijelu semu?
(zapisi razlomkom)

Koliki dio si obojio od cijele seme?
(zapisi razlomkom)

O Uil

@ Dva razlomka sa istim imeniteljom sabiramo tako da sabiramo braojitelje,
a imenitelj ostaje nepromijenjen.




®

®

RJESAVANJE ZADATAKA
Izracunaj!
a5 , 2 o,
6" 6 6
c) €)
5.3 5
9 "9 8 "

Izrac¢unaj!

a)

2 2
5 Y5

g 5
10 ~ 10

Tema

b)

N
~N

ul| &~
UiN

Za svaki zadatak od a) do d) uradi vlastitu semu kojom ¢es pokazati
sabiranje i oduzimanje razlomaka sa istim imeniteljom.

(mozes upotrijebiti pravouglove, kvadrate, krugove...)

1 11 5 12
50 " 50 T 50 ' 50

dv
99 o, o

(30 ~30 * (30 " 30

3

31
9 "9
151,
20 ~ 20
d
)13_9)+(
24 24

Koja pponka Tpeba ga cTon Ha MecToTo Ha bykBara n?

Ve o _8
ntaT
c)n+8 15
7t

3 2
10 10 * 10

n 4 _ 7
13 13 13
n 11 _ 14
15 15 15

1

c)

d)

c)

d)

1 13 5
25 725 T 25

7

7 2)
12

(13712

8 3,
24 24

3

10+n)+

1
10

9+n=18
23 23 23

8 ., n _18

25 25 25
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Tema

33 1

Zbiru razlomaka 501 50"

dodaj razlomak 5 .

23 17

Razlici razlomaka<2 25 1 55

dodaj razlomak

72. 28
Udvoj zbir razlomakay55i99

Da bi dobio dzus od narandze lle je mijesao 7 3 svjeze cijedenog coka od

narandzei 7 vode. Koliku koli¢inu dZusa ¢ée dob|t|7

2 4
Za 1 minut puni tovarni voz putuje g kilometra, a prazni tovarnivoz g

kilometra. Koji putuje brze i za koliko?

A 2
U utorak je palo 12 decimetra snijega, a u srijedu 3 decimetra.
Kojeg dana je palo vise snijega? Za koliko?

Kire ima % cm olabavljenih listova svoje fascikle, a Mila % cm u njenoj
fascikli. Ko ima vise olabavljenih listova? Za koliko?

1ZAZOV

Meri i Angela su otisle da kupuju
kosulje. Zajedno imaju1 000
den. Merina kosulja je bila 360
den., a Angelina kosulja je za%
skuplja od Merine kosulje. Koliko
je kostala Angelina kosulja?
Koliko su para potrosile zajedno?
Zapisi kao razlomak dio novca

koji im je ostao?




OPERACLJE SA DECIMALNIM BROJEVIMA
UPOREDENJE DECIMALNIH BROJEVA SA JEDNOM I DVIJE DECIMALE

Podsjetimo se!

(S

U bilo kojem decimalnom broju nule zapisane s desne strane
mogu se izostaviti jer ti brojevi predstavljaju istu veli¢inu
(veli¢inu).

A4
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@

Tema

/6{\4 PRIMJER 1: Uporedite brojeve 2,1i2,8
Poredenje sa

brojnim plo¢icama
Jedan od nacina kako da 7]
se uporede decimalni

brojevi je da ih
predstavimo broj¢anim
plo¢icama. Na slici nam
je prikazano jedno takvo

poredenje. 21 2,8

PRIMJER 2: Uporedite brojeve 2,05i 2,04

2,05 > | 2,04
/66-\PRIMJER 1: Uporedite brojeve 3,42 i 3,46.

Poredenije cifri

L . Korak 1: Korak 2: Korak 3:
Drugi nacin za poredenje
je direktno uporedivanje 3,42 3 3,
cifara koji jevi
ra kojima su brojevi 3,46 3, 3,4
zapisani.
Uporedite cijelo Uporedite desetinke Uporedite stotinke
3=3 h=4 2<6

PRIMJER 2: Uporedite brojeve 4,24,17.

Korak 1: Korak 2: Korak 3:
4,2 4,20 4120
4,17 4,17 4
nemaju isti dopisi ponovite korake
broj decimala nulu od prethodnog

zadataka 2>1



lTema 3

66\ PRIMJER: Uporedite brojeve 2,7312,68

(D) Poredenje sa

<! ! ! & ! ! ! ! Py ! |
° T T T hd T T T T h T L
brojevnom pravom 265 265 267 268 269 270 271 272 273 274 275
Brojeve mozemo 1 . — . | — .
uporediti koriste¢i njihov Pronadite njihov mjestopolozaj. Znas da uvijek je veci
poloZaj na brojevnoj broj koji je na desnoj strani. Prema tome
pravo;.
2,73 > 2,68
AKTIVNOST NA CASU

1. Zapocnite igru sa svojim drugom prema pravilima:
* igra se u seriji od 10 pokusaja
+ jedan igrac formira decimalne brojeve sa kartama
¢ drugiigrac uporeduje ih i objasnjava
 naizmeni¢no zamjenjuju uloge

pobjednik je u¢enik sa vise ta¢nih odgovora.

2. Pomocu ovih kartica, napravite nekoliko decimalnih brojeva sa jednom i
dvije decimale i napravite najmanje 5 ta¢nih tvrdnji, kao sto su:

24 | > 2,29

@ Postavite date brojeve na odgovaraju¢e mjesto brojevne prave.

A
\

o -
[
N ——

\/
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Tema

Uporedite brojeve upisujuci jedan od znakova >, =, <.

a) b)
3,56 3,52 0,5 048

c) d)
324 33,21 4,22 4,6

Zapisi jedan od znakova poredenja >, =, < da dobijete istinitu tvrdnju.

a) b)

4 7

10 012 10 0,5
c) d)

17 35
0.2 100 0,54 100
Zapisi decimalni broj da bi data tvrdnja bila istinita:
a) b) c) d)
32> 4,56 < 03> 6,24 <

Napisite jedan od znakova poredenja >, =, < da dobijete istinitu tvrdnju.

a) b)

4346 7342 58,52 50,05 + 8,49
c) d)

80,71 80,91 1713 17,23
e) f)

36,22 26,33 85,29 86,29

Zaokruzite najmanji broj u svakoj grupi brojeva.

347 50,3 965 703 60,0 773 714 794
4,56 695 7,03 943 61,8 536 718 31,2
6,02 7,01 516 6,68 183 88,0 599 204



lTema 3

@ Poredajte brojeve od najveceg do najmanjeg.

52,00
52,02
50,20
50,22
Zaokruzite najvedi i najmaniji broj u svakoj grupi.
922 642 582 463 842 680 672 182 152 582 98,7 929
935 600 300 386 61,8 895 951 337 757 876
345 186 492 952 191 960 299 137 278 778 706 159
109 931 161 217 452 8lL6 232 242 448 463
193 739 651 438 822 699 349 6,61

@ Koji od sljedecih brojeva 0,5; 0,05; 0,55; 0,1 treba staviti u nizi

: 0,15; 0,25; 0,35; 0,45

Koji broj nedostaje u nizu.

4,3 4,2; 4,15; 4.1; 4,05; 4,00.
UPOREDI!
3 1 2
05 4 L 0,21 04 :
1 2 1
15 135 2,25 24 33 3,5
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Tema
3 PAROVI DECIMALNIH BROJEVA ClJI ZBIR JE 1

01 02 03 04 05 06 07 08 09

01 02 03 04 05 06 07 08 09

m

01 02 03 04 05 06 07 08 09

+ 0,6
7

01 02 03 04 05 06 07 08 09

+

210



lTema 3

@ Napravite zbir od 1 cijelog

Napravite nekoliko ovakvih setova karata. Pomijesajte ih i podijelite sa svojim
drugom bez gledanja. Igra moze da pocne. Pobjednik je onaj koji napravi najvise
parova koji zajedno daju zbir 1 cijelo.

03 Jos ffos §oifloz oo o fosfor

G Postavite brojeve 0,2; 0,3; 0,4 i 0,5 tako da zbir vertikalno i horizontalno bude 1

G Napravite zbir od 1.

a) 03+ |=1 b J+06=1 o2+ |=1 go9+ | |=1

@ Koja vrijednost nedostaje na dijagramu?

@




Tema
3 SABIRANJE DECIMALNIH BROJEVA DO 10

Sematski prikaz sabiranja decimalnih brojeva
10 + 13

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 12 13 14 15 16 17 18 19 2 21 22 23

01|01|01|01

01 04 05 06 07 08 091'

=2

212
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lTema 3

L odooaloslosloalos

@ Povezite kartice sa decimalnim brojevima koji ¢ine zbir 10.

o o7 Lo Lo 7 oo Lo Los 2 e

33 o2 Qosflo1jfor fs7 )75 s )71 e

C‘Sabiranje sa brojnim ploéicama%

PRIMJER: David ima 3 drvene trake dimenzija 0,28 m, 0,6 m i 0,09 m. Kolika je ukupna
duzina drvenih traka?

v
n
m ]
| m

0,2 + + 0,09 = 0,97
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Tema

/66\ PRIMJER 1: lvana vozi bicikl 2,37 krugova ujutro i 0,59

Sabiranje vertikalno

toku dana?
45 ]
+5,0 2,37 2,37
9,5 + 0,59 + 0,59 + 0,59
, , 6

krugova popodne. Koliko ukupno krugova Ivana vozi u

1
2,37

+ 0,59
2,96

6(\ PRIMJER 1: Baka Jana ima 2 pakovanja sira od 0,24 kg i

Sabiranje horizontalno 0,69 kg. Koliko kilograma sira ima?

0,24 +0,69=0,93 0.24+0,69=0,95

Izracunajte zbir.

a) 0,39 b) 0,49 c) 0,8 ¢) 0,98
+ 0,09 + 0,38 + 0,39 + 0,32

d) 0,6 dz) 0,09 d) 0,7 e) 04
0,5 0,75 0,29 0,75

+0,8 + 0,24 + 043 +0,6

Izracunajte zbir.

a) 02+079= b) 0,03 +09 =
c) 0,54+ 0,05 = ¢) 0,38 + 0,06 =
€072+ 03= d) 07+097=

dz) 06 +0,54+0,05=
e) 02+0,08+032=

d)082+ 06+0,05=
f) 09+001+065=

0,87
+ 0,48

047
03
+09




lTema 3

@ Pronadite pravilo i popunite prazna polja prema pravilu koje ste pronasli.

12305] | 94 | | 5415 | 16,09 | ] 7814 |

@ Izracunajte brojeve koristeci uvijek broj u centru kruga, npr. 81,7 + 2,5.

@ Na noge pauka postavi decimalne brojeve po svom izboru tako da zbir
uvijek rezultira brojem u pravouglu. Neka parovi budu odgovarajué¢i parovi
lijeve i desne noge.
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Tema

Ahmet ima sljedece Imamo 4 karte

2213/, $ 627

Koje decimalne brojeve od O do Koristite sve 4 kartice da
40 mozemo napraviti uz zadatak bude tacan.

pomoc¢ ovih kartica?
L e Lo

Rijesite zadatke.
o D T D I D . G A D
-36 - 4,59 - 0,53 -210 - 4,06
4,5 3,36 0,28 514 3,14

1ZAZOV

STIJENA PINGVINA

Nakon spasavanja svih pingvina, posljednji camac odlazi da provjeri ima li
pingvina na nekoj od stijena. Brod polazi i zavrsava sa Stijenom pingvina.
Planirajte putovanje brodom kako biste posjetili sve stijene. Zatim izracunajte

udaljenost koju ¢e brod preci.




Tema
ODUZIMANJE DECIMALNIH BROJEVA DO 100 3

Sematski prikaz oduzimanja decimalnog broja.
a) Oduzimanije cijelog broja od decimalnog broja

2,4
01]0a]0a]oa]01]0a[o1]01]0a] 0101 01] o101 03] 0a] 01 oa 01 0101 |01 0a  oa]

O 010203040506070809 1 111213141516171819 221222324

0 0102 03 04 0506 07 0809 1 11 12 13 14 15 16 17 18 19 zmmmm

| S —
0 01 02 03 04

0,4
vertikalno pidemo 2 =2,0
24 - oduzimamo desetine od
-20 desetinke
04 - prepisujemo zarez

- od cijelog dijela oduzimamo cio dio

b) Oduzimanje decimalnog broja bez prelaza.

17
01]0a]0a]oa]01]0a[01]01] 0a] 01 o1 01 0101 03] 0a  oa]

O 010203040506070809 1 11121314151617

QDAL o: | 01|02 0401 ] 01 01 01 03[0 ] 1o

_0010203040506070809 1 1112

0.4

17
-05
12

217
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c) Oduzimanje decimalnog broja od decimalnog broja sa prelazom.

2,6

0 01 020304 050607 0809 1 11 12 13 14 15 16 17 18 19 2 21 22 23 24 25 26

01]0a]0a]oa]01]oa {0101 ]01]01] 0a[ 01 oa 01 o101 0101

0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1 11 12 13 14 15 16 17 18 [ENKSANEANERNEANEANEANE]

1.8 = 0 01 02 05 04 05 06 07 08
116 0.8
28
-18
0,8

Razgledaj i razmisli o postupku oduzimanja decimalnih brojeva.

Oduzmi Oduzmite
stotinke desetinke
5-6=? 5-1=4
15-6=9



Qe e @

Tema

Izrac¢unaj
a) 07 b) 075 ¢ 095 § 07 ¢ 076
-0,2 -02 - 0,54 -0,25 -0,08
d 0,08 d?) 067 d 063 e) 084 f) 051
- 0,04 - 0,36 -0,38 - 046 - 0,29
g) 09 h) 078 i) 0.4 j) 0.9 k) 0,7
-02 -03 - 0,06 -0,37 - 0,54

Popunite krug tako sto ¢ete oduzimanjem manjeg broja od veceg, ali u
svakom proracunu koristiti broj u sredistu kruga.

Postavite decimalni zarez tako da dato rjesenje bude tacno.

a) 643-026=617 b) 877-09=787 c) 450-19=431

€) 6734-32=6414 €) 962-84=122 d) 97-25=72

Vendi je kupila 3 karte po cijeni od 56,5 denara. Platila ih je novéanicom od
500 denara. Koliko su joj novca vratili?

Organski pasulj je dugacak 4,6 cm. Neorganski pasulj je dugacak 6,42 cm.
Koliko je duzi neorganski pasul;?

Huan ima 1,243 kg organskog brasna. Njegov recepat zahtijeva 2 kg
brasna. Koliko mu jo$ brasna treba?

3

219
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Jedna kajsija prije susenja tezila je 4,5 g. Nakon susenja tezi 1,375 g. Koliko grama
je izgubila do susenja?

Cijene organskog voca

e @e”

Belinda je kupila 2 kruske i po jednu od Jabuke komad 6,25 gen (8
drugog voca. Koliko novca su joj vratili od Krugke komad 16 den
500 denara.
Kivi komad 13,2 geH
Sa gornje strane u prazninama upisite zbir, Mango komad 234 den
a od donje razliku brojeva.
433 13,34 72,7 8,39 82,71 9,9
Postavite brojeve tako da dobijete tacne -
rijeci po horizontali i vertikali. Budite uporni
i napravite vise pokusaja. 59 | 74 - 108
@ "~ 134
Izracunaj.
()8, 67 2( )56 - 02105 ||91
+ 35/ )9 +3/[ )5 117 |16,8|4,8 ||12,6
74, 46 32,20 )

@ Uzmite kockicu za okretanje i Sablon kao na slici i zapo¢nite igru sa svojim drugom.

1) Bacajte kocku jedan po jedan pocetak YN
2) Sa svakim bacanjem kocke, pomjerite se

Eg;l(iiléz kvadrata koliko vam je palo tacaka na 516 | 897 347 | 485 | 992
3) Odaberite jednocifreni broj i sabirajte gas a
brojem zapisan u kvadraticu 64,3
4) Zamolite druga provjeri
odgovor.. , 784 | 826 | 254 | 136 | 293
5) Sa ta¢nim odgovorom, ostajete na tom

kvadrati¢u, a sa pogresnim ne igrate jedan

krug. 67,3

6) Na sliede¢em bacanju birate broj i

oduzimate. 926 | 631 | 458 | 377
7) Pobjednik je onaj koji prvi stigne na cilj.)
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ZAOKRUZIVANJE CIJELIH BROJEVA NA NAJBLIZU (e

DESETICU I STOTICU 3

v/ | Podsjetimo se!

Zaokruzivanje bez brojevne prave  Zaokruzina desetice '\‘lﬁ
+ Pronadite poziciju cifre koju 132 g ‘ \
trebate zaokruziti i podvuci A manjiod 5 N
« Obratite paznju na sljedecu cifru. Zato 132 se zaokruzuje nadolje na 130
+ Ako je manji od 5, zaokruzite i
nadolje a ako je 5iveciod 5, ZaokruZi na stotine -
zaokruzite nagore.
9 857
A Siliveceod5

Zato, 857 se zaokruzuje gore na 900

@ Zaokruzite na najblize O Zaokruzite na najblize
stotice

desetice
a) 131 b136 a)el2____ b)850.
)80 ¢)688

c) 137 €)133




Tema
3 ZAOKRUZIVANJE DECIMALNIH BROJEVA DO 100

Koristite simbol ~
za zaokruzene brojeve.

:

Ako je decimalni broj ta¢no na sredini izmedu dva cijela broja, onda se
zaokruzuje od veceg cijelog broja.

Dakle, broj 7,5 zaokruzen je 8.

(pazite da pisete 8 a ne 8.0 jer bi to onda bilo na jednu decimalu)

Zaokruzivanje decimalnog broja na cijeli broj bez brojevne prave

Zaokruzite sljedece decimalne brojeve 5,4 i 6,8 na cijeli broj.

Broj 5,4 je izmedu brojeva 5i 6 ili zapisujemo 5 <54 <6

Broj 6,8 je izmedu brojeva 6 i 7 ili zapisujemo 6 < 6,8 <7

Ako je decimalna cifra desetinki 5 i ve¢a od 5 zaokruzujemo na veci broj ili se
kaze nagore, a ako je cifra desetinki manja od 5 zaokruzujemo na maniji cijeli
broj ili se kaze nadolje.

Broj 5,4 zaokruzujemo na 5. Zapisujemo 54 ~5.
Broj 6,8 zaokruzujemo na7. Zapisujemo 6,8 ~7.




Tema 3

Ako je cifra u stotinke 5i veca je od 5,1 dodaje se
cifri u desetinkama, a ako je manja od 5, cifra u
desetinkama ostaje ista.

@ Zaokruzi brojeve na desetinke, odnosno na jedno decimalno mjesto.

a) b) c) €)

7,46 ~ 4,28 ~ 6,72 ~ 4,96 ~
¢) d) dz) d)

8,29 ~ 5,33 ~ 0,99 ~ 6,81 ~
e) f) 9) h)

6,81 ~ 4,98 ~ 1,04 ~ 3,91~




Tema

3 PROCJENA DECIMALNOG ZBIRA

Procjena predstavlja izrac¢unavanje pribliznog odgovora na brzi nacin
(mentalno) kako bi se utvrdila razumnost odgovora. U jednom zadatku
sabiranja ili oduzimanja, $to preciznije procijenjujemo, to ¢emo biti blize
tacnom odgovoru. U praksi razlikujemo dvije vrste procijenjivanja:

1) procjena zaokruzivanjem i

D 2) procjena prednjim dijelom

Procjena zaokruzivanjem

/

A
b
P Procijenite zbir:
)
| 6387 & A
‘b.. +256 zaokruzen 43
\U;/

8,94 9

Dakle, ta¢an odgovor je 8,94, a procijenjeni (priblizan) je 9,1)

Procijenite zbir 23,6 +7,23
23,6~ 24
723~7
Dakle, zbir bi bio oko 24 +7 =31
Sada bismo mogli izrac¢unati tacno rjesenje i vidjeti koliko smo blizu njega.

236 +7,23=30,83

Procijenite razliku 35,65 - 24,8
3565~36
24,8 ~ 25
Procjena: 36-25=11
Tacan odgovor: 35,65 - 24,8 =10,85
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Procjena prednjeg dijela

lTema 3

Ova vrsta procjene sastoji se od zadrzavanja prvih cifara broja koji

nisu nula.
18,23~18
24,78 ~ 25
18 + 24 =42
18,23 + 24,78 = 43,01

procjena:
Tacno rjesenje:

Hajde da uradimo poredenje izmedu dvije vrste procjene sa jednim

zadatkom:
procjena
prednjeg dijela
55
6,45
+7,62
18,00

procjenasa
zaokruzivanjem

550 —— 6
6,45 —— 6
+762 — +38
20

b

Procjene procjenom prednjeg dijela.

a) 019 b) 7.8 ¢ 265

0.74 52 6,2
+0,2 +44 +593
d) 32+643= dz) 0,257 + 0,65 =

Procijeni sa procjenom zaokruzivanja

a) 057 b) 66 ¢ 857

091 18 0,73
+0,3 +4,2 + 0,59
d) 739 +53 = dz) 0,55+ 0,94 =

) 022 ¢ 3,79
0,37 4,38
+ 059 +733

d) 1,70 +6,39 +3,94 =

§ 077 ¢ 541
0,56 2,79
+048 +013

d) 3,07+75+4,27=
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Tema

Prvo procjeni procjenom prednjeg dijela, a zatim zaokruzivanjem. Medu
kojima se nalazi trazeni zbir.

a) 36,8 + 87,0 = b) 98,9 + 89,4 =
c) 432+816= € 150 +0,14 =
¢) 757 + 4,36 = d) 878+207=
d2)74,8 + 0,68 = d) 9,81 +330=
e) 6,25+ 3,40 = f) 749 +971=

Elena je u petak vozila bicikl 3,45 km, u subotu
5,38 km i u nedjelju 6,35 km. Procijenite koliko
je kilometara Elena vozila bicikl u ova tri dana?

Procijenite prosje¢nu temperaturu u oznacenim gradovima na
mapi Indije.

onlEle
UR | NjUDELHI
\




Tema
UDVOJAVANJE | PREPOLOVLJAVANJE DECIMALNOG BROJA

udvoji

udvojeno

as

prepolovljeno

23+23=46

unm
23:2=46

prepolovi

(1. udvoji
[ ] |

dati broj 01 dati broj 04

udvojenibroj 01+01=01-2=0,2 udvojenibroj 04+04=04-2=0,8
prepolovi AR prepolovi B

dati broj 0,6 dati broj 0,8

prepolovljeni broj 06:2=03 prepolovljeni broj 08:2=04

Da udvostru¢imo decimalni broj znaci da pove¢amo njegovu
vrijednost ili da pomnozimo sa 2.

Da prepolovimo jedan decimalni broj zna¢i da podijelimo na
polovinu njegovu vrijednost ili ga podijelimo sa 2.
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Tema

Nastavite kao u rijesenom primjeru.

Spojite svaki broj sa njegovim
udvojenim brojom na primjer 1,8
udvojen 3,6.

nastavlja dok se ne potrose sve karte.

i

prepolovi

Spojite svaki broj sa njegovim
prepolovljenim brojem na

primjer 16,4 prepolovljeno je 8,2.

Svaki ucenik dobija set kartica na kojima su ispisani decimalni brojevi.
Igraju igru KO CE PRVI PRONACI udvojeni broj i KO CE PRVI PRONACI
prepolovljeni broj. Nastavnik zadaje broj sa kartica, a u¢enici treba da stave
karticu sa udvostrucenim i prepolovljenim brojem na odgovarajuc¢e mjesto
seme. Pobjednik je onaj koji prvi stavi kartu na odgovarajuce mjesto. Igra se

’ dodaj 4 1

[ dodaj 5

il
e

prepolovi

[oduzmi 4,51 0,6 I Kraj J




lTema

@ . Emaima platno duzine 3,5 metara. Ona Zeli da sasije kosulju za koju je
potrebna polovina ove duzine.

a) Koliko joj metara treba za ko3ulju? Koliko je to cm?

b) Polovinu platna koja joj ostane iskoristit ¢e za odjecu svoje lutke.
Koliko tkanine ¢e Ema potrositi za odjecu lutke?

@ Koji broj sam zamislio?

a) Ako prepolovim svoj broj dobicu 2,3.

b) Ako udvojim svoj broj dobi¢u 9,2.

@ Brojeve u krugu jednom ih udvojite jednom prepolovite ih (pazite da imate broj

@

koji vam nedostaje).

@ Udvaoji brojeve. @ Prepolovi brojeve.

3
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3 Tema

“,‘j‘- ?
O Igra se igrau Eakrovima. Koc.:ka se baFa zaigruiako ig.raé b«
stupi na crveni kvadrat broj se udvojava, a ako nagazi na | AKTIVNOST .

plavo polje broj je prepolovljen. Partneri u igri provjeravaju
jedni drugom odgovore i ako dode do greske taj igra¢
preskace jedan krug. Igra se zavrsava kada jedan od igraca
stane na sva polja. Tokom igre moraju zapamtiti ili
zabiljeziti na koja su polja nagazili.

Pocetak
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Tema
MNOZENJE DECIMALNIH BROJEVA SA JEDNOM DECIMALOM MANJOM 0D 10 3

v/ | Podsjetimo se!

Pr.1) Izratunaj!
a)1230-100=123000 b)12030-10=120300 c)102-1000=102000
« cifra stotinke povecava svoju vrijednost 10 puta i prelazi na mjesto desetinki

« cifra desetinki se povecava 10 puta i prelazi se na mjesto jedinice
« cifra jedinice umjesto cifre desetice, itd.

,| desetinke | stotinke

broj
-10
-100

Pr.2) Pogledaj i diskutuj sa drugom
(podsjeti se sa desne strane mozemo dopisati koliko bilo nulai
vrijednost decimalnog broja nece se promijeniti).

broj-10  broj-100  broj 1000

0,6=0,60=0,600 6 60 600

72=720=7200 72 720 7200

125=1,250 =1,2500 12,5 125 1250




3 Tema

Pr. 3) Izra¢unaj proizvod

a) 20-56

Da pogledamo kako ¢emo postupiti sada. Znamo od ranije da
20 =2-10, zato mozemo da primijenimo sljedece strategije:

20-56=(2-10)-56=2-(10-56)=2-56 =112

b) 40-6,8

(P
40-6,8=(4-10)-6,8=4-(10-6,8) =4 68 = 272

C Mononuu ru Tabenure.

odsjeti se asocijativnog

(4-10)-5=4-(10-5)

svojstva

desetinke | stotinke

broj

-10

-100

desetinke | stotinke

broj - 10

broj-100  broj-1000

Uporedite poziciju decimalnog zapete u broju sa pozicijom decimalnog zapete u
broju pomnozenim sa 10,100 i1 000. Sta primjecujete ?

a) 10-3628
100 3,628
1000 - 3,628

@ Izracunayj:
a) 30-35=

b) 10-9,65
100-9,65
1000- 9,65

b) 5043 =

¢ 1005
100-0,5
1000-0,5

c) 60-24=

C Iskoristite pravilo iz prethodne aktivnost i izra¢unaj napamet .

§ 10-48
100-4,8
1000438

¢ 60-82=




Tema
MNOZENJE DECIMALNOG BROJA SA JEDNOCIFRENIM BROJEM 3

04-6=04-(5+1)=04-5+04-1=(04-10):2+04 =
=4:2+04=2+04=24

Zasto ovako? Jer mnozenje sa 5 je isto kako mnozZenje sa
10, dakle prepolovljenje (0,4-10): 2 = 0,4 - 5i onda samo
dodajemo jos 0,4.

Mozemo da rijesimo ovako :

» mnozimo se kako sta bi radili sa cijelim brojevima
* brojimo decimalna mjesta

+ decimalni mnozitelj
* oznacite isti broj decimalnih mjesta u proizvod

3-46 - | 6:-74 - |
1decimalno mjesto) (1 decimalno mjesto)

13,8 - | bt - |

4-562 - | 6-726 - |
2 decimalna mjesta) (2 decimalna mjesta)

22,48 - | 43,56 - |

o



N

@ @
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Tema

Odredite proizvod, a zatim izaberite tac¢an odgovor od ponudenih odgovora:

a) 09-7=_ b) 0,9-6 = _ ¢ 07-9=____ € 03-2=

¢10-0=_ d) 03-6=_ d2)00-8=_ d) 02-8=

16| [(oo0) [63] (18] [oo0] ([54) [o6] [63]

Izracunaj na koji nacin zelis.

a) 4,6-7= b) 536 = c) 26-8= §97-2 = ¢) 76-4=

Mozete li desifrirati Semu sa plo¢icama? Pri tome, mozes se sluziti
operacijama sabiranja i oduzimanja.

EEE EEE EEE EEE EEE
HEN BEN BEE NEN EEN
HEN BEEN BEE NEN EEE
HEN BN BEE NEN 2 EEE
HEN . NN . NEN . NEN . NEN _
HEE © EEN Y EEE T EEE T HEE
HEN BEN BEE NEN EEN
HEN BN BEE NEN EEN
HEN BN BEE NEN 2 EEE
EEE BEEE BEEE NEEE EEE

Izrac¢unaj i popunite.

7

ulaz 4,8

\

ulaz 6,2 -10

P
V. V. V

ulaz 0,7

Komplet od 6 umjetnickih knjiga kosta 4.216,8 denara. Kopija jedne knjige,
kupljene odvojeno, kosta 702,8 denara. Koliko manje kostaju 6 knjiga ako
kupite komplet?

Lana tr¢i 5,3 km za jedan sat. Sa ovim tempom koliko ¢e daleko istréati za
7 €asova?



@ @

lTema 3

Otkrijte kod da bi otklju¢ao sanduk sa blagom:

 posljednjacifraje 0,54

« zbir zadnje dvije cifre je | — P-_
jednako 0,6 - 10 \ S E—
- prva cifra je desetinka el
udvostrucen proizvod na 0,4 | N
x|

« proizvod svih cifara je ——
prepolovljena vrijednost broja 128 e —ry

Jedna velika banana sadrzi 2,4 g proteina. Koliko grama proteina ¢e sadrzati
deset velikih banana?

Prvi niz naziva se aritmeticki niz, a drugi geometrijski niz. Otkrijte pravilo kako
se ovi nizovi dobijaju.

a)02 05 08 11 14 b) 02 04 08 16 32
AVERVER VAV AV VR V4

c) sami napravite jedan aritmeticki niz i jedan geometrijski niz

Ako jedan uzorak od rude tezi 23,8 g, @ Mila moze da ispliva 18.5 metara
koliko grama otprilike ¢e tezati 9 za jedan minut . Koliko daleko
jednaki uzorci? moze da ispliva za 4 minute?

S G
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T ) )
®M3  bROCJENA PRIBLIZNE VRIJEDNOSTI KOD MNOZENJA

3 DECIMALNOG BROJA

Primjer 1) Nikola je vozio biciklom 3 sata sa brzinom od 4,6 km na ¢as.
Koliko puta je prosao?

Da napravimo procjenu Tacno rjesenje je:
sa zaokruzivanjem
3-46=138
46~5 Nikola je prosao put
3-5=15km 13,8 km

Za opcu procjenu mozemo primijeniti i taktike iz svakodnevnog Zivota
zaokruzivanje nadolje i zaokruzivanje nagore, ali naravno mi odlucujemo sta ¢e to
biti blize tatnom odgovoru.

zaokruzi nadolje zaokruziti nagore
46— 4 4,6 —5

4-3=12 5-3=15
oko 12 oko 15

Zakljucak: tacniodgovor je izmedu 12 km i 15 km.

Ako lvan moze pretrcati 8,73 kilometra za sat vremena, koliko daleko moze
istréati za 4 sata?

Zadatak rijesi procjenom. Pazite za koju strategiju ¢es se odluciti da zaokruzis
nagore ili nadolje. Zasto ste odabrali tu strategiju?

Nikola gleda televiziju 2,28 sati dnevno. Procijenite koliko bi sati trebalo za 31
sedmicu, a koliko za dvije sedmice. Zatim pronadite tacno vrijeme koje Nikola
provodi ispred televizora.

Jedna kutija ima masu od 1,74 kg. Procijeni kolika ¢e biti masa za 6 takvih kutija.
Zatim pronadite tac¢an odgovor.

Marija je procijenila da je Sirina obliznjeg parka bila oko 24 metra. Koja bi mogla
biti najmanija, a koja najveca vrijednost za Sirinu?

T @ @
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1ZAZOV

6,3
+2,4

]

72,45
-16,56

]

1ZAZOV

Pomoc¢: Ako niste sigurni, da li ste uvijek dobro rijesili mozete
provjeriti inverznim operacijama. Na primjer:

2,03 + 34,2 = 36,23

Provjeri ovako :

36,23 -34,2=2,03

Slijedite upute u zadacima. Nakon $to rijesis, potrazite odgovor u tabeli

ispod i u to polje stavite odgovarajuce slovo.
Ako se broj ponavlja, ponovit ¢e se i slovo.

Ko ¢e od vas otkriti rijec?

omnozido 6 prepoloviti
Pocnisa 2,3 i > > =T
_ udvoji dodaj 7
Poc¢nisa 0,6 > > =1
) dodaj 8,2 oduzmi 17
Poc¢nisa 3,5 > > =A
udvoji oduzmi 4,3
Pocni sa 4,25 > > =M
. dodaj 518 pomnozido 5
Pocnisa 12,34 > > =E
dodaj 56,5 prepoloviti
Poni sa 24,3 122 . _K
[ 4,2 10 6,9 87,6 4,2 10 69 82 404 10 J

-
{U.
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Tema
3 RJESAVANJE PROBLEMSKIH ZADATAKA

@ Tri brata su naslijedili su 17 zlatnika. Najstariji bratje trebao da dobije %

zlatnika, srednji brat = 1 i najmaniji trebao da dobije L 9 od zlatnika.

Pomozite bra¢i da podljele zlatnike i budu zadovoljni.

Suada je bila na takmicenju iz matematike. Za svaki tac¢an odgovor svaki
zadatak je dobio 4 boda, a za svaki neta¢no odgovoreni zadatak oduzimali su
po 6 bodova. Bilo je 24 zadatka, a ona je imala 56 bodova. Koliko zadataka je
Suada rijesila?

©

Svi brojevi od 1 do 9 su napisani na devet kartica (na svakoj kartici po jedna
cifra). Eda ima kartice sa brojevima 7,24, Maraima 6,5i1,a Seadima 8, 3
9. Koristeci samo operacije +, - i : uz pomo¢ svojih brojeva moze dobiti razliciti
rezultate. Koji od njih ne mogu dobiti ocjenu 20?

121345
6789

Na dio autoputa se pravi remont. Vozaci su prinudeni dio da prolaze
zaobilaznim putem, na crtezu oznaceno isprekidanom linijom.

©

Koliko kilometara ¢e duze putovati ?

3km
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REZULTATI

2277 TEMA 4 ucENIA
MJ ere nj e Ucenik/ucenica ¢e biti sposoban/

sposobna da:
L koristi odnos za mjerenje jedinice

Duzina (duzina, masa i zapremina) i zapis
mjerenja jednoimeni/viseimeni broj u
Masa realnom kontekstu;

2. koristi odnos mjerenja jedinice za
povrsinu i racuna povrsinu
Zapremina pravougaonika;
3. koristi razlicite jedinice mjerenja za
vrijeme za prikaz vremenskog intervala.
Povrsina

o O O O O

Vrijeme

PIRIIBIIPEV NIV IRV

MOGUCI 1ZAZOVI

Cesto se dogada da ucenici zaborave ekvivalentnost mjernih jedinica (na primjer: koliko
mililitara ima u jednoj litri). Mjerenje je tema koja se ne proucava ¢esto. Ponavljajte ove
Cinjenice cesce, i navratiti cemo se na njih preko cijele godine.

Neki ucenici mogu pobrkati pojmove mase i teZine. Pratit cemo odgovarajuce definicije,
obogacene primjerima.

S P Duzina, masa i zapremina (imenovani brojevi - jednoimeni i viseimeni, tona,
Rlef“'k : dekagram). Povrsina 2D-oblika (mjerne jedinice: kvadratni metar - m? kvadratni
™ novih pojmova decimetar - dm? kvadratni centimetar - cm? povrsina pravougla, povrsina

kvadrata). Vrijeme (milenijum, vremenski intervali)



Tema DUZINA
4 MJERIMO DUZINU - MILIMETAR, CENTIMETAR,
DECIMETAR, METAR, KILOMETAR

Potrebno je izmjeriti sljede¢e duzine: duzinu olovke, duzinu strana ostrice, duzina
sjene kuce ili zgrade u kojoj zivi$, duzina reke Vardara, duzina mrava...

U kojoj mjernoj jedinici za duzinu biste izrazili mjerenje?

Zasto ste odabrali tu mjernu jedinicu? Kako ste dali svoju procjenu?

Navedite druge mjere za duzinu koje znate?
v Podsjetimo se!

Osnovna mjerna jedinica za duzinu je metar (m).

Manje jedinice duzine su:
- decimetar (dm)

- centimetar (cm)

- milimetar (mm)

Veca jedinica duzine je:

- kilometar (km)

Im=10dm=100cm=1000mm 1000 10 10 10
1dm=10cm =100 mm N ) /-\/\
km "m dm

lcm =10 mm cm mm

1km=1000m L U
:1000 :10 :10 :10

——
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lTema 4

@ Koja jedinica mjere moze stajati umjesto ,*".

+ Marko je u svesci nacrtao kvadrat sa duzinom
strane 30 *.

« Mila hoda oko 350* do skole.

+ Da bi stigao do sljede¢eg grada Edo sa automobilom koji mora proci
60 *.

+ Duzina olovke je 10 *.

@ Lenjirom izmjerite duZinu svaku duz u cm, mm i m i zapisite na odgovarajuce
mjesto u tabeli.

Duzina cm DITPALER Duzina m
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Tema

@ Nacrtajte duz sa sljede¢im duzinama:

23cm, 50mm, 4cm5mm, 17mm, 7cm2mm.

@ Popunite tabele:

245 cm 39m

705 cm 7m

@ Poredaj duzine po velicini:

242

325mm, 2dm 35 mm,4dm30cm5mm, 2m9cm, 1400 m

pocevsi od najvece izmjerene vrijednosti. Odaberite duzinu izmedu dvije
najduze izmjerene vrijednosti i predstavite ih u milimetrima, centimetarima,
metrima i kilometrima.




Tema

MASA
MJERIMO MASU - KILOGRAM, GRAM 4

Procijenite i poveZite odgovarajuce mase!

Svaki predmet ili tijelo ima masu.

Instrument za mjerenje mase tijela je vaga.

Osnovna mjerna jedinica za masu je jedan kilogram (1 kg).

Manja jedinica mjere za masu od kilograma je gram (g).
lkg=1000g

@ Pretvorite kilogram u gram i obrnuto.

- 458g=__ kg * 55kg=_ g

- 450g=__ kg « 107kg=__ g
« 17671g=_____ kg « 035kg=___ g
« 7lg=___ kg « 168kg=_ g

@ Ana pakuje 8,5 kg pasulja u kutije koje skupljaju 500 g. Koliko kutija je
potrebno da Ana spakuje sav pasulj?
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@ Vaga je uravnotezi. Odredite masu sata!

@ Marija je otisla u prodavaonicu i kupila 1200 g limuna, 1 kg 400 g banana, 2,5 kg
narandze, 800 g kivija i 2100 g jabuka. Oznacite masu svake vrste vocke na

vagama koje su date na slici. Zatim izracunajte koliko je to bilo masa svakog voca
koje je Marija kupila? Da li ukupna masa moze da bude i zmjerena na ovakvoj vagi?
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DEKAGRAM 4

Orhan voli da pravi kolacice. U recept pise da mu je potrebno 10 dkg praska za
pecivo, 15 dkg vanilin Secera i 40 dkg kakaa. Kolika je masa upotrebljenog
materijala?

100 puta manja mjerna jedinica za masu od kilograma je dekagram (dag).

Obiljezavamo 1 dag.
1kg =100 dag

Primjeri mase upakovane u dag su vretice sa vanilin Se¢erom, cimet,
prasak za pecivo.
Dekagram je 10 puta ve¢a mjerna jedinica od grama.
ldag=10g
1kg =100dag =1000g

@ Procitajte recept.

Koji proizvod ce se koristiti za pripremu < voc

vocne salate. 50 dag baee

: L 10 dag orene
Ko ima najmanju masu? 25 dag medgo

\ago
Koji proizvodi zajedno imaju masu od 1 kg? i%%?g%?l%‘i““
@ Uporedite mase

400 kg 40 dag 6000g 600 dag
7 kg 50 dag 705 dag 6 kg 3 dag 630 dag
2dag 7g 300g 1kg 100 dag 200 dag
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Tona je najvec¢a mjerna jedinica za masu
sa kojom se mjeri veoma velika teZina.
Jedna tona se skraceno biljezi 1t

,  TONA

Jedna tonaima 1000 kilograma.

1t=1000kg
150 kg + =1t 1t- =600 kg
850 kg + 5000 dag = kg 5t- = 2500 kg
600 dag + 400 dag = kg 1t- 900 kg = dag

U voénjaku je ubrano 595 kg jabuka i 600 kg krusaka. Da li je voc¢ar brao 1t
voca. Provjerite svoj odgovor!

Marko je kupio 1 kilogram cokolade i podijelio je sa Milom i Ajsom. Mili je dao
200 g, a Ajsi 30 dag. Koliko ¢okolade je ostalo Marku?

]




ZAPREMINA Tema
MJERIMO ZAPREMINU- LITAR, DECILITAR, CENTILITAR, MILILITAR 4

Procjeni i povezi boce te¢nosti sa brojem ¢asa koje bi ste napunili od njih.

11

200 ml

Tec¢nost nema oblik. Ona dobiva oblik prema posudi u kojoj se nalazi.
Velic¢ina prostora koji te¢nost zauzima tecnost u posudi se moze

izmjeriti. Jedinica mjere za zapreminu tec¢nost je litar.
Oznacavamo 11.

Jedinice manje od litre su: decilitar (dl), centilitar (cl) i mililitar (ml).

1i=10dl
11=100cl
11=1000 ml
@ Uporedite kolicine te¢nosti:
11 9dl 51 50dl 331 3dl
250 cl 21 051 250 ml 11500 ml 20dl
2110dl 31 42 dI 41 2dl 5501 50dl
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Procijenite, pa izracunajte! Oznacite mjere svakog
Koliko ¢asa od 2 dl mozete napuniti sa od bokala.
vodom iz bureta u kojem se nalazi 10 |.

iy 170ml 350ml |,

101
al | 8o0ml |, 250ml

3l

Podredite sljede¢e mjere, pocevsi od najmanje.

74,09dl; 10l; 540cl; 3600ml; 341 8dl; 11,5[;

Jedna mala kutija sadrzi 12 ml mlijeka. Sipajte 12 kutija mlijeka u veliku
zdjelu za mijesanje. Koliko mlijeka (mjereno u litrima) je u posudi?

Koliko ukupno te¢nosti ima u posudama mjereno u litrama?

1t




Tema

RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA

Povezite bokale sa te¢nos¢u koja odgovara njihovoj zapremini datih
@ proizvoda re-dosljedno.

1 1 1 1
=

_ ﬂ \3‘\‘;‘\. 's P

g % S
' @ ‘ o |
k e @ el | u i
375 mI 250 ml 1l 375ml 250 mI 500 ml 1
11 11 11 | 11

@ Napunite bokale prema uputstvima koja se nalaze pored svake posude.

11 11 1l 11

11 1/21 3/41 1/41

Kako mozete izmjeriti 6 litara vode, sa samo jednom posudom od 4 litara i
jednom posudom od 9 litara?

Koliko ¢asa vode sadrze dva lonca?

@ Dva bokala sadrze koliko pola lonca, a tri ¢ase vode sadrze koliko pola bokala.
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Tema  BUZINA, MASA | ZAPREMINA
4 IMENOVANI BROJEVI - JEDNOIMENI | VISEIMENI

IMENOVANI BROJ

3cm Imenovani broj je sastavljen od
neimenovanog broja i mjerne
jedinice napisana pored.

L Imenovani broj koji je zapisan sa
Jednoimeni brojevi  1m, m jednim neimenovanim brojem i

MJERNI BROJ MJERNA JEDINICA

1dm, jednom mjernom jedinicom
35 cm, naziva se i jednoimenim brojem.
Viseimeni brojevi 4 m 5 dm, Br0j k0j| Sadrii dva ill Vlée bFOjeva

Skm3m jednoimenih brojeva istog tipa se

wp/naziva viseimeni bro;j.

Kako ¢ete dobiti jednoimeni broj od viseimenog broja? A i obrnuto?

1. nacin: Im2dm5cm =100 cm + 20cm + 5cm =125 cm
2. nacin: Im2dm5cm=125cm

1. nacin: Im 2dm5cm =10dm + 2dm + 0,5dm =12,5 dm
2. nacin: Im2dm5cm=125dm

@ Pretvorite sljedece jednoimene u viseimene brojeve i obrnuto.

250

8cm5mm=__ mm 120 mm = cm dm
29dm6cm=____ cm 840 cm = m dm
8kg90lg=__ g 9861 ml= | ml
1km700m=__ t 4043g= kg g




ZAOKRUZIVANJE U MJERENJU DUZINE, MASE,
ZAPREMINE

@ Kilogram ili dekagram?

30— . 4

Tema

i s E
=
ﬁ 1

&k x)

100_ —_Ereredr 1

Procijenite i provjerite svoju procjenu mjerenjem i zaokruzivanjem na
najblizu cijelu mjernu jedinicu.

procjena izmeri zaokruzi
cm cm
dm dm
cm cm
dm dm
mm mm
dm dm
@ Zaokruzite mjerenja na najblizu cijelu mjernu jedinicu.
8,40 mm = 27,090 dag =
71,55cm = 1,66 kg =

— 4
—
"
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Tema
- PRETVARANJE U ODGOVARAJUCE MJERNE JEDINICE

7

Pretvorite mjerne jedinice i popunite tabele.

Pronadite predmet koji biste mogli izmjeriti datom mjernom jedinicom.

predmet centimetri milimetar

1 mm

34,5 mm

10,3 m

predmet kilogram dekagram

74004

100 dag

mililitar

3,2ml

predmet centilitar

259 cl

1521




@ Potpuni tabelu prema primjeru:

Viseimeni broj

Jednoimeni broj

Tema

A

Jednoimeni broj izraZen u najmanjoj

mernoj jedinici
lecm5mm 15cm 15 mm
6500 m
4,36 km
500¢g
1kg300g g
3m20cm
dag 1250¢g
| 1500 ml
1751
21400 ml
659 mm
10160 ml
25751
13cm 9 mm dm
200 ml

@ Poredite sljedec¢e mjerne jedinice po veli¢ini, pocevsi od najmanjih:

a) 21400ml, 3200 ml, 1,751, 3140 ml, 1050 ml, 5700 ml, 6,651, 289 ml.

b) 15mm, 345 mm, 3,54 cm, 34 mm, 1m 20 cm5mm, 1075m, 30,67 cm,

1km 700 m, 100 m
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@ Pretvorite:
1

40g=__ kg 250km=_  m 9ml =
22kg=__ g 8cm=__ 7mm=_____ cm

76l=_ ml 1234 mm=____ cm 35g=___ kg
45cm=____  km 856ml=_ | 1245m=___ cm

@ Marko je kupio 8 boca soka od po 330 ml. Koliko litara soka je kupio?

@ Na atletskoj stazi je bilo 8 takmicara koji su se trebali takmiciti u trci na
400 metara. Koliko kilometara su svi sportisti pretrcali zajedno?




Tema

RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA 4

Q

Q

Q,

Sirina jednog zrna pasulja je priblizno 1 cm.
Procijenite, a zatim provijerite koliko zrna mozete
postaviti duz:

Skolska klupa

Procjena!

Ucionica

Tri trake imaju duzine 17 cm, 27 cm i 8 dm. Smanjite svaku za 20 mm.
Koliki ¢e biti zbir novodobijenih duzina? Sta primjecujete?

Procijeni i provjeri svoju procjenu mjerenjem i zaokruzivanjem na
najblizu cijelu mjernu jedinicu.

- - - )

U trci ucestvovala su 3 automobila na stazi dugoj 148 km. Prvi je

prosao pola staze, drugi 1 od staze, a treci % od staze. Koliko

kilometara je svako od njih presao?

Koliko su ukupno kilometara presli zajedno?




256

Tema

Tri prijatelja Boban, Jan i Mirsad, bojili su trake papira da bi ukrasili
ucionicu za Novu godinu. Boban je obojio 2 o0d12m, Jan je obojio duplo
vise od Bobana, a Mirsad duplo vise od Bobana. Koliko cm je svako od njih

obojio?

Na slici su date mase Zivotinja. Odredite koliko je ukupna masa
psa, macke i misa?

Zarko treba da popije flasu sa 180 ml sirupa. Za koliko dana ¢e popiti
sirup ako svaki dan pije ujutru i uvece po 15 ml.

\M

‘.-\‘""‘-..

=2

Igor i Sara su htjeli da odu iz Velesa u Skoplje da gledaju predstavu u
pozoriste. Prvo su pjesacili do autobuske stanice u Velesu i presli 2.650 m.
Zatim su se vozili auto-busom i putovali 54 km. U Skoplju su se vozili sa
gradskim autobusom i presli 4,7 km. | od autobuske stanice do pozorista
prosli jos 251 m. Koliko ukupno puta su presli? Rjesenje izrazi u
viseimenom i jednoimenom broju



Tema

PLOSTINA 2D-OBLIKA
PERIMETAR PRAVOUGAONIKA I KVADRATA 4

Petar je strastveni bastovan. U dvoristu se nalaze cvjetne lijehe oivicene drvenim
ivitnjacima. Cesto se savjetuje sa svojom bakom Marom, koja ima ogradenu vrt sa
niskom ogradom da joj Zivotinje ne jedu povrce. Petar redovno posjecuje prijatelja
Edina, koji Zivi na planinskoj farmi. Oni jo$ nemaju ograden vrt, ali ga namjeravaju
ograditi ivi¢njacima.

 Kako ¢e Petar pomoci Edinu, koliko metara drvenih ivi¢njaka da kupi?

+ Kako je baka Mara saznala koliko ta¢no metara metalne Zice je potrebno da
ogradi svoje dvoriste u obliku pravougaonika sa stranama 30 metara i 180
decimetra??

+ Ako baka Mara Zeli da postavi drvene stubi¢e za podupiranje male vinove loze,
koliko stubova joj treba ako je razmak izmedu njih 3m?

Dimenzije dvorista baka Mare su izrazene u razli¢itim
imenovanim mjernim jedinicama. Treba da se predstave u
istoimenim dakle 180dm= m

Kako je Petar saznao koliko metara drvenih ivi¢njaka trebaju Edinu? U
dvoristu Edina bilo je 9 cvjetnih lijeha.
Petar je odredio pravougla tako Sto je
izmjerio duzine strana i zatim sve izmjerene
duzine. Tako je odredio koliko metara drvene ivice je
L5m potrebno za cvjetne lijehe. Ukupno, za 9
cvjetnih lijeha potrebne su drvenih ivi¢njaka.
35m

Razmislite kako je Petar odredio koliko je Zice potrebno za ogradivanje dvorista bake
Mare i kako je odredio broj drvenih stubica. Skiciraj!
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Primjer 1: Koliki je perimetar pravougaonika sa stranicama 5dmi2 dm?

Skica:

5dm

2dm

Primjer 2: Stoljnjak stola u obliku kvadrata sa stranom 12 dm, Zelimo da ga opsijemo sa

Rjesenje: a=5dm, b= dm
L=5dm + dm + +2dm=
dm+ dm= dm

Ali mozemo izracunati i ovako:
L=2(a+Db)
L=2(5dm+___ dm)
L=2  dm

L= dm

¢ipkanom trakom. Koliko metara ¢ipkane trake nam je potrebno?

RjeSenje:

Kvadrat ima strane sa duzinom

Da bismo pronasli perimetar kvadrata

potrebno nam je da izmjerimo duZinu njegove

strane.

L=4a

L=4-12dm

L= 48 dm
48dm=4mi8dm=48m

Za opsivanje kvadratnog stoljnjaka potrebno je 4,8 m cipkaste trake.

.
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Primjer 3: Da izracunate koliko najmanje metara treba biti dugacka Zica Sto ce
omotati malu poplo¢anu platformu u obliku pravilnog Sestougla ¢ija je strana 1,45
metara duZine, ako se Zica prodaje samo u cijelim metrima?

Racunamo:
a=145m
L=6+145m
L= m

Za omotavanje platforme potrebno je metara Zice.

Primjer 4: Na crteZu je dato nekoliko mnogouglova. Izmjerite duzine stranai
izracunaj njihov perimetar. Sta primjecujete? Mozes li izracunati na brzi nacin?
Zapisite postupak za izra¢unavanje trazenog perimetara.

A

Il N A

«-® e
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Tema
PLOSTINA PRAVOUGLA | KVADRATA

) Jane ¢e obloziti pravougaoni dio zida iznad sudopere sa keramickim ploc¢icama. Ima
2 ¥ razlicite plocice na raspolaganju, ali njegova majka je ukazala da koristi samo jednu
- vrstu plocica (tj. samo kvadratna ili samo pravougle). Ima 13 kvadratnih plo¢ica, 25
! \, trouglastih i 5 pravouglih plocica. Koje plocice moze koristiti?

D C

A B
Dopunite iskaze u nastavku da budu ta¢no (gdje treba umjetnuti broj, zapisite ga
brojem).
Janetu ¢e trebati kvadratnih ploc¢ica. Da bi obloZio zid trouglastim
plo¢icama, potrosio bih plo¢ica. Potrebne su mu samo
pravougaone plocice. Moze koristiti kvadratne ili ploc¢ice. Nema dovoljno

plocica za poplocavanje zida.

Ponavljamo: Ve¢ znamo da je veli¢ina koja opisuje veli¢inu 2D-oblika u ravni je
njegova povrsina.

Za mjerenje povrsine 2D-oblika moZzemo koristiti i plostinu koje nisu unaprijed
dogovorene (nestandardne) kao $to smo to uradili u prethodnom primjer koritenja
plocica. Medutim, mnogo je lakSe govoriti i razumjeti ako koristimo dogovorene
mjerne jedinice za mjerenje plostine. To su kvadratni milimetar 1 mm?, kvadratni
centimetar 1em?, kvadratni decimetar 1dm?i kvadratni metar 1 m?

() 1dm=10cm 1dm? =100 cm?
Im=10dm 1m2=100dm?
]_dmZ 1m=100cm 1m2=10 000 cm?

1dm =100 mm 1dm2=10 000 mm?

Primjer 1: Kolika je povrsina kvadrata sa stranicom 1 cm? - SRR

a)=2cm? b) = 1Im? c)=1dm?
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IZRACUNAVANJE POVRSINE PRAVOUGAONIKA | KVADRATA

Primer 1: Jakovljev vrt ima pravougaoni oblik duzine a = 156 m i Sirine b = 60 m.
Koliko iznosi povrsina njegovog vrta?

a=156m P - je oznaka za plostinu

P=a<b
P=156 m+ 60m
P =9360m?

b=60m

Primjer 2: Dat je pravougao sa stranama a = 25 mm i b = 3 cm. Koliko iznosi
njegova plostina?

I _

= mm
= cm = mm
3cm . 2
| Racunamo: 25mm=- mm = mm
Povrsina pravouglaje P=_ mm? ili
Al 25mm B = cm?

Kada su duzina i Sirina date u razli¢itim mjerama jedinice, prvo
se moraju pretvoriti u istu mjernu jedinicu. Tek tada ra¢unamo
potrebnu plostinu.

Primjer 3: Kvadratima sa stranom 2 cm pokrijte dati pravougao.
Koliko kvadrata vam je bilo potrebno?

Izra¢unavamo plostinu Izra¢unavamo plostinu 6 cm
kvadrata sa stranom pravougla sa stranama
a=2cm a=6cmib=4cmP=
P=a-a a-b 4cm
P=a? P=6cm-4cm
P=2cm-2cm P=24cm?
P =4 cm?
2cm

Zato Sto kvadrati imaju povrsinu od 4 cm?, da
pokrije dati pravougao bi¢e potrebno 24:4=6
kvadrata.

2cm
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V| Zapamtite:

Plostina pravougla izra¢unava se mnoZenjem njegove duzine i Sirine i
dopisuje se odgovarajuca kvadratna jedinica. Ako su duzine stranica
date u cm, mi ¢emo izracunati povrsinu u cm2 (isto se odnosi i na ostale
jedinice). Kada su duzina i Sirina date u razli¢itim mjernim jedinicama,
prvo se moraju zapisati jedinice sa istom mjernom jedinicom. Onda
izracunavamo plostinu.

Povrsina kvadrata se izra¢unava mnozenjem duZine njegove strane
same sa sobom.

Primjer 1: lzracunajte povrsinu oblika.
Odredite duzinu stranica pravougla, a zatim koristi¢e formulu izrac¢unaj njihovu
povrsinu. Svaki kvadrat ima stranu duzine 1,5 cm.
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U kvadratnoj mrezi gdje je stranica kvadrata 1 cm, nacrtajte pravougao s
perimetrom od 24 cm, a zatim nacrtajte kvadrat istog obima. Zatim izra¢unajte
pov-réinu u cm2. Sta primjecujete? Da li pravougao i kvadrat imaju istu
plostinu? Pronadite vise razli¢itih rjesenja.

A

© ©

Ivina soba imala je pravouglii oblik duzine 4,65 m i Sirine 30 dm. Ivin otac je
htio da oblozi pod laminatom. Koliko ¢e novca potrositi za laminat ako 1
kvadrat laminata kosta 500 denara?

25cm

Izracunajte plostinu oblika u kvadratnoj mrezi, na
najmanje dva nacina. Zatim izrac¢unajte njegov
perimetar.
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fema PERIMETAR | PLOSTINA - RJESAVANJE PROBLEMA

4 SITUACIJE

1 Izra¢unajte plostinu oblika koji formiraju pravougli i kvadrati.

4cm
6cm
2cm
cm
2cm

A 2cm 2cm B
1c

4ecm
m

A= B=

C 5cm C

4

C= C=

<2> Izracunajte plostine oblika.




lTema 4

Kvadrat i pravougao imaju istu plostinu P= 36m2. Koliko iznosi duzina druge
strane pravougla, ako je jedna strana duga 12 m? Izracunajte njegov perimetar.
Da li pravougao i kvadrat imaju isti perimetar.

1
@ U kvadratnoj mrezi sa stranom kvadrataa= 5 nacrtan je simetri¢ni 2D-oblik.
Odredite njegov obim i povrsinu. Obrazlozite svoj odgovor!

3

@ U kvadratnoj mrezi sa stranom kvadrataa = 4 dm nacrtan 2D-oblik. Odredite
njegov perimetar u decimetrima, a plostinu izrazite ucm2. Da li mozete
izracunati na kraci nacin koristeci znanje o simetriji 2D-oblika? Obrazlozi!

L

Izracunajte plostinu i perimetar bilo kojeg 2D-oblika koja je obojena u razlicitoj
@ boji. Izracunajte plostinu i perimetar cjelog 2D-oblika.

Kako ste izracunali plostinu, a kako perimetar cijelog 2D-oblika?

a) . b)

1 kvadrat ima stranu 1 kvadrat ima stranu

dugua=7cm dugu a=5,5m
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Izracunati:
@ + Koliko kvadratnih metara laminata je potrebno za oblaganje poda
u vasoj sobi?
+ Jedno kupatilo je poploc¢eno plo¢icama sa stranom 30 cm. Utroseno je 150
plocica. Koliko kvadratnih metara je povrsina kupatila?

Na stranama jednog trougla su izabrane 6 tacki i to 3 tacke su njegova tjemena.
Odredite broj trouglova koji imaju tjemena u tih 6 tacaka.

Maja ima list papira dimenzija 15 cm i 25 cm. Izrezala je list na dva pravougla
dijela, od kojih jedan ima perimetar 40 cm. Koliko je to perimetar drugog dijela,
a kolika je plostina oba dijela?

Od jedne Zice su napravljena dva kvadrata. Ako su postavljeni jedan pored

drugog moze da dobijemo pravougao dimenzija 2 dm i 3 dm. Koliko dm Zice je
upotrijebljeno za pravljenje dva kvadrata?

Krov na kuci je u obliku trouglaste prizme. Manja strana pravougla je 4 metra, a
@ veca strana je dva puta veca. Dva zida su ravnostrani trouglovi.

 Odredite perimetar svih zidova prizme.

* Koliko je crijepa potrebno za obe strane krova, ako je jedan
crijep sa dimenzijom 20 cm i 50 cm?

Plostina dva pravougla su jednake.
@ * Kolika je sirina obojenog pravougla?

 Koji od oba pravougla ima veci perimetar?

5cm

10 cm
8cm
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VRIJEME 5
PREDSTAVLJANJE TACNOG VREMENA U SATE, MINUTE | SEKUNDE 4

v/ | Podsjetimo se!

1sat = 60 minuta 1minuta =60 sekundi

Vremenski period od 10 godina naziva se decenija.

1 decenija =10 godina

@ Postavite kazaljke na satu i prikazite vrijeme koje se trazi.

| 19:05:35 | | 10:30:50 |

@ Zapisite tacno vrijeme koje pokazuje sat.

sl [:)sat [:)minuta [:)sekundi




4 Tema

@ Uporijedite vrijeme i stavite znak <, > =

1 min. C] 100 sek. 60 sek. C] 1 min. 20 sek. CJ 2 min.
3 min. C] 180 sek. 6 min. C] 60 sek. 5h. [:) 250 min.

@ U prodavaonici satova za 5 mjeseci prodata su 123 ru¢na ¢asovnika i 3 puta
manje zidnih ¢asovnika. Koliko se vise ru¢nih ¢asovnika prodaje od zidnih
¢asovnika?

@ Koji ugao ¢ine kazaljke na ¢asovniku?

@ Ispod svakog ¢asovnika upisite vrijeme. Medu njih zapisite vremenski interval
proteklog vremena oznacen na oba ¢asovnika.

— h._— min.
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Tema 4

@ Koliko ce sati pokazati na ¢asovniku nakon 34 minuta? Oznacite vrijeme na
c¢asovniku.

Pretvoriti.

245 sati = dana sati 9dana 13sati = sati
900 sekundi = minuta 12 dana 23 sata = sati
660 sekundi = minuta 9% dana = sati
972 minuta = sati minuta
@ Pretvoriti.

a) ugodinama b) umjesecima

2 vijeka = 3 godine =

52 sedmice = 1] godine =

730 dana =

48 mjeseci = 12 sedmica =

18 mjeseci = 1 decenija =

3,5 vijeka = 2,5 godine =
c) udanima ¢) uminutima

96 sati = 31 g =

3 sedmice =

! 480 sekundi =
12 sati = 1
36 sati = risata =
55 sati =

@ 269



4 Tema

Pretvorite u mjesovitu mjernu jedinicu:

a) 85 min = sat minuta b)200 min = sat minuta
c) 180 min = sati minuta e)90s=__  minuta ___ sekundi
€)364s=___  minuta___ sekundi

€)3654s = sati minuta ____ sekundi

@ Povezite casovnike kako je prikazano:

15 minuta poslije 5 sati

3 sata

15 minuta do 5 sati

8 sati

30 minuta poslije 10 sati
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lTema 4

@ Kalinina mama je pocela da priprema rucak u 14:45 sati. Rucak je bio
spreman u 15:30h. Koliko vremena je trajala priprema rucka?

@ Admir je otisao na fudbalski trening u 16:20 sati. Trening je trajao 65
minuta. U koli-ko sati je Admir zavrsio sa treningom?
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Tema
4 PREDSTAVLJANJE VREMENSKIH INTERVALA

Vremenski period od 100 godina naziva se vijek.

1vijek =100 godina

Vremenski period od 1.000 godina naziva se milenijum.

1 milenijum =1 000 godina

@ Pretvorite mjere i popunite tabelu.

Broj vekova u jedan milenijumu

Broj decenija ujednom vijeku

Broj godina u deceniji 10
Broj mjeseci u godini

Broj sedmica u godini

Broj dana u godini 365
Broj sati u danu

Broj minuta u satu

Broj sekundi u minuti

@ Popunite tabelu tako da je zbir vremenskih jedinica u svakoj koloni da bude
1vijek.

1
92 godine >’ 23 godine i

Sidecenije decenije 5 decenija

6 decenijai

/7 godina 24 mjeseca
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@ Dopunite tabelu tako da zbir svake kolone bude 1 milenijum.

lTema

A

3 vijeka

900 godina i
6% decenije

37 decenija i
5 vijekova

390 godina

60 decenijai
360 meseci

@ Predstavite intervale satova.

Koliko je sati na satu?

Koliko ¢e sati biti za 4 sata i 43 minute?

Koliko je sati bilo prije sat i 20 minuta?

Koliko ¢e sati biti za 2 sata i 10 minuta?

Koliko je sati na satu?

Koliko ¢e sati biti za 4 sata i 23 minute?

Koliko je sati bilo prije 1 sat i 34 minuta?

Koliko ¢e sati biti za 4 sata i 52 minute?

Koliko je sati na satu?

Koliko ¢e sati biti za 2 sata i 31 minut?

Koliko je sati bilo prije 2 sata i 26 minuta?

Koliko ¢e sati biti za 1 sat i 34 minute?
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Tema

Napravite vremenski okvir i plan za:

1) Jedan gkolski dan

a) ¢

b) €)
c) d)
2) Odmor

a) ¢)
b) €)
c) d)
2) Ekskurzija

a) ¢

b) ¢)
c) d)

Igorov otac odlazi na posao u 07:15. Vraca se s posla 1u 7:05 Koliko dugo je

Igorov otac bio odsutan od kuce?

Damjan je sa svojom bakom otiSao u vrt da joj pomogne u sadniji
cvijeca. Poceli su sa radom u 11:08. Radili su 3 sata i 56 minuta. =

U koliko sati su zavrsili sa poslom?

Merima je htjela da ide u pozoriste. Svojim roditeljima je rekla da ce se vratiti kuci
odmah po zavrsetku predstave. Otisla je od kuc¢e 17:30. Do pozorista je hodala
pjesice za 20 minuta. Predstava je pocela za 10 minuta po dolasku joj je trebalo 45
minuta. Odmah nakon zavrsetka predstave je otisla kuci taksijem i putovala 8

minuta. U koliko sati se Merima vratila kuéi?



Tema
RJESAVANJE PROBLEMSKIH SITUACIJA - ISTRAZIVANJE

@ Predstavite dato vrijeme na digitalnom i analognom satu.

Ovo su aktivnosti u
jednoj Markovoj
suboti. Napisite
primjer Cinjenice za

digitalni analogni
sat

svaku aktivnost.

8.30
prijepodne

2satai20
minuta
kasnije

lsatils
minuta
kasnije

6 satii 23
minuta
kasnije

17 minuta
kasnije
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Tema

Odgovorite na slijedeca pitanja:

Jedan milenijum ima godina.

U 10 godina ima decenija.

1 godina i 24 dana imaju danai sati.

U ovoj godini bilo je proslo dana, pretvorenih u
minuta, u sekundi.

U skoli ostajem od 7 sati i 30 minuta do 12 sati i 45 minuta.

Koliko sam sati i minuta u $koli?

sati, u

Koliko minuta ostajem u skoli?

Koliko sekundi ostajem u skoli?

Koliko minuta ostajem u radnoj sedmici, ako ostajem svaki dan isto vremena.

Koliko je minuta proslo od ove godine?

Koliko sekundi traje skolski ¢as?

Odaberite dva historijska dogadaja i recite prije koliko decenija su se dogodila?

Izra¢unajte kada je datum novog milenijuma?




@ Agimov djed krece na njivu u 07:15 sati. Iz njive se

Tema 4

Skolska nastava je pocinjala u 8.00 sati i zavr3avala se u 13.30 sati. Koliko
dugo je Mario u skoli?

vraca kuci u 18:05. Koliko dugo Agimov je djed bio na
njivi?

@ Ana je posla na kosarkasku utakmicu. Svojim roditeljima je rekla da ¢e se vratiti

ku¢i odmah nakon utakmice. Otisla je od ku¢e u 18:30 sati. Do sportske sale je
hodala pjesice 30 minuta. Utakmica je pocela sa zakasnjenjem od 10 minuta.
Mec je trajao 40 minuta. Odmah nakon zavrsetka utakmice posla je ku¢i
taksijem i putovala 8 minuta. U koliko sati je Ana stigla ku¢i?
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Tema

VREMENSKI INTERVALI

Dat je red voznje putni¢kog voza iz Skoplja do Bitolja.

grad Skoplie Zelenikovo = Veles Caska Bogomila Prilep = Bitola
vrijeme 6:48 7:19 7:53 | 812 8:50 9:39 10:12

Za koliko vremena pristize putnicki voz:
iz Skoplja do Zelenikova
iz Zelenikova do Velesa
iz Velesa do Cagke

iz Cagke do Bogomile
iz Bogomile do Prilepa
iz Prilepa do Bitolja
Koliko je ukupno vrijeme putovanja iz Skoplja do Bitolja?
Pretvoreno u minute

Koristedi raspored iz zadatka 1, dopuni. Putnicki voz polazi iz Skoplja u 11:13,
dopuni vozni red.

grad  Skoplie Zelenikovo = Veles Caska Bogomila Prilep = Bitola

vrijeme 11:13

Zapisite red voznje iz Bitolja do Skoplja, ako voz polazi iz Bitolja u 16:00

grad Bitolj  Prilep Bogomila Caska Veles Zelenikovo Skoplje
vrijeme 16:00

U subotu je Vl-a razred imao jednodnevnu ekskurziju iz Skoplja do Bitolja
vozom.

|z Skoplja su krenuli putnickim vozom u 6:48 ujutro, a vratili se putnickim
vozom koji je krenuo iz Bitolja u 16:00 sati.

Koliko je vremena proslo od trenutka polaska iz Skoplja do povratka uvece u
Skoplju?

Koliko dugo su ucenici ostali u Bitolju?




RACUNANJE VREMENSKIH INTERVALA | VREMENSKIH ZONA
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Odgovori na pitanje

Koliko vremenskih zona postoji u Evropi?
Koliko vremenskih zona postoji u Australiji?

Koliko vremenskih zona postoji u Sjevernoj Americi?

Napisite tri evropske zemlje koje se nalaze u istoj vremenskoj
zoni kao Republika Sjeverna Makedonija.

Zapisite tri evropske zemlje koje su udaljene +1 sat od vremenske
zone u Republici Sjevernoj Makedoniji.

Idem u $kolu u7:30

Koliko je sati u Sidneju u to vrijeme?

Koliko je sati u Njujorku u to vrijeme?

Koliko je sati u Londonu u to vrijeme?
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4 Tema

Milan, Igor i Sasa su drugovi koji Zive u Njujorku, Amsterdamu i Tokiju. Dogovorili
su se da imaju konferencijski poziv preko Skajpa. Igor se ukljucio na Skajpu u 23:00
sati po lokalnom vremenu Amsterdama. Koliko je sati bilo kod ostalih drugara?

Koliko ¢e se puta u jednom danono¢ju kazaljka minuta i kazaljka sati poklopiti kod
@ satova sa kazaljkama ?

Danas je nedjelja. Zidni sat ide unaprijed svaki dan po dva i pola minuta. Kada ¢e
@ ovaj sat ponovo pokazati ta¢no vrijeme? Da li ¢e tada biti nedjelja?
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IS,
/ Ucenik/ucenica ¢e biti
sposoban/sposobna da:
1. planira i realizuje istrazivanja
Citanje, sabiranje, organizovanje, na pitanja iz svakodnevnog
sredivanje i predstavljanje podataka konteksta;
2. procijenjuje moguénost da se
desi odredeni dogadaj povezan
Vjerovatnost desavanja dogadaja sa datim eksperimentom.

MOGUCI IZAZOVI
Istrazivanje, skupljanje podataka u tabeli je polazna tacka razumijevanja cilja o

shvatanju rada sa podacima. U¢enici ¢esto mijesaju dijagrame kao stubcasti i linijski
dijagram i nepravilno postavljaju coordinate linijskog i stubcastog dijagrama prema
podacima sabranim u tabeli estoce. Izazov je da se isplanira istrazivanje, da se
formuliraju konkretna pitanja za istrazivanje.

|zazivaju¢a aktivnost je da u¢enici nauce i prakti¢no primjenjuju sabrane podatke
stubcastim, linijskim i kruznim dijagramom kojim ¢e predstavljati podatke.

Stubcasti dijagram, linijski dijagram, kruzni dijagram, mod/moda



Tema

O

—RFNWPUTO g0 W

90
80
70
60
50
40
30
20
10

®

282

januar

CITANJE, SABIRANJE, ORGANIZOVANJE, SREDIVANJE |

5  PREDSTAVLJANJE PODATAKA
PREDSTAVLJANJE PODATAKA IZ STUBCASTOG DIJAGRAMA

+ Kako mozemo prikupiti podatke?

+ Zas$tanam trebaju?

+ Na koji ih na¢in mozemo predstaviti?
Ucenici su u jednom petom razredu napravili anketu na koju su glasali o njihovom
omiljenom vocu. Skupljene podatke su predstavili na sljedeci dijagram.

® ’__ :'Z‘

¥,

@

@

jabuka
banane
kruske
grozde
narandZa
Sljiva
breskva

i
C)

Koje voce je imalo najvise glasova?
Koliko glasova vise je dobila sljiva od breskve?

Koliko glasova vise je dobilo grodze od narandze?
Koliko manje glasova su dobile kruske od banana?

Banane imaju dvojno vise glasova od jabuka.
.Da li je ovo tacno"?

Grozde je dobilo dvojno vise glasova od narandze.
,Da li je ovo tacno™?

Ekolosko drustvo ,Flora” je 2020. godine svakog mjeseca sadilo sadnice na lokacije
po Osogovskim planinama. Podatke su predstavili dijagramom.

februar
mart

april

maj

juni

juli
avgust
septembar
oktobar
novembar

decembar

Koliko sadnica su posadili 2020. godine?

U kojem mjesecu su posadile najmanje sadnica?

U kojem mjesecu su posadili najvise sadnica?

Koliko sadnica su posadene u julu u odnosu na
mjesec juni?

Koliko manje sadnica je posadeno u maju u
odnosunaapril? ___

Kolika je razlika sadnica iz prve polovine godine
u odnosu na drugu polovinu godine?

U skolskoj biblioteci, bibliotekarka Maja je vodila evidenciju o broju izdatih knjiga
tokom godine. Podatke je predstavila u tabeli.

Mjeseci Err‘})ijgi;datih
januar 26
februar 56
mart 68
april 40
maj 35

juni 70
juli 0

avgust 0

septembar 35
oktobar 50
novembar 59
decembar 30

Podatke zapisane u tabeli predstavi stubc¢astim dijagramom.



Tema
PREDSTAVLJANJE | CITANJE PODATAKA 1Z KRUZNOG DIJAGRAMA

5
U sljedec¢u tabelu date su informacije o dnevnim aktivnostima petaka
Damjana.
. . N .| Gledanje televizije/ | .
Aktivnost Skola spavanje |ucenje | sportovanje | .44 kompjuteru jelo

Broj ¢asova u
jednom
danonogju (h)

(@)}
(e¢]
W
N
W
N

Koliko sati ima jedno danonogje?
Koliki dio danono¢ja predstavlja svaka Damjanova aktivnost? Popuni:

Aktivnost Broj sati (h) 3'0 cuelgg Dio cjeline
anono¢ja
1
skola 6 24:6=4
spavanje 8 :8=
. 1
ucenje 3 24: =8 —
8
sportovanje 2
Gledanje televizije/ 3
rad na kompjuteru

Podaci o Damjanovim aktivnostima tokom jednog
dana mogu se predstaviti uz pomo¢

kruznog dijagrama.

Ako zamislimo krug kao jedno cijelo, onda svaku
aktivnost (dio dana) predstavljamo kao dio kruga.
Kada imamo podatke koji se trebaju organizovati i
predstaviti kao dijelovi cjeline ili izraze u procenat,
veoma Cesto se koristi predstavljanje uz pomo¢
kruznog dijagrama.
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5 Tema

|zradena je anketa o tome koju vrstu filmova Zele gledati u¢enici petog razreda.
Podaci su predstavljeni u sljedecu tabelu:

. Ukupni
]\cflr ;t: Horor komedija | akcija drama ?:r?t?s?cika vbroj
ucenika
Broj 12 32 2% 16 12
ucenika

Popuni tabelu da bi odredio dio u¢enika koji gledaju neku vrstu filma, a poslije dobivene
podatke predstavi uz pomo¢ kruznog dijagrama.

Koliko dijelova ukupnog

Vrsta filma L Dio cjeline
broja uenika
1
horor - :12= 5

Dati kruzni dijagram predstavlja informacije o tome $ta Zele sportovati 240 ucenika jedne
@ Skole. Dijagram je podijeljen na dijelove prema broju ucenika koji zele odredeni sport i to:

fudbal

kosarka
plivanje
skijanje

Odrediti koliki dio ukupnog broja ucenika vle odredeni sport?
Koliko iznosi broj u¢enika koji vole fudbal, kosarku, plivanje i skijanje?

Uputstvo: fudbal vole 5~ ucenika, a to je ucenika.




®

lTema 5

Ukupni broj u¢enika u petom razredu je 84 od kojih je 38
djevojcica i 46 djecaka.

Koliko procenata su bili djec¢aci? devojeice | djecaci
Koliko procenata je bilo djevojcica?
Koliko procenata je bilo vise djecaka od djevojcica?

45% 55%

Petar je sa njegovom drugaricom L
Denicijom napravio istrazivanje: Koje E 4~ —» ’ﬁ; 2
godisnje doba je omiljeno njihovim o

saucenicima? = “%9%

Koliki procenat saucenika je kazalo daje

zima njihovo omiljeno godisnje doba? W
M‘

Koliki procenat saucenika je kazalo da je ) ece
o

neto

lieto njihovo omiljeno godisnje doba?

Koji dio saucenika je izabralo zimu za
njihovo omiljeno godisnje doba?

K,
.*-. ? ’x:%
Koji dio saucenika je izabralo proljece za omiljeno godisnje doba?
Koji procenat saucenika je izabralo ljeto za njihovo omiljeno godisnje doba?
Ako su Petar i Denicija uradili istrazivanje sa 20 saucenika, koliko ih je
izabralo ljeto?

Petar i Denicija su anketirali 32 u¢enika, koliko od njih je izabralo jesen kao
njihovo omiljeno godisnje doba?

U jednu skolu uéenici su imali moguénost da posjete vise
stranih jezika.

Na kruznom dijagramu su predstavljeni podaci koliko uc¢enika
je prisustvovalo na ¢asovima. Jezici izabrani od
Razgledajte dijagram i odgovorite na sljedeca ucenika
pitanja:

Koji se jezik najvise izuc¢avao [Pemed _
Koliki dio u¢enika je ucilo njemacki jezik? o
Koliki dio ukupnog broja ucenika su posjecivali casove iz 3
albanskog i italijanskog jezika? e
Da li je ve¢ina ucenika ucilo isti jezik? Jezik
Ako je bilo 120 ucenika, koliko u¢enika je prisustvovalo na ¢asove iz R bk
njemackog jezika? jezik

Koje jezike je ucilo vise od ¥ ucenika?
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Tema
5 PREDSTAVLJANJE | CITANJE PODATAKA 1Z LINIJSKOG DIJAGRAMA

Elementi linijskog dijagrama:

Prodati sladoledi u prodavaonici
20

18 16
16
Broj 1 11
12 7
sladoleda 1 8
8
6 4
4
2
. 5
Ponedjeljak utorak srijeda Cetvrtak  Petak

Dani u sedmici

'

Skala - pokazuje broj jedinica na y-osi. Na ovom dijagramu ona je podijeljena na
10 odjeljaka, svaki odjeljak pokazuje broj necega Sto se mjeri.

Ime y-ose — pokazuje nam $ta je to 3to se mjeri/prebrojava.

Tacke - pokazuju koliko ima necega ili se desavaju u odredenom periodu (fakti).
Tu svaka tacka pokazuje koliko je sladoleda prodato u odredenom danu.

Ime x-ose nam pokazuje poznatu informaciju (fakat). Uz pomo¢ informacija x-
ose podaci se mogu uporedivati.

Ime dijagrama - kazuje nam na $ta se odnose podaci.

U dijagramu susjedne tacke povezuju se linijama i dobija se slomljena linija. Zato
se i dijagram zove linijski.

Ako je od jedne do druge tacke linija u obliku / onda se brojevi koji
predstavljaju odredene informacije povecdavaju, pa se kaze da ima trend rasta,
ako je linija u obliku kaze se da ima trend opadanja, i ukoliko je linija
horizontalna onda kaZzemo da nema promjene.




®

Jos jedan primjer o elementima linijskog dijagrama:

lTema

Ime dijagrama
Skala ) [—Q 128 ]
dijagrama

C

Izmjerene temperature pacijenta

/v( Linija smanjivanja )

*_
5/ \0\ f"( Konstantna linija
~~~— (o

. e 7 . “
( Linija povecavanja )

10 14 18 22 2 6

[

Sat
Informacije o dijagramu
(napr. vremenski intervali) &/

U salonu za automobile 2021. godine zaposljeni su mjesec¢no pratili prodaju,
a podatke su zapisivali na linijskom dijagramu.

Koristeci linijski dijagram

odgovorite na sljedeca pitanja.

Koliko automobila je prodato tokom
mjeseca maja?

Koliko automobila je prodato u prva tri
mjeseca godine u godini?

Koliko vise automobila je prodato u julu
od mjeseca maja?

mart
april
maj
juni
juli

U kojem mjesecu je prodato 26 automobila?

U tabeli odgovori sa TACNO ili NETACNO na
izjave:

januar
februar
avgust
septembar
oktobar
novembar
decembar

=

Pocetak i kraj godine ima najmaniji broj prodaje automobila.

Prodaja automobila se postojano povecava od marta do
avgusta

U avgustu je dvojno vise prodatih automobila od decembra

Salon je zaradio najvise u avgustu i septembru

o< w

Prodaja automobila je smanjena od avgusta do decembra

5

287



5
®

288

stanovnistvo

Tema

lvanovi roditelji su svakog dana pjesacili. Rezultate pjesacenja su zapisivali u

tabelu.
Dani Rastojanje u km
Ponedjeljak
oneaes 30 Predstavi rezultate u linijskom
Utorak 44 dijagramu.
Srijeda 28 Kojeg dana su najvise ispjesacili?
g " Kojeg dana su najmanje ispjesacili?
etvrta 18 Kojim danima su isto ispjesacili?
Petak 4,2
Subota 36
Nedjelja 52

U tabeli su dati podaci o populaciji jednog grada. Predstavi ih uz pomoc¢
linijskog dijagrama. Odgovori!

Koliko je stanovnistva bilo u 2 010. godini?
Koliki je porast stanovnistva od 2 000 do 2021 godine?
Koje godine je bilo smanjivanje stanovnistva za 1 000?

U kojim godinama je povecanje stanovnistva za 4 0007

Kakva je bila promjena stanovnistva od 2 000 do 2 020 godine?

16 000
godina Populacija
12 000 2000 3000
2005 7000
2010 9000
8000 2015 8000
2020 10000
4000
0 2000 2005 2010 2015 2020

godina



Tema
MODA

O Podatak koji se naj¢esée ponavlja u jednu grupu podataka zove se MODA.

U grupi podataka moze da nema moda ili da ima vise od jedne mode.

Naprimjer: U grupi podataka: 223424435 podaci 2 i 4 pojavljuju se po 3 puta
pa imamo dvije razlicite mode.

U grupama podataka 12 3 45 6 svaki podatak se ponavlja po jednom pa
kazemo da ova grupa podataka nema modu.

Podredi brojeve od najmanjeg do najveceg, a poslije pronadi modu
@ u svaku grupu brojeva.

11,3,5,1,89,24,6,32,5,5 | | Moda:
18,7,7,8,40,62,31,7,43 | | Moda:
|2,5,17,49,2,4,8,17,2,5 | | Moda:
|5,6,3,42,7,7,10,8,5,8,7| | Moda:
11,30,1,4,53,1,1,35 | | Moda:
112,2,5,8,10,10,4,6,10,7| | Moda:
Pronadi broj koji nedostaje od predstavljenih podataka?
@ [2,2,3,4,4,56,25190, ,3,50,8,9| [Moda:4 |
[10,11,32,45,4,5,7,7.26, 3,58 | [Moda:5 |
[1,1,2,4,4,6,89,68  36100,8 | [Moda:8 |

@ Od predstavljenih podataka u oba skupa pronadi MODU.
45 m o + + 49 Y v g 4
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Moda: | Moda: |

Od sljedecih grupa podataka pronadi MODU:
A) tenis, kosarka, rukomet, kosarka, fudbal, rukomet, odbojka, rukomet, vaterpolo.

B) ruksak, futrola, ruksak, knjiga, sveska, ruksak, olovka, guma, futrola, olovka, lenjir.
V) banana, jabuka, kruska, jabuka, tresnja, kruska, sljiva, jabuka, tresnja, banana.

Saberi podatke o broju cipela koje nosu drugovi u tvom razredu. Prema podacima
odredi MODU.
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Tema  \/JEROVATNOST DJESAVANJA DOGADAJA
5 UVUJEK, MOZDA, NIKADA

O U realizaciji jednog eksperimenta najcesce nas interesuje ishod eksperimenta. Svaki
ishod se jos naziva i dogadaj.
U jednom eksperimentu neki dogadaj moZe da se desi, nikada da se ne desi ili uvijek
da se desava.
Primjer: Bacanje monete od 5 denara na ravnoj povrsini.
Dogadaji koji se mogu desiti su: palo je ,pismo” i pao je ,grb“. Mogucnost da se desi
svaki od ovih dogadaja je jednako vjerovatan.
Dogadaj koji se nikada nece desiti je ,palo je pismo od 2 denara”
Dogadaj koji ¢e se uvijek desiti je dogadaj palo je pismo ili pao je grb.

Da razgledamo slike i odgovaramo na pitanja:

U realizaciji jednog eksperimenta, neki dogadaji ce se desiti

cesce, a neki rede. I
Razgledajte pikado i odgovorite >'

1. Dalije vjerovatnije da ce se strelica zabosti u zuto ili plavo polje?
Zasto?

2. U kojim bojama su polja gdje je mogu¢not da se zabode strelica
jednaka?

3. U koju boju polja se strelica nikada nece zabosti?

4. U koju boju polja je najvjerovatnije da se strelica pikada zabode?

2
Y

Zasto?
U jednom sudu ima 5 bijelih ili 2 crne loptice. Izvlace se 3 loptice ‘
istovremeno. Do svakog ishoda upisi da li je moguci, siguran ili nemoguci.
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Od izvucenih loptica barem jedna je bijela
lzvucene su tri crne loptice
lzvucene su 2 crne i jedna bijela loptica

) n"«;.‘_-g*
lzvucene su loptice u istoj boji m".“:?f;‘-".\f;’%-
U ruksaku se nalaze sljede¢i predmeti: s S
V///////4 /A
Sta je vjerovatnije, da se izvu¢e hemijska ili da se izvuée bojica?
Sta je vjerovatnije, da se izvuce olovka ili bojica?
Koji predmet je najmanje vjerovatan da izvuces iz ruksaka?
Koji predmet ima najvecu vjerovatnost da izvuces iz ruksaka?



lTema 5

Koliko razli¢itih ishoda se mogu dobiti pri bacanju kocke za igranje?
Da li je vjerovatnije da ti se padne jedinica ili petica? Obrazlozi!

HeE
Ako bacas dvije kocke za igranje istovremeno, koje ishode mozes dobiti?
Zapisi barem 4 razli¢itih ishoda!

Koliko je vjerovatno, sigurno ili nemoguce pri bacanju dviju kocki da se
istovremeno dese sljedeci dogadaji:

«  Zbir tacki na gornjoj strani dviju kocki je 18.

+ Pale suisti broj tacki

« Razlika broja tacki sa gornje strane dviju kocki je broj koji nije veci
od broja 5.

» Na gornju stranu dviju kocki ima parni broj tacaka.

Pri bacanju dviju kocki, podredi ih po redoslijedu prema mogu¢nosti da se dese
dati ishodi, pocevsi od najvjerovatnijeg!
Obrazlozi odgovor!

Na jednu od tacki pada se neparni broj tacki.

Pale su dvije jedinice.

Zbir tacki dviju kocki je 4.

Na prvu kocku je broj tacki veci od broja tacki druge kocke.
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